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Το έργο GREEN Factor αποσκοπεί στην ανάπτυξη εργαλείων και ευκαιριών που εκπαιδεύουν και 
εμπλέκουν τους νέους Ευρωπαίους πολίτες, προωθώντας μια νέα νοοτροπία προσανατολισμένη σε 
βιώσιμες συμπεριφορές, επιλογές και ιδέες με άμεσο και μακροπρόθεσμο αντίκτυπο. Η πρωτοβουλία 
αυτή απευθύνεται πρωτίστως σε νέους ηλικίας 16-30 ετών, καθώς και σε επαγγελματίες που εργάζονται 
με νέους, όπως είναι οι εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας και το προσωπικό οργανώσεων 
νεολαίας και περιβαλλοντικών οργανώσεων, ώστε να εξασφαλιστεί μια πιο αποτελεσματική και 
διαρκής επιρροή.

Καλώς ήρθατε στον διαδραστικό οδηγό “The Green Factor Journey”! Αυτός ο ολοκληρωμένος οδηγός 
έχει σχεδιαστεί για να παρέχει στους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας μια προσιτή και φιλική μορφή 
για να υποστηρίξουν και να εμπνεύσουν τα νεαρά άτομα στη μετασχηματιστική τους αναζήτηση 
προς την κατεύθυνση να γίνουν περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένοι ενεργοί πολίτες και επίδοξοι 
πράσινοι επιχειρηματίες. Είθε το ταξίδι σας ως περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένοι επιχειρηματίες 
να εμπνεύσει θετικές αλλαγές στον κόσμο και να συμβάλει σε ένα βιώσιμο και ακμαίο μέλλον.

Το περιβαλλοντικό ζήτημα είναι αναμφίβολα ένα από τα πιο πιεστικά παγκόσμια ζητήματα που 
απαιτεί επείγουσα προσοχή τόσο από τους φορείς χάραξης πολιτικής όσο και από τις κοινότητες, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η μελλοντική βιωσιμότητα του πλανήτη μας. Τα τελευταία χρόνια 
έχουν θεσπιστεί πολυάριθμες διεθνείς συμφωνίες για την αντιμετώπιση αυτού του κρίσιμου 
προβλήματος. Η Συμφωνία του Παρισιού του 2015, μια στιγμή ορόσημο, ένωσε τα έθνη σε έναν κοινό 
σκοπό για την ανάληψη φιλόδοξων προσπαθειών για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής 
και την προσαρμογή στις επιπτώσεις της. Ταυτόχρονα, η Ατζέντα 2030, επίσης το 2015, δέσμευσε 
σχεδόν 200 έθνη να εργαστούν για μια πιο βιώσιμη ανάπτυξη τόσο για τον πλανήτη όσο και για τους 
κατοίκους του.

Καθώς αντιμετωπίζουμε τις περιβαλλοντικές προκλήσεις της εποχής μας, είναι προφανές ότι η 
συλλογική δράση και η συμμετοχή είναι υψίστης σημασίας. Το συναίσθημα αυτό υπογραμμίζεται 
από πρωτοβουλίες όπως η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία το 2019 και το πρόγραμμα εργασίας 
για την Πράσινη Συμφωνία 2018-2020 στο πλαίσιο του προγράμματος “Ορίζοντας 2020”, οι οποίες 
υπογραμμίζουν την ανάγκη να προωθηθούν αλλαγές στις κοινωνικές πρακτικές και τις ατομικές 
συμπεριφορές. Σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο έχει τεθεί σαφής στόχος να εμπνευστεί το αίσθημα 
της περιβαλλοντικής ιθαγένειας και της κλιματικής δικαιοσύνης, ενώ παράλληλα διεξάγονται 
έρευνες και πειραματισμοί σχετικά με τη συμπεριφορική, κοινωνική και πολιτισμική αλλαγή σε 
ολόκληρη την Ευρώπη.

Σε αυτόν τον οδηγό, θα σας οδηγήσουμε σε μια στοχευμένη αποστολή, αξιοποιώντας τη σοφία και 
τις γνώσεις από τέσσερα προηγούμενα αποτελέσματα έργων (PR) που ανοίγουν το δρόμο για ένα πιο 
πράσινο και βιώσιμο μέλλον. Το ταξίδι μας χωρίζεται σε δύο διακριτά αλλά αλληλένδετα στάδια:
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Στάδιο 1

Γινόμαστε ενεργός πολίτης (PR1 & PR2) Η αποστολή μας ξεκινά με το θεμέλιο του ταξιδιού του Green 
Factor - το να γίνουμε ενεργός πολίτης. Σε αυτό το στάδιο, οι συμμετέχοντες θα ξεκινήσουν ένα 
μονοπάτι κατανόησης, δράσης και δέσμευσης για να έχουν θετικό αντίκτυπο στον κόσμο γύρω τους.

Κατανόηση του Green Factor (PR1): Θα εμβαθύνουμε στο PR1 - “Διαδρομή για αλλαγές συμπεριφοράς 
και περιβαλλοντικές προκλήσεις,” όπου εξερευνούμε τις βασικές έννοιες της περιβαλλοντικής 
βιωσιμότητας. Κατανοώντας τον αντίκτυπο των πράξεων μας, μπορούμε να ανοίξουμε το δρόμο για 
ένα πιο πράσινο αύριο.

Κάνοντας τα πρώτα βήματα (PR2): PR2 - “My Green Factor Video Tutorials” για την ενίσχυση της 
συμπεριφοράς των πολιτών “ θα είναι ο οδηγός σας καθώς οι συμμετέχοντες θα μάθουν πρακτικούς 
τρόπους για να υιοθετήσουν φιλικές προς το περιβάλλον συνήθειες. Αυτά τα σεμινάρια προσφέρουν 
πολύτιμες γνώσεις για να ενδυναμώσουν τα άτομα στο πράσινο ταξίδι τους.

Στάδιο 2 

Φιλοδοξία Πράσινης Επιχειρηματικότητας (PR3 & PR4) Καθώς προχωράμε στην αποστολή 
μας, μεταβαίνουμε από την ενεργό ιδιότητα του πολίτη στην φιλοδοξία πράσινης 
επιχειρηματικότητας. Αυτό το στάδιο αγκαλιάζει την καινοτομία, τη δημιουργικότητα και τη 
συνεργασία για τη διαμόρφωση επίδοξων πράσινων επιχειρηματιών.

Από τις ιδέες στη δράση (PR3): Θα αντλήσουμε έμπνευση από την PR3 - “My Green Factor 
Gamified E-course for Aspiring Green Entrepreneurs,” καθώς οι συμμετέχοντες διοχετεύουν 
το πάθος τους για την περιβαλλοντική βιωσιμότητα σε καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες. 
Η ενότητα αυτή τονίζει τη σημασία της δημιουργικής επίλυσης προβλημάτων και της 
επιχειρηματικότητας με αντίκτυπο.

Συνεργασία για ένα πιο πράσινο μέλλον (PR4): Στο PR4 - “Διαδραστικό Οδηγό του Green Factor 
για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας”, διερευνούμε τις ευκαιρίες συνεργασίας 
και σύμπραξης για τους επίδοξους πράσινους επιχειρηματίες. Ενώνοντας τις δυνάμεις τους 
με ομοϊδεάτες και οργανισμούς, οι συμμετέχοντες μπορούν να ενισχύσουν τον αντίκτυπό 
τους και να προωθήσουν τη θετική αλλαγή.

Ο “ διαδραστικός οδηγός του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας” 
δεν είναι απλώς ένας οδηγός, αλλά μια μεταμορφωτική εμπειρία που δίνει τη δυνατότητα 
σε νέους να γίνουν ενεργοί παράγοντες θετικής αλλαγής. Διαθέτοντας τις πληροφορίες 
σε φιλική μορφή και παραπέμποντας σε όλους τα προηγούμενα PR, εξοπλίζουμε τους 
συμμετέχοντες με τις γνώσεις, τις δεξιότητες και την υποστήριξη που χρειάζονται για να 
δημιουργήσουν έναν διαρκή αντίκτυπο στον πλανήτη μας.

Είστε λοιπόν έτοιμοι να ξεκινήσετε αυτή τη συναρπαστική αποστολή; Ας κάνουμε μαζί τα 
πρώτα βήματα και ας ξεκλειδώσουμε το δυναμικό του Green Factor μέσα μας, για ένα πιο 
πράσινο, βιώσιμο και ζωντανό μέλλον για όλους!
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Εισαγωγή

Στόχοι και σκοπός του οδηγού

Πώς να χρησιμοποιήσετε τον οδηγό

PR1 - Πορεία προς τις αλλαγές συμπεριφοράς και τις περιβαλλοντικές προκλήσεις
PR2 - Τα βιντεοσκοπημένα σεμινάρια του green factor για την ενίσχυση της 
συμπεριφοράς των πολιτών  
PR3 - Η ηλεκτρονική σειρά μαθημάτων του green factor για επίδοξους πράσινους 
επιχειρηματίες  

Στον πυρήνα του, ο παρών οδηγός έχει δύο πρωταρχικούς στόχους. Πρώτον, αποσκοπεί στο 
να εφοδιάσει τους εργαζόμενους στους τομείς της νεολαίας με τις γνώσεις και τα εργαλεία 
που χρειάζονται για να καλλιεργήσουν το επιχειρηματικό πνεύμα στους νέους. Παρέχοντας 
ένα δομημένο πλαίσιο για τις εκπαιδευτικές συνεδρίες, επιδιώκουμε να αναπτύξουμε και 
να ενισχύσουμε τις επιχειρηματικές δεξιότητες των νέων και να τους ενθαρρύνουμε να 
αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους για την περιβαλλοντική βιωσιμότητα.

Δεύτερον, ο “διαδραστικός οδηγός του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα της 
νεολαίας” επιδιώκει να προωθήσει τη δημιουργία πράσινων επιχειρήσεων - καινοτόμων 
επιχειρήσεων που δίνουν προτεραιότητα στη διατήρηση του περιβάλλοντος, στον κοινωνικό 
αντίκτυπο και στις βιώσιμες πρακτικές. Μέσα από μια σειρά δραστηριοτήτων και εργαστηρίων, 
ο οδηγός αυτός ενθαρρύνει τους νέους επιχειρηματίες να σχεδιάσουν επιχειρήσεις που 
συμβάλλουν θετικά στον πλανήτη και την κοινωνία.

Ο παρών οδηγός έχει σχεδιαστεί για να είναι ευέλικτος και προσαρμόσιμος, επιτρέποντας 
στους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας να διεξάγουν εκπαιδευτικές συνεδρίες τόσο δια ζώσης 
όσο και διαδικτυακά. Κάθε δραστηριότητα είναι προσεκτικά επιμελημένη ώστε να προωθεί 
την ενεργό συμμετοχή, τη συνεργασία και την κριτική σκέψη των συμμετεχόντων. Ο οδηγός 
βασίζεται στις εισροές και τις γνώσεις που συγκεντρώθηκαν από τις προηγούμενες φάσεις: για 
να δημιουργήσει ένα ολοκληρωμένο επιχειρηματικό ταξίδι για τους νέους.

Καλώς ήρθατε στον “Διαδραστικό οδηγό του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα 
της νεολαίας” - έναν ενδυναμωτικό και μετασχηματιστικό πόρο που έχει σχεδιαστεί για να 
πυροδοτήσει ένα νέο κύμα περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένων και κοινωνικά υπεύθυνων 
νέων επιχειρηματιών. Ο οδηγός αυτός αποτελεί απάντηση στις επείγουσες παγκόσμιες 
περιβαλλοντικές προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε σήμερα, καλώντας τους εργαζόμενους σε 
θέματα νεολαίας και τους νέους να γίνουν καταλύτες για θετικές αλλαγές.
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Καθ’ όλη τη διάρκεια των εκπαιδευτικών συνεδριών, οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας 
διαδραματίζουν ζωτικό ρόλο ως μέντορες, καθοδηγώντας τους νέους επιχειρηματίες στην 
αναζήτηση περιβαλλοντικά βιώσιμων επιχειρηματικών ιδεών. Καθώς οι συμμετέχοντες 
προχωρούν στις δραστηριότητες, θα βελτιώσουν τα επιχειρηματικά τους μοντέλα, θα αποκτήσουν 
πολύτιμη ανατροφοδότηση και θα αναπτύξουν στρατηγικές δικτύωσης και εταιρικών σχέσεων.

Ενθαρρύνουμε τους εργαζόμενους στους νέους να αγκαλιάσουν αυτόν τον οδηγό με 
δημιουργικότητα και ενθουσιασμό, καλλιεργώντας μια ατμόσφαιρα καινοτομίας και ανοιχτού 
διαλόγου. Αξιοποιώντας τους πόρους και τις δραστηριότητες που παρουσιάζονται σε αυτόν τον 
οδηγό, μπορείτε να εμπνεύσετε μια γενιά νέων ηγετών που δεσμεύονται για την περιβαλλοντική 
διαχείριση και την κοινωνική ευημερία.

Αφήστε τον “Διαδραστικό οδηγό του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα νεολαίας” να 
γίνει ο σύντροφός σας στην καλλιέργεια των σπόρων της επιχειρηματικότητας και της αειφορίας 
στα μυαλά των νέων. Μαζί, ξεκινάμε ένα ταξίδι ελπίδας και προόδου, όπου μικρές δράσεις σήμερα 
οδηγούν σε ένα βιώσιμο και ακμάζον μέλλον για τις επόμενες γενιές.

Εκφράζουμε την εγκάρδια εκτίμησή μας σε όλους τους εργαζόμενους στη νεολαία και τους νέους 
επιχειρηματίες που ξεκινούν αυτό το μετασχηματιστικό ταξίδι. Η αφοσίωση και το πάθος σας για 
την προώθηση βιώσιμων πρακτικών θα δημιουργήσουν διαρκή αντίκτυπο στον κόσμο.

Ας ενώσουμε τα χέρια μας ως παγκόσμια κοινότητα, ενωμένοι στη δέσμευσή μας για το “ Green 
Factor “, και μαζί ας δημιουργήσουμε έναν πιο πράσινο, πιο βιώσιμο κόσμο. Καλώς ήρθατε στον 
“ Διαδραστικό οδηγό του Green Factor για εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας” - έναν οδηγό 
για να εμπνεύσετε την αλλαγή, να δημιουργήσετε αντίκτυπο και να διαμορφώσετε ένα καλύτερο 
μέλλον για όλους.

“Ας καλλιεργήσουμε την πράσινη 
συνείδηση στην καρδιά και το μυαλό 

μας για να θερίσουμε έναν κόσμο 
γεμάτο ζωή και ισορροπία.”
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1.	 Παρουσίαση	του	έργου	και	της	
πράσινης	ιδέας	(Πράσινοι	επιχειρηματίες)

Βήμα 1: Παρουσίαση του οράματος της πράσινης επιχειρηματικότητας

Βήμα 2: Δημιουργία υποστηρικτικού περιβάλλοντος

Βήμα 3: Παρουσίαση επιχειρηματικών ιδεών

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα συγκεντρώνοντας όλους τους νέους επιχειρηματίες και τους 
μέντορες σε ένα φιλόξενο και εμπνευσμένο περιβάλλον. Δώστε τον τόνο παρουσιάζοντας το 
όραμα της πράσινης επιχειρηματικότητας και τις δυνατότητές της για θετικό αντίκτυπο στο 
περιβάλλον και την κοινωνία. Τονίστε τη σημασία της δημιουργίας βιώσιμων επιχειρηματικών 
μοντέλων που ευθυγραμμίζονται με τις οικολογικές αρχές, την κοινωνική ευθύνη και την 
οικονομική βιωσιμότητα. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να ενστερνιστούν τη δημιουργικότητα 
και την καινοτόμο σκέψη για να αναπτύξουν μοναδικές πράσινες επιχειρηματικές ιδέες που 
αντιμετωπίζουν περιβαλλοντικές προκλήσεις του πραγματικού κόσμου.

Ως εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας, είναι σημαντικό να δημιουργήσουμε ένα ασφαλές 
και υποστηρικτικό περιβάλλον για τους νέους επιχειρηματίες, ώστε να παρουσιάσουν τις ιδέες 
τους. Τονίστε την αξία της εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και του αμοιβαίου σεβασμού 
κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ανταλλαγής. Ενθαρρύνετε την ενεργό ακρόαση και την 
ενσυναίσθηση μεταξύ των συμμετεχόντων, δημιουργώντας έναν χώρο όπου όλοι αισθάνονται 
άνετα να εκφράσουν τα οράματά τους χωρίς το φόβο της κρίσης.

Δώστε σε κάθε νέο επιχειρηματία την ευκαιρία να παρουσιάσει την πράσινη επιχειρηματική 
του ιδέα στην ομάδα. Ορίστε ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο για κάθε παρουσίαση, ώστε 
να διασφαλιστεί η ισότιμη συμμετοχή και δέσμευση. Κατά τη διάρκεια των παρουσιάσεων, 
ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τα κίνητρά τους, τους στόχους τους και τον 
τρόπο με τον οποίο η επιχείρησή τους συμβάλλει στη βιωσιμότητα. Ως εργαζόμενοι σε θέματα 
νεολαίας, κρατήστε σημειώσεις στα βασικά σημεία για ανατροφοδότηση και ενθαρρύνετε 
τους άλλους να κάνουν το ίδιο.
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Βήμα 4: Διευκόλυνση συνεδριών ανατροφοδότησης

Βήμα 5: Καταιγισμός ιδεών για πιθανές λύσεις

Βήμα 6: Βελτίωση επιχειρηματικών ιδεών

Βήμα 7: Επανάληψη και προσαρμογή

Βήμα 8: Κλείσιμο και αναστοχασμός

Μετά από κάθε παρουσίαση, διευκολύνετε συνεδρίες ανατροφοδότησης όπου οι συνάδελφοι και 
οι μέντορες παρέχουν εποικοδομητικές ιδέες και αξιολογήσεις. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες 
να μοιραστούν τι τους ενέπνευσε και πώς οραματίζονται τον πιθανό αντίκτυπο της ιδέας. Επίσης, 
προτρέψτε τους να εντοπίσουν πιθανές προκλήσεις ή τομείς προς βελτίωση. Οι εργαζόμενοι 
στον τομέα της νεολαίας θα πρέπει να δίνουν το παράδειγμα, προσφέροντας στοχαστική 
ανατροφοδότηση και ενθαρρύνοντας τους άλλους να ακολουθήσουν το παράδειγμά τους.

Μετά τις συνεδρίες ανατροφοδότησης, ξεκινήστε έναν καταιγισμό ιδεών. Ενθαρρύνετε τους νέους 
επιχειρηματίες να κάνουν καταιγισμό ιδεών για πιθανές λύσεις στις προκλήσεις ή τις αδυναμίες 
που εντοπίστηκαν κατά τη διαδικασία ανατροφοδότησης. Προωθήστε μια συνεργατική ατμόσφαιρα 
όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να ανταλλάσσουν ιδέες μεταξύ τους και να διερευνούν καινοτόμες 
προσεγγίσεις για τη βελτίωση των επιχειρηματικών τους μοντέλων. Ως εργαζόμενοι σε θέματα 
νεολαίας, παρέχετε καθοδήγηση και υποστήριξη σε αυτή τη φάση ιδεοληψίας.

Διευκολύνετε τις συζητήσεις για να βοηθήσετε τους συμμετέχοντες να βελτιώσουν τις επιχειρηματικές 
τους ιδέες με βάση την ανατροφοδότηση που έλαβαν και τα αποτελέσματα του καταιγισμού ιδεών. 
Ενθαρρύνετε την κριτική σκέψη και την επίλυση προβλημάτων για την αντιμετώπιση πιθανών 
εμποδίων. Ως εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, κάντε καθοδηγητικές ερωτήσεις για να ωθήσετε τους 
συμμετέχοντες να σκεφτούν βαθύτερα και να εξετάσουν εναλλακτικές στρατηγικές.

Υπενθυμίστε στους νέους επιχειρηματίες ότι η βελτίωση των επιχειρηματικών τους ιδεών είναι 
μια επαναληπτική διαδικασία. Ενθαρρύνετέ τους να υιοθετήσουν την προσαρμοστικότητα και 
τη νοοτροπία ανάπτυξης. Ως εργαζόμενοι στους νέους, υποστηρίξτε τους συμμετέχοντες να 
αναγνωρίσουν ότι κάθε επανάληψη τους φέρνει πιο κοντά σε ένα ισχυρότερο και πιο ανθεκτικό 
επιχειρηματικό μοντέλο.

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα με μια συνεδρία αναστοχασμού. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες 
να μοιραστούν πώς αισθάνθηκαν κατά την παρουσίαση των ιδεών τους, τη λήψη ανατροφοδότησης 
και τη συνεργασία με τους συμμαθητές τους. Ως λειτουργοί νεολαίας, δώστε θετικές επιβεβαιώσεις 
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και επαινέστε κάθε επιχειρηματία για το θάρρος και τη δημιουργικότητά του. Ενισχύστε τη σημασία 
της συνεργασίας και της συνεχούς βελτίωσης στο επιχειρηματικό ταξίδι.

Με τη διενέργεια αυτού του πρώτου βήματος της Δραστηριότητας 1, οι νεαροί επιχειρηματίες θα 
νιώσουν την εξουσία να μοιραστούν τις πράσινες επιχειρηματικές τους ιδέες, να λάβουν πολύτιμη 
ανατροφοδότηση και να ξεκινήσουν το ταξίδι της τελειοποίησης των ιδεών τους. Ως εργαζόμενοι 
στον τομέα της νεολαίας, η καθοδήγηση και η υποστήριξή σας δημιουργούν ένα περιβάλλον όπου 
η καινοτομία και η βιωσιμότητα ευδοκιμούν, θέτοντας ισχυρά θεμέλια για ολόκληρο τον οδηγό 
αναπαραγωγιμότητας του Green Factor για εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας. 

AC 1: Παρουσίαση του έργου και της πράσινης ιδέας (Πράσινοι 
επιχειρηματίες)

“Στην Περμακουλτούρα, κάθε πράξη 
επαναχρησιμοποίησης είναι ένα βήμα 

προς ένα φωτεινότερο και λιγότερο 
εξαντλημένο αύριο.”
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2.	 Εισαγωγή	των	αρχών	της	
Περμακουλτούρας

Βήμα 1: Καθορισμός του πλαισίου

Βήμα 2: Εξερεύνηση των αρχών της Περμακουλτούρας

Βήμα 3: Ομαδικές παρουσιάσεις και συζητήσεις

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα παρέχοντας μια επισκόπηση των αρχών της περμακουλτούρας 
και της σημασίας της στην πράσινη επιχειρηματικότητα. Εξηγήστε πώς η περμακουλτούρα 
επικεντρώνεται στο σχεδιασμό βιώσιμων ανθρώπινων ενδιαιτημάτων σε αρμονία με τη 
φύση, προωθώντας την οικολογική ισορροπία και την αποδοτικότητα των πόρων. Τονίστε τη 
σημασία της περμακουλτούρας στη δημιουργία επιχειρήσεων που συνεργάζονται με τα φυσικά 
συστήματα και συμβάλλουν στην ευημερία τόσο του περιβάλλοντος όσο και της κοινότητας.

Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρότερες ομάδες και αναθέστε σε κάθε ομάδα μια 
συγκεκριμένη αρχή της περμακουλτούρας για εξερεύνηση σε βάθος. Παραδείγματα αρχών 
θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν: “Παρατηρήστε και αλληλεπιδράστε”, “Χρησιμοποιήστε 
ανανεώσιμους πόρους”, “Ενσωματώστε αντί να διαχωρίζετε” και “Μην παράγετε απόβλητα”. 
Παρέχετε γραπτό υλικό, οπτικά βοηθήματα και παραδείγματα από την πραγματική ζωή για να 
βοηθήσετε τους συμμετέχοντες να κατανοήσουν την ουσία κάθε αρχής.

Βάλτε κάθε ομάδα να παρουσιάσει την αρχή της περμακουλτούρας που της έχει ανατεθεί σε 
όλη τη συγκέντρωση. Ενθαρρύνετε δημιουργικές και διαδραστικές παρουσιάσεις, όπως η χρήση 
παιχνιδιών ρόλων, η αφήγηση ιστοριών ή πολυμέσων. Μετά από κάθε παρουσίαση, διευκολύνετε 
μια ομαδική συζήτηση για να εμβαθύνετε στην έννοια και την πιθανή εφαρμογή της σε πράσινες 
επιχειρηματικές πρακτικές. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τις ιδέες τους και 
πώς βλέπουν αυτές τις αρχές να διαμορφώνουν τις δικές τους επιχειρηματικές ιδέες.
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Βήμα 4: Προσδιορισμός εφαρμογών της Περμακουλτούρας στις 
επιχειρήσεις

Βήμα 5: Άσκηση σχεδιασμού της περμακουλτούρας

Βήμα 6: Ομαδικές παρουσιάσεις και ανατροφοδότηση από τους 
συναδέλφους

Βήμα 7: Η Περμακουλτούρα στην πράξη

Ως λειτουργός νεολαίας, ηγηθείτε ενός καταιγισμού ιδεών για να προσδιορίσετε πώς οι 
αρχές της περμακουλτούρας μπορούν να εφαρμοστούν σε διάφορες πτυχές των πράσινων 
επιχειρήσεων. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να σκεφτούν πέρα από τα παραδοσιακά όρια 
και να εξετάσουν πώς αυτές οι αρχές μπορούν να καθοδηγήσουν τον επιχειρηματικό σχεδιασμό, 
την ανάπτυξη προϊόντων, τη διαχείριση αποβλήτων, τη χρήση ενέργειας και τη συμμετοχή στην 
κοινότητα.

Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε μικρότερες ομάδες και αναθέστε σε κάθε ομάδα ένα 
υποθετικό σενάριο πράσινης επιχείρησης. Δώστε τους οδηγίες να εφαρμόσουν τις αρχές 
της περμακουλτούρας για να σχεδιάσουν ένα φιλικό προς το περιβάλλον και αναγεννητικό 
επιχειρηματικό μοντέλο για το συγκεκριμένο σενάριο. Αφήστε χρόνο για ομαδική εργασία και 
δημιουργική συνεργασία.

Μετά την ολοκλήρωση της άσκησης σχεδιασμού της περμακουλτούρας, ζητήστε από κάθε 
ομάδα να παρουσιάσει τα επιχειρηματικά της μοντέλα στην ευρύτερη ομάδα. Ενθαρρύνετε την 
εποικοδομητική ανατροφοδότηση από τους συνομηλίκους και τους μέντορες, εστιάζοντας στο 
πόσο καλά οι αρχές της περμακουλτούρας ενσωματώνονται σε κάθε σχέδιο. Ως εργαζόμενοι 
στους νέους, παρέχετε καθοδήγηση και ενθάρρυνση κατά τη διάρκεια των συνεδριών 
ανατροφοδότησης.

Μοιραστείτε τοπικά-πραγματικά παραδείγματα επιτυχημένων πράσινων επιχειρήσεων που 
έχουν εφαρμόσει αποτελεσματικά τις αρχές της περμακουλτούρας στις δραστηριότητές 
τους. Συζητήστε πώς αυτές οι επιχειρήσεις έχουν επιτύχει περιβαλλοντική βιωσιμότητα, 
ανθεκτικότητα της κοινότητας και οικονομική βιωσιμότητα μέσω πρακτικών εμπνευσμένων από 
την περμακουλτούρα. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να αντλήσουν έμπνευση από αυτά τα 
παραδείγματα και να σκεφτούν πώς μπορούν να προσαρμόσουν παρόμοιες στρατηγικές στις 
δικές τους επιχειρηματικές ιδέες.
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Βήμα 8: Αναστοχασμός και δέσμευση

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα με μια συνεδρία αναστοχασμού. Ζητήστε από τους 
συμμετέχοντες να μοιραστούν τα βασικά τους συμπεράσματα από την εξερεύνηση των αρχών 
της περμακουλτούρας και πώς σκοπεύουν να ενσωματώσουν αυτές τις αρχές στα επιχειρηματικά 
τους μοντέλα. Ενθαρρύνετέ τους να δεσμευτούν για βιώσιμες πρακτικές και να αναλογιστούν 
τον θετικό αντίκτυπο που μπορούν να έχουν ως πράσινοι επιχειρηματίες.

Καθοδηγώντας τους συμμετέχοντες σε αυτά τα βήματα, θα τους βοηθήσετε να κατανοήσουν 
την ουσία των αρχών της περμακουλτούρας και πώς αυτές οι αρχές μπορούν να εφαρμοστούν 
στις πράσινες επιχειρηματικές τους ιδέες. Αυτή η δραστηριότητα θέτει στέρεα θεμέλια για 
την ενσωμάτωση του σχεδιασμού με επίκεντρο τη βιωσιμότητα στο επιχειρηματικό τους 
ταξίδι και συμβάλλει στη συνολική επιτυχία του “Διαδραστικού οδηγού του Green Factor για 
εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας”.

AC 2: Introducción a los principios de la permacultura

“Οι νέοι κοινωνικοί επιχειρηματίες είναι 
οι αρχιτέκτονες της θετικής αλλαγής, 

χτίζοντας μια βιώσιμη κληρονομιά για 
τις επόμενες γενιές.”
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3.	 Εισαγωγή	της	μεθοδολογίας	Dragon	
Dreaming.

Βήμα 1: Εισαγωγή στο Dragon Dreaming

Βήμα 2: Κατανόηση του σταδίου των ονείρων

Βήμα 3: Δημιουργία κοινού οράματος

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα παρουσιάζοντας το Dragon Dreaming ως μια μεθοδολογία σχεδιασμού 
έργων που δίνει έμφαση στην οικοδόμηση ισχυρών σχέσεων και στην προώθηση της συνεργασίας. 
Εξηγήστε τις βασικές έννοιες του Dragon Dreaming, συμπεριλαμβανομένων των τεσσάρων σταδίων: 
ονειροπόληση, σχεδιασμός, υλοποίηση και εορτασμός. Τονίστε πώς αυτή η προσέγγιση ενθαρρύνει 
τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν ένα κοινό όραμα, να ενισχύσουν τη δέσμευση της ομάδας 
και να προωθήσουν ουσιαστικές συνδέσεις μεταξύ των συμμετεχόντων στο έργο.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στο στάδιο “ονειροπόλησης” του Dragon Dreaming, όπου 
η εστίαση είναι στη δημιουργία δημιουργικών ιδεών και στη διερεύνηση των δυνατοτήτων. 
Διευκολύνετε συνεδρίες καταιγισμού ιδεών που ενθαρρύνουν την ελεύθερη σκέψη και την 
ιδεοληψία. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εκφράσουν τις φιλοδοξίες, τις αξίες και τις 
επιθυμίες τους για τις πράσινες επιχειρήσεις τους. Ως εργαζόμενοι στη νεολαία, διευκολύνετε 
συζητήσεις που εμπνέουν καινοτόμο σκέψη και ανοίγουν δυνατότητες.

Ως λειτουργός νεολαίας, καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη διαμόρφωση ενός κοινού 
οράματος για τις ατομικές τους πράσινες επιχειρήσεις. Διευκολύνετε δραστηριότητες 
δημιουργίας ομάδας που ενισχύουν την εμπιστοσύνη και την επικοινωνία μεταξύ των 
συμμετεχόντων. Ενθαρρύνετέ τους να εντοπίσουν κοινούς στόχους και αξίες, θέτοντας τις 
βάσεις για ένα ενιαίο όραμα που ευθυγραμμίζεται με το πάθος τους για βιωσιμότητα και 
περιβαλλοντική συνείδηση.



15Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 4: Σχεδιασμός για την επιτυχία

Βήμα 5: Έμφαση στην αποτελεσματική επικοινωνία

Βήμα 6: Αγκαλιάζοντας την ευελιξία και την προσαρμοστικότητα

Βήμα 7: Εορτασμός των επιτευγμάτων

Βήμα 8: Ενσωμάτωση των αρχών του Dragon Dreaming

Οδηγήστε τους συμμετέχοντες στο στάδιο “σχεδιασμού” του Dragon Dreaming, όπου 
αναπτύσσουν συγκεκριμένες στρατηγικές για να υλοποιήσουν το κοινό τους όραμα. 
Διευκολύνετε συνεργατικές συνεδρίες όπου οι νέοι επιχειρηματίες εργάζονται από κοινού για 
να θέσουν εφικτούς στόχους, να καθορίσουν ρόλους και αρμοδιότητες και να περιγράψουν 
εφαρμόσιμα βήματα για να προχωρήσουν με τις επιχειρηματικές τους ιδέες.

Ως εργαζόμενοι στους νέους, τονίστε τη σημασία της αποτελεσματικής επικοινωνίας στο 
πλαίσιο του Dragon Dreaming. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να προάγουν τον ανοιχτό 
διάλογο, την ενεργή ακρόαση και την ανατροφοδότηση με σεβασμό εντός των ομάδων τους. 
Καθοδηγήστε τους στην καθιέρωση σαφών διαύλων επικοινωνίας για να διασφαλίσετε ότι οι 
φωνές όλων ακούγονται και εκτιμώνται.

Συζητήστε τη σημασία της ευελιξίας και της προσαρμοστικότητας στο στάδιο “πράξης” του 
Dragon Dreaming. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να αγκαλιάζουν την αλλαγή και να βλέπουν 
τις προκλήσεις ως ευκαιρίες για ανάπτυξη και μάθηση. Ως λειτουργός νεολαίας, μοιραστείτε 
παραδείγματα επιτυχημένων επιχειρήσεων που αγκάλιασαν την προσαρμοστικότητα και την 
καινοτομία για να ξεπεράσουν τα εμπόδια.

Ενσωματώστε στοιχεία του σταδίου “εορτασμός” του Dragon Dreaming, ενθαρρύνοντας τους 
συμμετέχοντες να γιορτάσουν τα ορόσημα, τα επιτεύγματα και τις επιτυχίες κατά τη διάρκεια της 
επιχειρηματικής τους διαδρομής. Δημιουργήστε μια ατμόσφαιρα εκτίμησης και αναγνώρισης, όπου 
οι συμμετέχοντες μπορούν να μοιραστούν την πρόοδό τους και να εμπνεύσουν ο ένας τον άλλον.

Διευκολύνετε ομαδικές συζητήσεις σχετικά με το πώς οι συμμετέχοντες μπορούν να 
ενσωματώσουν τις αρχές του Dragon Dreaming στις επιχειρηματικές τους δραστηριότητες, 
στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων και στη δυναμική της ομάδας τους. Ενθαρρύνετέ τους να 
διερευνήσουν πώς αυτή η προσέγγιση μπορεί να προωθήσει μια θετική εργασιακή κουλτούρα 
και να ενισχύσει τη δέσμευσή τους για βιωσιμότητα και συνεργασία.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 9: Αναστοχασμός και δέσμευση

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα με μια συνεδρία αναστοχασμού. Ζητήστε από τους 
συμμετέχοντες να μοιραστούν πώς αισθάνονται για την εφαρμογή των αρχών του Dragon 
Dreaming στις πράσινες επιχειρήσεις τους και πώς οραματίζονται αυτές τις αρχές να 
διαμορφώνουν την επιχειρηματική τους πορεία. Ενθαρρύνετέ τους να δεσμευτούν να 
καλλιεργήσουν ισχυρές σχέσεις και να υιοθετήσουν ένα κοινό όραμα καθώς προχωρούν στο 
ταξίδι τους.

Αυτά τα βήματα θα περιγράφουν για τους συμμετέχοντες υπό την καθοδήγησή μας, θα τους 
δώσετε τη δυνατότητα να κατανοήσουν τη δύναμη του Dragon Dreaming στην προώθηση της 
συνεργασίας και των κοινών οραμάτων μεταξύ των συμμετεχόντων στο έργο. Η δραστηριότητα 
αυτή συμβάλλει στην οικοδόμηση ισχυρών θεμελίων για τις πράσινες επιχειρηματικές 
προσπάθειες των νέων επιχειρηματιών και ευθυγραμμίζεται με τους γενικούς στόχους οδηγού.

AC 3: Εισαγωγή του Dragon Dreaming

“Το μέλλον δεν περιμένει, και η κοινωνική 
επιχειρηματικότητα των νέων είναι αυτή 

που θα θέσει τα θεμέλια για έναν πιο 
πράσινο και προσεγμένο κόσμο.”
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

4.	 Εφαρμογή	της	Περμακουλτούρας	και	
του	Dragon	Dreaming

Βήμα 1: Ανακεφαλαίωση για την Περμακουλτούρα και το Dragon 
Dreaming

Βήμα 2: Δημιουργία ομάδας και ευθυγράμμιση των 
επιχειρήσεων

Βήμα 3: Εφαρμογή των αρχών της περμακουλτούρας

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα με την επανάληψη των βασικών εννοιών της περμακουλτούρας 
και του Dragon Dreaming. Ανακεφαλαιώστε τις βασικές αρχές από τη δραστηριότητα 2 και 
τη δραστηριότητα 3, υπενθυμίζοντας στους συμμετέχοντες τη σημασία του σχεδιασμού 
με επίκεντρο τη βιωσιμότητα και των μεθοδολογιών συνεργατικών έργων στην πράσινη 
επιχειρηματικότητα.

Χωρίστε τους συμμετέχοντες σε διαφορετικές ομάδες, διασφαλίζοντας ότι κάθε ομάδα 
αποτελείται από άτομα με συμπληρωματικές δεξιότητες και ενδιαφέροντα. Καθοδηγήστε τους 
να ευθυγραμμιστούν με άλλους, των οποίων οι πράσινες επιχειρηματικές ιδέες συντονίζονται 
με παρόμοια θέματα ή μοιράζονται κοινούς περιβαλλοντικούς στόχους. Τονίστε τη σημασία 
της συνέργειας για την προώθηση της δημιουργικής επίλυσης προβλημάτων και της αμοιβαίας 
γονιμοποίησης ιδεών.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εφαρμόσουν τις αρχές της περμακουλτούρας στα 
επιχειρηματικά τους μοντέλα στο πλαίσιο των ομάδων τους. Καθοδηγήστε τους να αναλύσουν 
πώς κάθε αρχή μπορεί να ενσωματωθεί σε διάφορες πτυχές των επιχειρήσεών τους, όπως ο 
σχεδιασμός προϊόντων, η διαχείριση πόρων ή η εμπλοκή στην κοινότητα. Ως λειτουργοί νεολαίας, 
παρέχετε υποστήριξη και πόρους για να βοηθήσετε τους συμμετέχοντες να διερευνήσουν τις 
δυνατότητες των λύσεων που εμπνέονται από την περμακουλτούρα.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 4: Ενσωμάτωση της μεθοδολογίας Dragon Dreaming

Βήμα 5: Διαμόρφωση αποτελεσματικών στρατηγικών μηνυμάτων 
και μάρκετινγκ

Βήμα 6: Ομαδικές παρουσιάσεις

Βήμα 7: Ανατροφοδότηση από ομότιμους και συνεργατικές ιδέες

Βήμα 8: Σχέδια δράσης και υλοποίηση

Διευκολύνετε ομαδικές συζητήσεις σχετικά με το πώς η μεθοδολογία Dragon Dreaming 
μπορεί να ενισχύσει την ομαδική εργασία και το σχεδιασμό έργων στο πλαίσιο των πράσινων 
επιχειρηματικών πρωτοβουλιών τους. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εντοπίσουν 
τρόπους με τους οποίους μπορούν να εφαρμόσουν κοινά οράματα, αποτελεσματική επικοινωνία 
και ευέλικτη λήψη αποφάσεων. Ως εργαζόμενοι στη νεολαία, προτρέψτε τους να εξετάσουν πώς 
οι αρχές του Dragon Dreaming μπορούν να προωθήσουν τη συνεργασία και να ενισχύσουν τον 
κοινωνικό αντίκτυπο της επιχείρησής τους.

Καθοδηγήστε κάθε ομάδα στη δημιουργία πειστικών μηνυμάτων και στρατηγικών μάρκετινγκ 
που αντικατοπτρίζουν τις πτυχές βιωσιμότητας των επιχειρήσεών τους. Τονίστε τη σημασία της 
μετάδοσης των πράσινων αξιών τους σε δυνητικούς πελάτες, συνεργάτες και ενδιαφερόμενους. 
Ως εργαζόμενοι στη νεολαία, δώστε ιδέες για το πώς να συντονιστείτε με το κοινό-στόχο και να 
δημιουργήσετε ένα εμπορικό σήμα που ενσαρκώνει την περιβαλλοντική συνείδηση.

Ζητήστε από κάθε ομάδα να παρουσιάσει τις ολοκληρωμένες στρατηγικές της για την 
περμακουλτούρα και το Dragon Dreaming στους υπόλοιπους συμμετέχοντες. Ενθαρρύνετε τις 
διαδραστικές και ελκυστικές παρουσιάσεις που αναδεικνύουν τις καινοτόμες προσεγγίσεις 
τους. Αφήστε χρόνο για ερωτήσεις και ανατροφοδότηση από το κοινό, καλλιεργώντας ένα 
υποστηρικτικό περιβάλλον μάθησης.

Μετά από κάθε παρουσίαση, διευκολύνετε μια συνεδρία ανατροφοδότησης όπου οι συμμετέχοντες 
προσφέρουν εποικοδομητικές ιδέες. Ενθαρρύνετε τη συνεργασία μεταξύ των ομάδων, με τους 
συμμετέχοντες να παρέχουν προτάσεις και εμπνεύσεις για τη βελτίωση των στρατηγικών του 
καθενός. Ως εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, προτρέψτε τους συμμετέχοντες να βρουν κοινά 
σημεία και πιθανές ευκαιρίες συνεργασίας μεταξύ των πράσινων επιχειρήσεών τους.

Καθοδηγήστε κάθε ομάδα στη δημιουργία σχεδίων δράσης για την εφαρμογή των ολοκληρωμένων 
στρατηγικών της περμακουλτούρας και του Dragon Dreaming. Βοηθήστε τους να θέσουν εφικτά 
ορόσημα και να καθορίσουν συγκεκριμένες εργασίες για την πρόοδο των πράσινων επιχειρήσεών 
τους. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να αλληλοϋποστηρίζονται καθ’ όλη τη διάρκεια της 
διαδικασίας υλοποίησης, καλλιεργώντας την αίσθηση της συλλογικής επιτυχίας.
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δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
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Βήμα 9: Δέσμευση για βιωσιμότητα και συνεργασία

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα καλώντας κάθε συμμετέχοντα να επαναβεβαιώσει τη 
δέσμευσή του στη βιωσιμότητα και τη συνεργασία ως τη ραχοκοκαλιά του ταξιδιού της 
πράσινης επιχείρησής του. Ως εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, τονίστε τη σημασία της 
μακροπρόθεσμης αφοσίωσης στις βιώσιμες πρακτικές και της δημιουργίας μιας κοινότητας 
ομοϊδεατών επιχειρηματιών που εμπνέουν και αναβαθμίζουν ο ένας τον άλλον.

Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες θα αποκτήσουν μια βαθύτερη 
κατανόηση του τρόπου ενσωμάτωσης των αρχών της περμακουλτούρας και των μεθοδολογιών 
του Dragon Dreaming στις στρατηγικές των πράσινων επιχειρήσεων τους. Η δραστηριότητα 
αυτή ενθαρρύνει την ομαδική εργασία, τη διασταύρωση ιδεών και προάγει μια κουλτούρα 
συνεργασίας, ευθυγραμμιζόμενη με τους στόχους του οδηγού.

AC 4: Εφαρμογή της Περμακουλτούρας και του Dragon Dreaming σε 
επιχειρηματικές ιδέες

“Σε κάθε βιώσιμη δράση κρύβεται 
ένας σπόρος ελπίδας που 

αναπτύσσεται σε ένα δάσος 
μετασχηματισμού.”
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δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

5.	 Λήψη	ανατροφοδότησης	
εμπειρογνωμόνων		

Βήμα 1: Εισαγωγή της ομάδας εμπειρογνωμόνων

Βήμα 2: Παρουσίαση επιχειρηματικών ιδεών και ομαδική εργασία

Βήμα 3: Συνεδρίες ανατροφοδότησης

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα με την παρουσίαση της ομάδας εμπειρογνωμόνων στους 
συμμετέχοντες. Αυτοί οι εμπειρογνώμονες θα μπορούσαν να είναι έμπειροι επιχειρηματίες, 
επαγγελματίες της αειφορίας, περιβαλλοντολόγοι ή επαγγελματίες από συναφείς κλάδους. 
Τονίστε την αξία της λήψης ανατροφοδότησης από έμπειρα άτομα που μπορούν να προσφέρουν 
πολύτιμες ιδέες και προοπτικές.

Καλέστε κάθε νέο επιχειρηματία να παρουσιάσει την πράσινη επιχειρηματική του ιδέα και τις 
ολοκληρωμένες στρατηγικές της ομάδας του για την περμακουλτούρα και το Dragon Dreaming. 
Ορίστε ένα συγκεκριμένο χρονικό όριο για κάθε παρουσίαση, ώστε να διασφαλίσετε την 
αποτελεσματική χρήση του χρόνου. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να είναι σαφείς και 
περιεκτικοί μεταφέροντας την ουσία των ιδεών και των στρατηγικών τους.

Μετά από κάθε παρουσίαση, διευκολύνετε τις συνεδρίες ανατροφοδότησης όπου η ομάδα 
εμπειρογνωμόνων προσφέρει εποικοδομητικές ιδέες, κριτικές και επαίνους. Ενθαρρύνετε 
την ομάδα να επικεντρωθεί σε τομείς όπως η σκοπιμότητα του επιχειρηματικού μοντέλου, οι 
πιθανές προκλήσεις, η προσαρμογή στην αγορά, ο περιβαλλοντικός αντίκτυπος και οι ευκαιρίες 
συνεργασίας. Ως λειτουργοί νεολαίας, διευκολύνετε αυτές τις συνεδρίες με ενσυναίσθηση, 
εξασφαλίζοντας μια θετική και υποστηρικτική ατμόσφαιρα για την ανατροφοδότηση.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 4: Ανοιχτές ερωτήσεις και διευκρινίσεις

Βήμα 5: Αναστοχαστικές συζητήσεις

Βήμα 6: Ομαδική ανατροφοδότηση και μάθηση από ομότιμους

Βήμα 7: Εντοπισμός τομέων για βελτίωση

Βήμα 8: Αξιοποιήσιμη ανατροφοδότηση και συνεχής βελτίωση

Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να ζητήσουν διευκρινίσεις και να υποβάλουν ερωτήσεις 
στην ομάδα εμπειρογνωμόνων. Αυτή η διαδραστική συνεδρία θα εμπλουτίσει περαιτέρω 
την κατανόηση των νέων επιχειρηματιών και θα τους παράσχει πολύτιμη καθοδήγηση. Ως 
εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας, ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να είναι ανοιχτόμυαλοι 
και δεκτικοί σε νέες ιδέες και προοπτικές.

Μετά από όλες τις συνεδρίες ανατροφοδότησης, διευκολύνετε τις αναστοχαστικές συζητήσεις 
μεταξύ των συμμετεχόντων. Ενθαρρύνετέ τους να μοιραστούν τα βασικά τους συμπεράσματα 
από την ανατροφοδότηση των εμπειρογνωμόνων και πώς σκοπεύουν να εφαρμόσουν τις 
προτάσεις που έλαβαν. Ως λειτουργοί νεολαίας, καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη 
μετατροπή της ανατροφοδότησης σε εφαρμόσιμα βήματα βελτίωσης και ανάπτυξης.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να μοιραστούν τα σχόλια και τις ιδέες τους μεταξύ τους. 
Διευκολύνετε ομαδικές συζητήσεις όπου οι νέοι επιχειρηματίες μπορούν να ανταλλάξουν 
εμπειρίες και να μάθουν ο ένας από την ανατροφοδότηση του άλλου. Ως εργαζόμενοι στους 
νέους, προωθήστε μια κουλτούρα εποικοδομητικής ανατροφοδότησης και μάθησης από 
ομοτίμους, δίνοντας έμφαση στη δύναμη της συλλογικής ανάπτυξης.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στον εντοπισμό συγκεκριμένων τομέων για βελτίωση των 
επιχειρηματικών τους ιδεών και στρατηγικών. Ενθαρρύνετέ τους να ιεραρχήσουν τις αλλαγές 
με τον μεγαλύτερο αντίκτυπο και να αναπτύξουν σχέδια υλοποίησης. Ως εργαζόμενοι στους 
νέους, προσφέρετε υποστήριξη στον καθορισμό εφικτών στόχων για τα επόμενα στάδια του 
επιχειρηματικού τους ταξιδιού.

Επαναλάβετε τη σημασία της ανατροφοδότησης με δυνατότητα δράσης και της συνεχούς 
βελτίωσης. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να βλέπουν την ανατροφοδότηση ως μια συνεχή 
διαδικασία, που δεν περιορίζεται μόνο σε αυτή τη δραστηριότητα. Ως εργαζόμενοι στη νεολαία, 
εμφυσήστε μια νοοτροπία ανάπτυξης, τονίζοντας ότι η ανατροφοδότηση είναι ένα σκαλοπάτι 
προς ένα ισχυρότερο και πιο ανθεκτικό πράσινο επιχειρηματικό μοντέλο.
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δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
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Βήμα 9: Δέσμευση για πρόοδο

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα καλώντας τους συμμετέχοντες να εκφράσουν τη δέσμευσή 
τους για πρόοδο και να εφαρμόσουν την ανατροφοδότηση που έλαβαν. Ενθαρρύνετέ τους 
να δουν την εμπειρία αυτή ως θετική συμβολή στην επιχειρηματική τους ανάπτυξη και ως 
απόδειξη της αφοσίωσής τους στη βιωσιμότητα και τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο.

Μέσω της καθοδήγησης που παρέχεται, οι συμμετέχοντες θα περιηγηθούν σε αυτά τα 
βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες θα αποκτήσουν πολύτιμες γνώσεις και καθοδήγηση από την 
ανατροφοδότηση των εμπειρογνωμόνων, βελτιώνοντας περαιτέρω τις επιχειρηματικές τους 
ιδέες και στρατηγικές. Η δραστηριότητα αυτή προάγει μια κουλτούρα συνεχούς μάθησης και 
βελτίωσης, ευθυγραμμιζόμενη με τους στόχους του οδηγού.

AC 5: Λήψη ανατροφοδότησης από εμπειρογνώμονες

“Η πράσινη συνείδηση είναι ο φάρος 
που φωτίζει το μονοπάτι μας προς 

έναν κόσμο όπου η φύση και η 
ευημερία συνυπάρχουν αρμονικά.”
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

6.	 Ανάπτυξη	στρατηγικών	δικτύωσης	
και	εταιρικών	σχέσεων

Βήμα 1: Η σημασία της συνεργασίας

Βήμα 2: Εντοπισμός πιθανών εταίρων

Βήμα 3: Ανάλυση των ευκαιριών σύμπραξης

Βήμα 4: Διαμόρφωση προτάσεων συνεργασίας

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα τονίζοντας τη σημασία της συνεργασίας και της σύμπραξης στο 
πεδίο των επιχειρήσεων που εστιάζουν στη βιωσιμότητα. Συζητήστε πώς ο σχηματισμός 
στρατηγικών συνεργασιών μπορεί να ενισχύσει τον αντίκτυπο των μεμονωμένων πράσινων 
επιχειρήσεων και να προωθήσει μια ισχυρότερη συλλογική προσπάθεια για την αντιμετώπιση 
των περιβαλλοντικών προκλήσεων.

Ως εργαζόμενος σε θέματα νεολαίας, διευκολύνετε έναν καταιγισμό ιδεών όπου οι 
νέοι επιχειρηματίες εντοπίζουν πιθανούς εταίρους και συνεργάτες. Ενθαρρύνετε τους 
συμμετέχοντες να σκεφτούν πέρα από τα παραδοσιακά όρια και να διερευνήσουν συνδέσεις με 
επιχειρήσεις, οργανισμούς και άτομα που μοιράζονται παρόμοιες αξίες και στόχους.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην ανάλυση των πλεονεκτημάτων και των πιθανών 
προκλήσεων κάθε ευκαιρίας σύμπραξης. Ως λειτουργός νεολαίας, προτρέψτε τους να 
εξετάσουν πώς κάθε εταιρική σχέση ευθυγραμμίζεται με το επιχειρηματικό τους όραμα, τις 
συμπληρωματικές δεξιότητες και τους πόρους που φέρνει κάθε μέρος και τον κοινό αντίκτυπο 
που μπορούν να δημιουργήσουν από κοινού.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να αναπτύξουν προτάσεις συνεργασίας προσαρμοσμένες 
σε κάθε δυνητικό εταίρο. Ως youth workers, προσφέρετε καθοδήγηση για τη δημιουργία 
πειστικών προτάσεων που διατυπώνουν με σαφήνεια τα αμοιβαία οφέλη και περιγράφουν τους 
συγκεκριμένους τρόπους με τους οποίους η σύμπραξη μπορεί να συμβάλει στη βιωσιμότητα 
και την ανάπτυξη της κοινότητας.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 5: Εργαστήριο δεξιοτήτων δικτύωσης

Βήμα 6: Συνεδρία ταχύτητας δικτύωσης

Βήμα 7: Συνεργατικός καταιγισμός ιδεών

Βήμα 8: Αξιολόγηση των δυνατοτήτων συνεργασίας

Βήμα 9: Τυποποίηση των συνεργασιών

Διοργανώστε ένα εργαστήριο δεξιοτήτων δικτύωσης, όπου οι συμμετέχοντες μπορούν να 
εξασκηθούν στην αποτελεσματική επικοινωνία, στη δημιουργία σχέσεων και στην παρουσίαση 
του ασανσέρ. Παρέχετε συμβουλές για το πώς να δημιουργούν ουσιαστικές συνδέσεις και 
να διατηρούν επαγγελματικές σχέσεις στο οικοσύστημα της αειφορίας και της πράσινης 
επιχειρηματικότητας.

Διεξάγετε μια συνεδρία δικτύωσης ταχύτητας, όπου οι συμμετέχοντες αλληλεπιδρούν με 
διαφορετικούς δυνητικούς εταίρους σε μικρά, χρονικά διαστήματα. Ενθαρρύνετέ τους να 
ανταλλάξουν πληροφορίες, ιδέες και στοιχεία επικοινωνίας, θέτοντας τα θεμέλια για πιθανές 
συνεργασίες.

Διευκολύνετε συνεδρίες συνεργατικού καταιγισμού ιδεών, όπου οι συμμετέχοντες εργάζονται 
σε ομάδες για να αναπτύξουν καινοτόμα έργα ή πρωτοβουλίες που μπορούν να επιτευχθούν 
μέσω συνεργασιών. Ως λειτουργός νεολαίας, ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να σκεφτούν 
πέρα από τις ατομικές τους επιχειρήσεις και να διερευνήσουν πώς οι συλλογικές προσπάθειες 
μπορούν να οδηγήσουν σε μεγαλύτερο θετικό αντίκτυπο.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην αξιολόγηση των δυνατοτήτων διαφόρων συνεργατικών 
σχεδίων ή πρωτοβουλιών. Ως εργαζόμενος στον τομέα της νεολαίας, ενθαρρύνετέ τους να 
δώσουν προτεραιότητα σε έργα που ευθυγραμμίζονται στενά με τους επιχειρηματικούς τους 
στόχους και έχουν τις περισσότερες δυνατότητες για ουσιαστικό και διαρκή αντίκτυπο.

Συζητήστε τη διαδικασία επισημοποίησης των συμπράξεων, συμπεριλαμβανομένων των 
νομικών ζητημάτων, των συμφωνιών και των κοινών ευθυνών. Ως λειτουργός νεολαίας, 
προσφέρετε υποστήριξη στην πλοήγηση στη διαδικασία ανάπτυξης εταιρικών σχέσεων και στη 
σύνδεση των συμμετεχόντων με σχετικούς πόρους ή νομικούς συμβούλους.



25Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 10: Δέσμευση για βιώσιμη συνεργασία

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα καλώντας τους συμμετέχοντες να επαναβεβαιώσουν τη 
δέσμευσή τους για βιώσιμη συνεργασία και εταιρική σχέση. Τονίστε τον μακροπρόθεσμο 
χαρακτήρα των συνεργασιών και την αξία της καλλιέργειας ισχυρών και αμοιβαία επωφελών 
σχέσεων στην κοινότητα της πράσινης επιχειρηματικότητας.

Με την καθοδήγηση των συμμετεχόντων σε αυτά τα βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες θα 
αποκτήσουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις που απαιτούνται για την ανάπτυξη αποτελεσματικών 
στρατηγικών δικτύωσης και εταιρικών σχέσεων για τις πράσινες επιχειρήσεις τους. Η 
δραστηριότητα αυτή προάγει την κουλτούρα της συνεργασίας και του συλλογικού αντίκτυπου, 
ευθυγραμμιζόμενη με τους στόχους του οδηγού.

AC 6: Ομαδική εργασία 2 συνδεδεμένη με το βίντεο PR2 Green Factor

 “Στον τροχό της κυκλικής οικονομίας, κάθε 
στροφή είναι μια ευκαιρία να μειώσουμε, να 

επαναχρησιμοποιήσουμε και να ανανεώσουμε 
τη δέσμευσή μας προς τον πλανήτη”
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7.	 Βελτίωση	επιχειρηματικών	ιδεών	και	
στρατηγικών

Βήμα 1: Ανακεφαλαίωση και προβληματισμός

Βήμα 2: Προσδιορισμός τομέων για περαιτέρω βελτίωση

Βήμα 3: Διευκόλυνση συνεδριών ανατροφοδότησης από 
ομοτίμους

Βήμα 4: Διαβούλευση με εμπειρογνώμονες

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα με την ανακεφαλαίωση της προόδου που έχει σημειωθεί μέχρι 
στιγμής στο ταξίδι ανάπτυξης της πράσινης επιχείρησης. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες 
να προβληματιστούν σχετικά με την ανατροφοδότηση που έλαβαν, τις γνώσεις που 
αποκόμισαν από τις ομάδες εμπειρογνωμόνων και τις συνεργατικές συνεδρίες καταιγισμού 
ιδεών. Επισημάνετε την ανάπτυξη και τη μάθηση που έλαβε χώρα καθ’ όλη τη διάρκεια των 
προηγούμενων δραστηριοτήτων.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη διεξαγωγή μιας συνολικής αξιολόγησης των πράσινων 
επιχειρηματικών ιδεών και στρατηγικών τους. Ενθαρρύνετέ τους να εντοπίσουν τους τομείς 
που απαιτούν περαιτέρω βελτίωση ή εξειδίκευση με βάση τα σχόλια που έλαβαν και το 
μεταβαλλόμενο επιχειρηματικό τοπίο. Ως λειτουργοί νεολαίας, προτρέψτε τους συμμετέχοντες 
να έχουν αυτογνωσία και να είναι ανοιχτοί στην αυτοκριτική.

Οργανώστε συνεδρίες ανατροφοδότησης από ομότιμους όπου οι συμμετέχοντες παρέχουν 
εποικοδομητικές ιδέες και προτάσεις ο ένας στον άλλο. Ενθαρρύνετέ τους να μοιραστούν τις 
παρατηρήσεις τους, να προσφέρουν νέες προοπτικές και να εντοπίσουν πιθανά τυφλά σημεία. 
Ως λειτουργοί νεολαίας, προωθήστε ένα υποστηρικτικό περιβάλλον όπου οι συμμετέχοντες 
αισθάνονται άνετα να λαμβάνουν και να παρέχουν ανατροφοδότηση.

Οργανώστε ατομικές διαβουλεύσεις με σχετικούς εμπειρογνώμονες στον τομέα, όπως έμπειρους 
επιχειρηματίες, επαγγελματίες της βιωσιμότητας ή μέντορες. Επιτρέψτε στους συμμετέχοντες να 
ζητήσουν εξατομικευμένες συμβουλές και καθοδήγηση για την τελειοποίηση των επιχειρηματικών 
τους ιδεών και στρατηγικών. Ως λειτουργοί νεολαίας, συνδέστε τους συμμετέχοντες με τους 
κατάλληλους εμπειρογνώμονες και διευκολύνετε αυτές τις διαβουλεύσεις.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 5: Ανασκόπηση του καμβά επιχειρηματικού μοντέλου

Βήμα 6: Εκτίμηση περιβαλλοντικών επιπτώσεων

Βήμα 7: Αξιολόγηση των κοινωνικών επιπτώσεων

Βήμα 8: Ανάλυση οικονομικής βιωσιμότητας

Βήμα 9: Σκέψεις για στρατηγικό άξονα

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην επανεξέταση και βελτίωση του καμβά του 
επιχειρηματικού τους μοντέλου. Ενθαρρύνετέ τους να ενσωματώσουν τις γνώσεις που 
αποκόμισαν από τις συνεδρίες ανατροφοδότησης και τις διαβουλεύσεις. Ως λειτουργός 
νεολαίας, παρέχετε καθοδήγηση για τη βελτιστοποίηση των βασικών στοιχείων του καμβά, 
όπως τα τμήματα πελατών, η πρόταση αξίας, οι ροές εσόδων και η δομή κόστους.

Παρουσιάστε την έννοια της διενέργειας εκτίμησης περιβαλλοντικών επιπτώσεων για 
τα επιχειρηματικά τους μοντέλα. Παρέχετε πόρους και εργαλεία για να βοηθήσετε τους 
συμμετέχοντες να αξιολογήσουν τις πιθανές περιβαλλοντικές επιπτώσεις των δραστηριοτήτων 
τους. Ως εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας, τονίστε τη σημασία της ενσωμάτωσης βιώσιμων 
πρακτικών και της ελαχιστοποίησης του αρνητικού περιβαλλοντικού αποτυπώματος.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να αξιολογήσουν τις πιθανές κοινωνικές επιπτώσεις των 
πράσινων επιχειρήσεών τους. Καθοδηγήστε τους στον προσδιορισμό του τρόπου με τον οποίο 
τα εγχειρήματά τους μπορούν να συμβάλουν θετικά στην τοπική κοινότητα και την κοινωνία 
γενικότερα. Ως λειτουργός νεολαίας, διευκολύνετε τις συζητήσεις σχετικά με το πώς μπορεί να 
μετρηθεί και να ενισχυθεί ο κοινωνικός αντίκτυπος.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη διενέργεια ανάλυσης οικονομικής βιωσιμότητας των 
πράσινων επιχειρηματικών τους μοντέλων. Βοηθήστε τους να αξιολογήσουν τις προβλέψεις 
εσόδων, τις δομές κόστους και τις πιθανές ανάγκες χρηματοδότησης ή επενδύσεων. Ως 
εργαζόμενοι στη νεολαία, προσφέρετε ιδέες σχετικά με τον οικονομικό σχεδιασμό και τη 
διαχείριση της ταμειακής ροής σε βιώσιμες επιχειρήσεις.

Συζητήστε την πιθανότητα στρατηγικών στροφών με βάση τις νέες γνώσεις και τις 
μεταβαλλόμενες συνθήκες. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να είναι πρόθυμοι να 
προσαρμόσουν τις επιχειρηματικές τους στρατηγικές, αν χρειαστεί. Ως λειτουργός νεολαίας, 
προωθήστε τη νοοτροπία ανάπτυξης και ενστερνιστείτε την εμπιστοσύνη στην αποδοχή της 
αλλαγής ως μέρος του επιχειρηματικού ταξιδιού.
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δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 10: Οριστικοποίηση των επιχειρηματικών σχεδίων

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην οριστικοποίηση των ολοκληρωμένων επιχειρηματικών 
τους σχεδίων, ενσωματώνοντας όλες τις βελτιώσεις που έγιναν κατά τη διάρκεια της 
δραστηριότητας. Ως εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, επανεξετάστε και δώστε ανατροφοδότηση 
σχετικά με τα επιχειρηματικά σχέδια, διασφαλίζοντας ότι είναι καλά δομημένα, συνεκτικά και 
ευθυγραμμισμένα με τις αρχές της αειφορίας και της συνεργασίας.

Ακολουθώντας αυτά τα βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες θα βελτιώσουν και θα ενισχύσουν τις 
πράσινες επιχειρηματικές ιδέες και στρατηγικές τους, εξασφαλίζοντας την ευθυγράμμισή τους 
με τους στόχους της αειφορίας και μεγιστοποιώντας τον θετικό αντίκτυπο. Η δραστηριότητα 
αυτή προάγει την κουλτούρα της συνεχούς βελτίωσης και της στρατηγικής σκέψης, 
ευθυγραμμιζόμενη με τους στόχους του οδηγού.

AC 7: Βελτίωση επιχειρηματικών ιδεών και στρατηγικών

“Οι νέοι κοινωνικοί επιχειρηματίες δεν 
ονειρεύονται απλώς ένα καλύτερο μέλλον, 
αλλά εργάζονται ακούραστα για να κάνουν 

αυτά τα όνειρα πραγματικότητα.”
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8.	 Δημιουργία	πιλοτικού	έργου

Βήμα 1: Κατανόηση του σκοπού ενός πιλοτικού έργου

Βήμα 2: Καθορισμός των στόχων του πιλοτικού έργου

Βήμα 3: Σχεδιασμός του πιλοτικού έργου

Βήμα 4: Εφαρμογή και συλλογή δεδομένων

Παρουσιάστε την έννοια του πιλοτικού έργου και τη σημασία του στο πλαίσιο της πράσινης 
επιχειρηματικότητας. Εξηγήστε ότι ένα πιλοτικό έργο χρησιμεύει ως μια μικρής κλίμακας δοκιμή 
ή δοκιμαστική λειτουργία μιας επιχειρηματικής ιδέας πριν από την πλήρη υλοποίηση. Δώστε 
έμφαση στο πώς τα πιλοτικά έργα βοηθούν τους επιχειρηματίες να συγκεντρώσουν πολύτιμη 
ανατροφοδότηση, να εντοπίσουν πιθανές προκλήσεις και να επικυρώσουν τη σκοπιμότητα των 
επιχειρηματικών τους μοντέλων.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στον καθορισμό σαφών στόχων για τα πιλοτικά τους έργα. 
Ενθαρρύνετέ τους να περιγράψουν συγκεκριμένους στόχους που επιδιώκουν να επιτύχουν 
κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης, όπως η δοκιμή της προσαρμογής προϊόντος-αγοράς, 
η αξιολόγηση των ανατροφοδοτήσεων των πελατών ή η μέτρηση του περιβαλλοντικού και 
κοινωνικού αντίκτυπου. Ως λειτουργοί νεολαίας, προσφέρετε υποστήριξη στον καθορισμό 
εφικτών και μετρήσιμων στόχων.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν ένα λεπτομερές σχέδιο για τα πιλοτικά 
τους έργα. Το σχέδιο αυτό θα πρέπει να περιλαμβάνει χρονοδιαγράμματα, ορόσημα, 
διατιθέμενους πόρους και ένα σαφές περίγραμμα των δραστηριοτήτων που θα εκτελεστούν. Ως 
λειτουργός νεολαίας, παρέχετε καθοδήγηση σχετικά με τη διαχείριση του έργου και βοηθήστε 
τους συμμετέχοντες να δημιουργήσουν ένα ρεαλιστικό και καλά δομημένο σχέδιο.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να εκτελέσουν τα πιλοτικά τους έργα σύμφωνα με τα σχέδιά 
τους. Κατά τη φάση της υλοποίησης, τονίστε τη σημασία της συλλογής σχετικών δεδομένων 
και ανατροφοδότησης από τους πελάτες, τους εταίρους και τους ενδιαφερόμενους φορείς. 
Ως λειτουργός νεολαίας, παρέχετε πόρους και εργαλεία για την αποτελεσματική συλλογή και 
ανάλυση δεδομένων.



30Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 5: Παρακολούθηση και αξιολόγηση

Βήμα 6: Ανάλυση των αποτελεσμάτων και των συμπερασμάτων

Βήμα 7: Βελτίωση των επιχειρηματικών μοντέλων

Βήμα 8: Επικοινωνία των αποτελεσμάτων του πιλοτικού έργου

Βήμα 9: Εορτασμός ορόσημων και επιτευγμάτων

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην παρακολούθηση της προόδου των πιλοτικών τους 
σχεδίων και στην αξιολόγηση των αποτελεσμάτων σε σχέση με τους καθορισμένους στόχους. 
Ενθαρρύνετέ τους να είναι δεκτικοί στην ανατροφοδότηση και ανοιχτοί στο να κάνουν τις 
απαραίτητες προσαρμογές κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης. Ως λειτουργός νεολαίας, 
διευκολύνετε τις συζητήσεις σχετικά με τη σημασία της μάθησης τόσο από τις επιτυχίες όσο 
και από τις προκλήσεις.

Βοηθήστε τους συμμετέχοντες να αναλύσουν τα αποτελέσματα και τις ιδέες που συγκεντρώθηκαν 
κατά τη διάρκεια της πιλοτικής φάσης. Ενθαρρύνετέ τους να βγάλουν ουσιαστικά συμπεράσματα 
και να εντοπίσουν τα βασικά συμπεράσματα που μπορούν να τους ενημερώσουν για τη λήψη 
αποφάσεων για την πλήρη εφαρμογή των πράσινων επιχειρήσεών τους. Ως λειτουργός νεολαίας, 
προτρέψτε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με τις συνέπειες των δεδομένων 
που συλλέχθηκαν.

Με βάση τα ευρήματα από τα πιλοτικά σχέδια, καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη 
βελτιστοποίηση των επιχειρηματικών τους μοντέλων. Ενθαρρύνετέ τους να κάνουν τις 
απαραίτητες προσαρμογές για να ενισχύσουν τη βιωσιμότητα, την αποτελεσματικότητα και 
τον αντίκτυπο των επιχειρήσεών τους. Ως λειτουργός νεολαίας, παρέχετε υποστήριξη για την 
ενσωμάτωση των διδαγμάτων που αποκομίστηκαν στα επιχειρηματικά τους σχέδια.

Οργανώστε μια συνεδρία όπου οι συμμετέχοντες θα παρουσιάσουν τα αποτελέσματα και τις 
γνώσεις από τα πιλοτικά τους σχέδια στην υπόλοιπη ομάδα. Αυτό επιτρέπει την ανταλλαγή 
γνώσεων και τη διασταυρούμενη μάθηση μεταξύ των νέων επιχειρηματιών. Ως λειτουργός 
νεολαίας, διευκολύνετε τις συζητήσεις σχετικά με τη συλλογική ανάπτυξη και τις δυνατότητες 
κλιμάκωσης των βιώσιμων επιχειρηματικών πρακτικών.

Γιορτάστε την επιτυχή ολοκλήρωση των πιλοτικών έργων και τα επιτεύγματα των νέων 
επιχειρηματιών. Αναγνωρίστε την αφοσίωση, την ανθεκτικότητα και τη δέσμευσή τους 
στη βιώσιμη επιχειρηματικότητα. Ως λειτουργός νεολαίας, δημιουργήστε μια θετική και 
ενθαρρυντική ατμόσφαιρα για τον εορτασμό των ορόσημων και της προόδου.
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 10: Κλιμάκωση και προώθηση

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα ενθαρρύνοντας τους συμμετέχοντες να σκεφτούν τα επόμενα 
βήματα για την κλιμάκωση των πράσινων επιχειρήσεών τους. Συζητήστε πιθανές ευκαιρίες 
χρηματοδότησης, συνεργασίες και στρατηγικές επέκτασης. Ως λειτουργός νεολαίας, εμπνεύστε 
τους συμμετέχοντες να συνεχίσουν το ταξίδι τους προς την οικοδόμηση επιχειρήσεων με 
αντίκτυπο και βιωσιμότητα.

Οι νέοι επιχειρηματίες θα αποκτήσουν πολύτιμη εμπειρία και γνώσεις μέσω της υλοποίησης 
πιλοτικών έργων. Η δραστηριότητα αυτή τους επιτρέπει να δοκιμάσουν και να βελτιώσουν τα 
επιχειρηματικά τους μοντέλα σε ένα ελεγχόμενο περιβάλλον, οδηγώντας σε πιο επιτυχημένες 
και βιώσιμες επιχειρήσεις πλήρους κλίμακας. Η δραστηριότητα ευθυγραμμίζεται με τους 
στόχους οδηγού για την καλλιέργεια επιχειρηματιών με περιβαλλοντική συνείδηση και 
κοινωνικό αντίκτυπο.

AC 8: Δημιουργία πράσινου πιλοτικού έργου

“Κάθε νέο μυαλό που είναι αφοσιωμένο 
στην πράσινη επιχειρηματικότητα είναι 

μια σπίθα που ανάβει τη φλόγα του 
μετασχηματισμού προς την αειφορία.”
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

9.	 Διοργάνωση	εκδήλωσης	για	την	Ημέρα	
του	Πράσινου	Παράγοντα

Βήμα 1: Εισαγωγή στην Ημέρα του Πράσινου Παράγοντα

Βήμα 2: Καθορισμός των στόχων και των θεμάτων της εκδήλωσης

Βήμα 3: Σχεδιασμός της υλικοτεχνικής υποδομής της εκδήλωσης

Βήμα 4: Ανάπτυξη στρατηγικών προώθησης

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα παρουσιάζοντας την έννοια της “Green Factor Day” ως μια ειδική 
εκδήλωση για την προβολή και τον εορτασμό των πράσινων επιχειρήσεων που αναπτύχθηκαν 
από τους νέους επιχειρηματίες. Τονίστε ότι η εκδήλωση αυτή έχει ως στόχο την προώθηση 
πρακτικών βιώσιμης διαβίωσης και την ευαισθητοποίηση της τοπικής κοινότητας σχετικά με τις 
περιβαλλοντικά ευαισθητοποιημένες επιχειρήσεις.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στον καθορισμό σαφών στόχων για την εκδήλωση Green 
Factor Day. Οι στόχοι αυτοί μπορεί να περιλαμβάνουν τη δημιουργία μιας πλατφόρμας για 
τους πράσινους επιχειρηματίες ώστε να παρουσιάσουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους, 
την εκπαίδευση του κοινού σχετικά με τη βιωσιμότητα και την προώθηση της δέσμευσης της 
κοινότητας. Ως εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας, ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να επιλέξουν 
ένα ενοποιητικό θέμα για την εκδήλωση που να ευθυγραμμίζεται με τις κοινές τους αξίες και 
στόχους.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες να σχεδιάσουν την υλικοτεχνική υποδομή της εκδήλωσης 
Green Factor Day, συμπεριλαμβανομένης της ημερομηνίας, του χώρου διεξαγωγής, του 
προγράμματος και των δραστηριοτήτων. Ενθαρρύνετέ τους να εξετάσουν φιλικές προς 
το περιβάλλον πρακτικές διαχείρισης της εκδήλωσης, όπως η χρήση βιώσιμων υλικών, η 
ελαχιστοποίηση των αποβλήτων και η προώθηση των δημόσιων συγκοινωνιών ή η δημιουργία 
κοινοπραξιών για τους συμμετέχοντες. Ως λειτουργός νεολαίας, παρέχετε πηγές σχετικά με τον 
προγραμματισμό εκδηλώσεων και τις βέλτιστες πρακτικές αειφορίας.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στην ανάπτυξη αποτελεσματικών στρατηγικών προώθησης 
για την προσέλκυση συμμετεχόντων στην εκδήλωση. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει τη δημιουργία 
ελκυστικού υλικού μάρκετινγκ, την αξιοποίηση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και των 
διαδικτυακών πλατφορμών και τη συνεργασία με τοπικά μέσα ενημέρωσης και οργανισμούς 
για τη διάδοση του γεγονότος. Ως εργαζόμενος στον τομέα της νεολαίας, προσφέρετε ιδέες 
σχετικά με τη δημιουργία ελκυστικών μηνυμάτων για την εκδήλωση και την αποτελεσματική 
προσέγγιση του κοινού-στόχου.



33Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 5: Επιμέλεια εκθέσεων και εργαστηρίων

Βήμα 6: Συντονισμός με εταίρους και ενδιαφερόμενους φορείς

Βήμα 7: Διαχείριση εθελοντών

Βήμα 8: Εκτέλεση της ημέρας της εκδήλωσης

Βήμα 9: Αξιολόγηση μετά την εκδήλωση

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να επιμεληθούν εκθέσεις και εργαστήρια που 
ευθυγραμμίζονται με το θέμα της εκδήλωσης και αναδεικνύουν το ποικίλο φάσμα των πράσινων 
επιχειρήσεων και προϊόντων. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει διαδραστικές οθόνες, επιδείξεις 
προϊόντων και εκπαιδευτικά εργαστήρια για θέματα βιωσιμότητας. Ως λειτουργός νεολαίας, 
υποστηρίξτε τους συμμετέχοντες στη δημιουργία ελκυστικού και ενημερωτικού περιεχομένου 
της εκδήλωσης.

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στον συντονισμό με πιθανούς εταίρους και ενδιαφερόμενους 
φορείς, όπως τοπικές επιχειρήσεις, περιβαλλοντικές οργανώσεις και ηγέτες της κοινότητας. 
Ενθαρρύνετε τη συνεργασία και την υποστήριξη από διάφορες ομάδες για να εμπλουτίσετε 
την εμπειρία της εκδήλωσης και να διευρύνετε τον αντίκτυπό της. Ως λειτουργός νεολαίας, 
διευκολύνετε τη δικτύωση και τις συνδέσεις μεταξύ των συμμετεχόντων και των πιθανών εταίρων.

Συζητήστε τη σημασία της διαχείρισης των εθελοντών για μια επιτυχημένη εκδήλωση. 
Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να στρατολογήσουν και να οργανώσουν εθελοντές που είναι 
παθιασμένοι με τη βιωσιμότητα και τη συμμετοχή στην κοινότητα. Ως λειτουργός νεολαίας, 
παρέχετε καθοδήγηση σχετικά με τον συντονισμό και την εκτίμηση των εθελοντών.

Προετοιμάστε τους συμμετέχοντες για την ημέρα της εκδήλωσης τονίζοντας τη σημασία 
της ομαλής εκτέλεσης και της προσαρμοστικότητας. Υπενθυμίστε τους να παραμείνουν 
προσεκτικοί στις ανάγκες των συμμετεχόντων και να αντιμετωπίσουν τυχόν προκλήσεις που 
μπορεί να προκύψουν. Ως λειτουργός νεολαίας, παρέχετε επιτόπια υποστήριξη και βοήθεια 
κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης.

Μετά την εκδήλωση της Ημέρας του Πράσινου Παράγοντα, πραγματοποιήστε μια συνεδρία 
αξιολόγησης μετά την εκδήλωση. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να αξιολογήσουν 
την επιτυχία της εκδήλωσης όσον αφορά την επίτευξη των στόχων της, τη συλλογή 
ανατροφοδότησης από τους συμμετέχοντες και τον εντοπισμό τομέων για βελτίωση. Ως 
λειτουργός νεολαίας, καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη χρήση της ανατροφοδότησης για 
τη βελτίωση μελλοντικών εκδηλώσεων.



34Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 10: Εορτασμός του αντίκτυπου και της κοινοτικής δέσμευσης

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα με τον εορτασμό του αντίκτυπου της εκδήλωσης Green 
Factor Day και της δέσμευσης της κοινότητας που επιτεύχθηκε. Αναγνωρίστε τις προσπάθειες 
των νεαρών επιχειρηματιών για τη διοργάνωση μιας εκδήλωσης που προάγει τη βιωσιμότητα 
και εμπνέει θετικές αλλαγές. Ως λειτουργός νεολαίας, ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες 
να συνεχίσουν το ταξίδι τους ως πρεσβευτές της περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένης 
επιχειρηματικότητας.

Καθοδηγώντας τους συμμετέχοντες μέσα από αυτά τα βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες θα 
αποκτήσουν πρακτική εμπειρία στον σχεδιασμό εκδηλώσεων και στη δέσμευση της κοινότητας, 
ενώ παράλληλα θα προωθήσουν βιώσιμες επιχειρήσεις και πρακτικές. Η δραστηριότητα αυτή 
συμβάλλει στην ανάπτυξη της αίσθησης ευθύνης και ηγεσίας μεταξύ των συμμετεχόντων και 
ευθυγραμμίζεται με τους στόχους του οδηγού για την προώθηση βιώσιμων επιχειρηματικών 
πρωτοβουλιών.

AC 9: Διοργάνωση εκδήλωσης για την Ημέρα του Green Factor

 “Σήμερα σπέρνουμε τους σπόρους της 
αλλαγής, ώστε αύριο να θερίσουμε 
έναν κόσμο όπου η καινοτομία και η 

ευαισθητοποίηση συνυπάρχουν.”



35Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 1: Αναστοχασμός και εορτασμός

Βήμα 2: Ανταλλαγή ιστοριών επιτυχίας

Βήμα 3: Σύνοδος προσκεκλημένου ομιλητή

Βήμα 4: Διδάγματα και συμπεράσματα

Ξεκινήστε τη δραστηριότητα καλώντας τους συμμετέχοντες να αναλογιστούν το ταξίδι τους 
στην πράσινη επιχειρηματικότητα. Ενθαρρύνετέ τους να γιορτάσουν τα επιτεύγματα, τα 
ορόσημα και την προσωπική τους ανάπτυξη κατά τη διάρκεια του προγράμματος. Ως λειτουργός 
νεολαίας, δημιουργήστε μια θετική και ενθαρρυντική ατμόσφαιρα για να αναγνωρίσετε την 
αφοσίωση και τη δέσμευσή τους.

Παρέχετε στους συμμετέχοντες μια πλατφόρμα για να μοιραστούν μεταξύ τους τις ιστορίες 
επιτυχίας και τις εμπειρίες τους. Κάθε νέος επιχειρηματίας μπορεί να μοιραστεί εναλλάξ 
το επιχειρηματικό του ταξίδι, τις προκλήσεις που ξεπέρασε και τον αντίκτυπο που είχε στο 
περιβάλλον και την κοινότητα. Ως λειτουργός νεολαίας, διευκολύνετε αυτές τις συνεδρίες 
ανταλλαγής απόψεων, διασφαλίζοντας ότι όλοι έχουν την ευκαιρία να ακουστούν.

Προσκαλέστε έναν ομιλητή, όπως έναν επιτυχημένο πράσινο επιχειρηματία ή έναν ειδικό σε 
θέματα βιωσιμότητας, να μοιραστεί τις ιδέες και τις εμπειρίες του. Ο προσκεκλημένος ομιλητής 
μπορεί να εμπνεύσει και να παρακινήσει τους συμμετέχοντες, μοιραζόμενος τη δική του 
πορεία και παρέχοντας πολύτιμες συμβουλές για τους επίδοξους πράσινους επιχειρηματίες. 
Ως λειτουργός νεολαίας, οργανώστε και συντονίστε τη συνεδρία του προσκεκλημένου ομιλητή.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να συζητήσουν τα βασικά διδάγματα που έμαθαν κατά τη 
διάρκεια του προγράμματος. Προτρέψτε τους να προσδιορίσουν τα πιο πολύτιμα συμπεράσματα 
και πώς σκοπεύουν να εφαρμόσουν αυτά τα μαθήματα στις μελλοντικές τους προσπάθειες. Ως 
λειτουργός νεολαίας, διευκολύνετε τις συζητήσεις που ενθαρρύνουν τον αυτο-αναστοχασμό 
και τη στοχοθεσία.

10.	Εορτασμός	των	επιτευγμάτων	και	
ανταλλαγή	εμπειριών
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παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βήμα 5: Μέτρηση του αντίκτυπου και υποβολή εκθέσεων

Βήμα 6: Ευκαιρίες δικτύωσης και συνεργασίας

Βήμα 7: Αναγνώριση υποστηρικτών και καθοδηγητών

Βήμα 8: Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της εκδήλωσης Green 
Factor Day

Βήμα 9: Δέσμευση για συνεχή ανάπτυξη

Καθοδηγήστε τους συμμετέχοντες στη μέτρηση και την υποβολή εκθέσεων σχετικά με τον 
αντίκτυπο των πράσινων επιχειρήσεών τους. Ενθαρρύνετέ τους να χρησιμοποιήσουν τόσο 
ποσοτικές όσο και ποιοτικές μεθόδους για να αξιολογήσουν την περιβαλλοντική και κοινωνική 
συνεισφορά τους. Ως λειτουργός νεολαίας, προσφέρετε πόρους και καθοδήγηση σχετικά με τα 
εργαλεία και τα πλαίσια μέτρησης του αντίκτυπου.

Δημιουργήστε ευκαιρίες για τους συμμετέχοντες να δικτυωθούν και να συνδεθούν μεταξύ 
τους. Διευκολύνετε συνεργατικές συζητήσεις σχετικά με πιθανές συνεργασίες και κοινές 
πρωτοβουλίες. Ως λειτουργός νεολαίας, προωθήστε μια υποστηρικτική κοινότητα όπου οι 
συμμετέχοντες μπορούν να συνεχίσουν να συνεργάζονται και μετά το πρόγραμμα.

Αφιερώστε χρόνο για να αναγνωρίσετε τη συμβολή των μεντόρων, των εμπειρογνωμόνων και 
των υποστηρικτών που καθοδήγησαν και υποστήριξαν τους νέους επιχειρηματίες καθ’ όλη τη 
διάρκεια του ταξιδιού τους. Εκφράστε την ευγνωμοσύνη και την εκτίμησή σας για την πολύτιμη 
βοήθειά τους. Ως λειτουργός νεολαίας, αναγνωρίστε τη σημασία ενός υποστηρικτικού δικτύου 
στην επιχειρηματική διαδικασία.

Επισημάνετε τα αποτελέσματα και τον αντίκτυπο της εκδήλωσης Green Factor Day, 
παρουσιάζοντας πώς η εκδήλωση προώθησε βιώσιμες πρακτικές διαβίωσης και ευαισθητοποίησε 
για τις πράσινες επιχειρήσεις. Ως λειτουργός νεολαίας, δημιουργήστε ευκαιρίες για τους 
συμμετέχοντες να μοιραστούν ιστορίες επιτυχίας και ανατροφοδότηση από την εκδήλωση.

Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να δεσμευτούν για συνεχή ανάπτυξη και μάθηση στην 
προσπάθειά τους για βιώσιμη επιχειρηματικότητα. Συζητήστε τρόπους με τους οποίους 
μπορούν να παραμείνουν ενεργοί στην κοινότητα της πράσινης επιχειρηματικότητας και να 
υποστηρίξουν ο ένας τον άλλον στις μελλοντικές τους προσπάθειες. Ως λειτουργός νεολαίας, 
εμπνεύστε τους συμμετέχοντες να είναι δια βίου μαθητές και δημιουργοί αλλαγών.
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Βήμα 10: Αποφοίτηση και αποχαιρετισμός

Ολοκληρώστε τη δραστηριότητα με μια τελετή αποφοίτησης για να τιμήσετε τα επιτεύγματα 
των νέων επιχειρηματιών. Γιορτάστε την ολοκλήρωσή τους στο πρόγραμμα και αποχαιρετήστε 
τους καθώς ξεκινούν το ταξίδι τους ως περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένοι και κοινωνικά 
υπεύθυνοι επιχειρηματίες.

Οι συμμετέχοντες θα καθοδηγηθούν μέσα από αυτά τα βήματα, οι νέοι επιχειρηματίες 
θα γιορτάσουν τα επιτεύγματά τους και θα δημιουργήσουν μόνιμες συνδέσεις μέσα στην 
κοινότητα της πράσινης επιχειρηματικότητας. Η δραστηριότητα αυτή προάγει την αίσθηση του 
επιτεύγματος και της συντροφικότητας, ευθυγραμμιζόμενη με τους στόχους του οδηγού για 
την καλλιέργεια ενός δικτύου εμπνευσμένων και επιδραστικών βιώσιμων επιχειρήσεων.

AC 10: Εορτασμός επιτευγμάτων και ανταλλαγή εμπειριών
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Καθώς τραβάμε την αυλαία στις σελίδες του “Διαδραστικού οδηγού του Green Factor για τους 
εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας”, βρισκόμαστε στο μεταίχμιο ενός σημαντικού τέλους 
και μιας πολλά υποσχόμενης νέας αρχής. Το ταξίδι που ξεκινήσαμε μαζί δεν ήταν τίποτα 
λιγότερο από εμπνευσμένο - ένα ταξίδι που όχι μόνο φώτισε τα μονοπάτια μας, αλλά φώτισε 
επίσης τον δρόμο για αμέτρητους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας και επίδοξους νέους 
επιχειρηματίες που τολμούν να ονειρεύονται ένα πιο πράσινο, πιο βιώσιμο μέλλον.

Διασχίζοντας το τοπίο αυτής της μετασχηματιστικής προσπάθειας, μας δόθηκε το προνόμιο 
όχι μόνο να διαδώσουμε τη γνώση αλλά και να καλλιεργήσουμε μια βαθιά αίσθηση 
ενδυνάμωσης. Καθώς ξεδιπλώναμε τα κεφάλαια αυτού του οδηγού, υφαίναμε ένα μωσαϊκό 
από σοφία, γνώσεις και εφαρμόσιμα βήματα, περίτεχνα σχεδιασμένα για να εξοπλίσουμε 
τους εργαζόμενους στους νέους μας με τα εργαλεία που χρειάζονται για να πυροδοτήσουν 
την αλλαγή. Με κάθε σελίδα που γυρνάμε, σφυρηλατήσαμε μια σύνδεση, μια γέφυρα μεταξύ 
φιλοδοξίας και δράσης, προτρέποντας τους αναγνώστες μας να γίνουν αρχιτέκτονες του 
μετασχηματισμού.

Αυτό το ταξίδι ήταν ένα ταξίδι σύγκλισης - μυαλών, ιδανικών και φιλοδοξιών - που συγκλίνουν 
σε έναν μοναδικό σκοπό: να ενδυναμώσουμε. Καλλιεργήσαμε τις φλόγες της φιλοδοξίας 
μέσα στις καρδιές των νέων μυαλών, υποδαυλίζοντας τις φωτιές της καινοτομίας και 
ενσταλάζοντας την αποφασιστική πεποίθηση ότι οι ενέργειές τους, ανεξαρτήτως κλίμακας, 
διαθέτουν τη δυνατότητα να αντηχήσουν σε ολόκληρο τον κόσμο. Με γνώμονα τις αρχές της 
βιωσιμότητας, ενδυναμώσαμε αυτά τα άτομα να αποδεχτούν το ρόλο τους ως φορείς αλλαγής, 
πρωταθλητές ενός μέλλοντος στο οποίο η περιβαλλοντική αρμονία και η κοινωνική ευημερία 
θα συμβαδίζουν.

Καθώς βρισκόμαστε στο σταυροδρόμι της ολοκλήρωσης, ας μην αντιληφθούμε ένα τέλος αλλά 
μάλλον μια αρχή - μια αρχή των κυματισμών των συλλογικών μας προσπαθειών. Ο απόηχος 
της γνώσης που μεταδίδεται μέσα σε αυτές τις σελίδες προορίζεται να μεταδοθεί αλυσιδωτά 
προς τα έξω, πυροδοτώντας μια αλυσιδωτή αντίδραση θετικού αντίκτυπου που υπερβαίνει 
τα γεωγραφικά και χρονικά σύνορα. Οι εργαζόμενοι σε θέματα νεολαίας που ασχολήθηκαν 
με αυτόν τον οδηγό δεν είναι απλώς αποδέκτες πληροφοριών- είναι λαμπαδηδρόμοι, 
επιφορτισμένοι με την ευθύνη να ανάψουν τους πυρσούς της ευαισθητοποίησης και της 
βιώσιμης δράσης σε άλλους.

Κλείνοντας, το ταξίδι που διανύσαμε δεν είναι πεπερασμένο- είναι ένα κεφάλαιο σε ένα 
συνεχές έπος προόδου και αλλαγής. Οι σελίδες αυτού του οδηγού μπορεί να τελειώσουν, 

Συμπεράσματα
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αλλά η ιστορία που αφηγούνται δεν έχει τελειώσει ακόμα. Ο αντίκτυπός μας θα συνεχίσει να 
αντηχεί, μεταφερόμενος από το νεανικό σθένος, την ακλόνητη αφοσίωση και το αδάμαστο 
πνεύμα όσων έχουν αγκαλιάσει την αποστολή να ενσωματώσουν την πράσινη συνείδηση και 
την κοινωνική ευθύνη στις επιδιώξεις τους.

Καθώς χωρίζουν οι δρόμοι μας με αυτά τα γραπτά λόγια, ας συνεχίσουμε την έμπνευση και 
την ενδυνάμωση που υπήρξαν οι οδηγοί μας. Μαζί, ξεκινάμε για ένα μέλλον όπου τα βήματα 
που αφήνουμε δεν θα είναι απλώς αποτυπώματα στην άμμο, αλλά σημάδια μετασχηματισμού 
που θα χαραχθούν στα χρονικά. Η κληρονομιά αυτού του οδηγού δεν βρίσκεται στις σελίδες 
του, αλλά στις δράσεις που εμπνέει - δράσεις που θα καλλιεργήσουν έναν βιώσιμο κόσμο για 
τις επόμενες γενιές.

Εκφράζουμε την ειλικρινή μας ευγνωμοσύνη στους αξιόλογους εταίρους μας στο έργο, των 
οποίων η σταθερή δέσμευση και η συνεργασία έκαναν πραγματικότητα τον “Διαδραστικό Οδηγό 
του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας”. Κάθε οργανισμός-εταίρος 
διαδραμάτισε καθοριστικό ρόλο στην υλοποίηση αυτού του μετασχηματιστικού οδηγού και 
η αφοσίωσή τους στην ενδυνάμωση της νεολαίας και στην προώθηση της αειφορίας είναι 
πραγματικά αξιέπαινη.

E-Juniors (EJU) (Παρίσι – Γαλλία), Institute of Entrepreneurship Development (iED) (Ελλάδα), JO 
CONSULTING SRL (Ιταλία), Kveloce I+D+i (Senior Europa S.L.) (Ισπανία), ,Asociación Cultural y 
Medioambiental Permacultura Cantabria (Ισπανία) and Spolek PELICAN (Τσεχία), – το όραμα, 
η εμπειρογνωμοσύνη και η υποστήριξή σας έχουν συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση 
του περιεχομένου και των δραστηριοτήτων του παρόντος οδηγού. Μέσω των συνεργατικών 
μας προσπαθειών, δημιουργήσαμε έναν πόρο που ενδυναμώνει τους νέους επιχειρηματίες να 
υιοθετήσουν τις αρχές της περιβαλλοντικής διαχείρισης και της κοινωνικής ευθύνης.

Εκφράζουμε την ευγνωμοσύνη μας στο προσωπικό της οργάνωσης, στους συμμετέχοντες 
στις κινητοποιήσεις και σε όλους όσοι συμμετείχαν σε αυτό το ταξίδι. Οι συνεισφορές σας 
εμπλούτισαν αυτόν τον οδηγό και διεύρυναν τον αντίκτυπό του, αναζωπυρώνοντας το πνεύμα 
του “ Green Factor “ σε κοινότητες μακριά και ευρέως.

Στους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας που αφιέρωσαν το χρόνο και την ενέργειά τους για 
να διευκολύνουν αυτές τις μετασχηματιστικές εκπαιδευτικές συνεδρίες, σας ευχαριστούμε για 
τις προσπάθειές σας να καλλιεργήσετε το επιχειρηματικό πνεύμα στους νέους. Η καθοδήγηση 

Ευχαριστίες
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σας έχουν συμβάλει καθοριστικά στη διαμόρφωση της επιτυχίας αυτού του προγράμματος.

Στους νέους επιχειρηματίες που τόλμησαν άφοβα να μπουν στη σφαίρα της πράσινης 
επιχειρηματικότητας, εκφράζουμε τη βαθιά μας εκτίμηση. Το πάθος, η δημιουργικότητα και η 
ανθεκτικότητά σας αποτέλεσαν πραγματική έμπνευση. Σχεδιάζοντας καινοτόμες και βιώσιμες 
επιχειρήσεις, αποδείξατε τη δύναμη της νεολαίας να οδηγήσει σε θετικές αλλαγές, αφήνοντας 
μια διαρκή κληρονομιά για τις μελλοντικές γενιές.

Εκφράζουμε επίσης την ευγνωμοσύνη μας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το πρόγραμμα 
Erasmus+, η υποστήριξη και η χρηματοδότηση των οποίων κατέστησαν δυνατό αυτό το έργο. 
Η δέσμευσή σας για την ενδυνάμωση των νέων και την προώθηση ενός βιώσιμου μέλλοντος 
ήταν ανεκτίμητη.

Εν κατακλείδι, ο “Διαδραστικός οδηγός του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα 
της νεολαίας” είναι μια απόδειξη της δύναμης της συνεργασίας και της συλλογικής δράσης. 
Καθώς κοιτάζουμε πίσω σε αυτό το μετασχηματιστικό ταξίδι, είμαστε γεμάτοι ελπίδα και 
έμπνευση για το μέλλον. Μαζί, ως παγκόσμια κοινότητα, θα συνεχίσουμε να υπερασπιζόμαστε 
την υπόθεση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της κοινωνικής ευθύνης.

Ας προχωρήσουμε μπροστά, χέρι-χέρι, καθώς καλλιεργούμε μια νέα γενιά ηγετών με 
περιβαλλοντική συνείδηση. Μαζί, θα διαμορφώσουμε ένα μέλλον που θα αγαπά και θα 
διατηρεί τον πλανήτη μας για τις επόμενες γενιές.

Ευχαριστούμε όλους τους εταίρους μας, τους εργαζόμενους στη νεολαία και τους νέους 
επιχειρηματίες που συμμετείχαν σε αυτό το εξαιρετικό ταξίδι. Ο κόσμος περιμένει τις καινοτόμες 
λύσεις και το μετασχηματιστικό όραμα που θα αναδείξετε. Μαζί, ας δημιουργήσουμε έναν πιο 
πράσινο, πιο βιώσιμο κόσμο, όπου το πνεύμα του “ Green Factor” ευδοκιμεί και όπου κάθε 
δράση μας συμβάλλει σε ένα φωτεινότερο αύριο.

Αποχαιρετώντας αυτόν τον οδηγό, σας αφήνουμε με ένα μήνυμα έμπνευσης και ελπίδας. 
Το ταξίδι προς την περιβαλλοντική βιωσιμότητα δεν είναι μοναχικό, αλλά μια συλλογική 
προσπάθεια που απαιτεί τη συνεργασία της νεολαίας, των κοινοτήτων και των φορέων χάραξης 
πολιτικής. Κάθε βήμα που κάνετε προς πιο πράσινες πρακτικές, όσο μικρό κι αν είναι, έχει ένα 
κυματιστό αποτέλεσμα που αντηχεί πέρα από σύνορα και γενιές.

Ένα	μήνυμα	έμπνευσης
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Καθώς επιχειρείτε το επιχειρηματικό σας ταξίδι, αφήστε τις αξίες της περιβαλλοντικής 
διαχείρισης και της κοινωνικής ευθύνης να είναι οι οδηγοί σας. Αγκαλιάστε τις αρχές της 
βιωσιμότητας σε κάθε πτυχή των επιχειρήσεών σας, από το σχεδιασμό των προϊόντων έως 
τη διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασμού και τη συμμετοχή στην κοινότητα. Αναζητήστε 
ομοϊδεάτες και συνεργάτες, γιατί μαζί μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν ιστό πράσινων 
επιχειρήσεων που θα ενισχύσει τον συλλογικό μας αντίκτυπο.

Να θυμάστε ότι η πρόοδος μπορεί να είναι σταδιακή, αλλά κάθε ορόσημο αποτελεί απόδειξη 
της αφοσίωσης και της επιμονής σας. Γιορτάστε τα επιτεύγματά σας, όσο μικρά κι αν είναι, και 
αφήστε τα να τροφοδοτήσουν το πάθος σας να προχωρήσετε παραπέρα.

Ο οδηγός μπορεί να σηματοδοτεί το τέλος αυτού του συγκεκριμένου κεφαλαίου, αλλά 
είναι μόνο η αρχή ενός ευρύτερου κινήματος. Καθώς ξεκινάτε αυτό το ταξίδι ως πράσινοι 
επιχειρηματίες, κουβαλάτε στην καρδιά σας τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις εμπειρίες που 
αποκτήσατε. Αφήστε τα να χρησιμεύσουν ως πυξίδα, οδηγώντας σας προς ένα μέλλον όπου οι 
βιώσιμες πρακτικές και ο κοινωνικός αντίκτυπος θα είναι ενσωματωμένες σε κάθε πτυχή της 
επιχείρησης και της κοινωνίας.

Πιστεύουμε στις δυνατότητές σας να δημιουργήσετε μια διαρκή κληρονομιά θετικής αλλαγής. 
Είστε οι αρχιτέκτονες ενός πιο πράσινου, πιο βιώσιμου κόσμου και οι προσπάθειές σας σήμερα 
θα διαμορφώσουν ένα καλύτερο μέλλον για τις επόμενες γενιές.

Προχωρήστε λοιπόν, νέοι επιχειρηματίες, και αφήστε τις επιχειρήσεις σας να ανθίσουν με την 
ουσία του “Πράσινου Παράγοντα”. Είθε να εμπνεύσετε άλλους, να συνεργαστείτε με σκοπό 
και να ηγηθείτε με ακεραιότητα, ανοίγοντας το δρόμο προς μια ακμάζουσα και αρμονική 
συνύπαρξη μεταξύ ανθρωπότητας και φύσης.

Να θυμάστε ότι οι προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε είναι επίσης ευκαιρίες για ανάπτυξη και 
καινοτομία. Αγκαλιάστε την περιέργεια και σκεφτείτε πέρα από τα συμβατικά όρια, γιατί στην 
εξερεύνηση νέων οριζόντων βρίσκουμε τις πιο βαθιές λύσεις. Ως πράσινοι επιχειρηματίες, 
έχετε τη δύναμη να επανασχεδιάσετε τις βιομηχανίες, να δημιουργήσετε βιώσιμα προϊόντα 
και υπηρεσίες και να επιφέρετε επανάσταση στον τρόπο με τον οποίο αλληλοεπιδρούμε με το 
περιβάλλον μας.

Προχωρώντας	μπροστά	ως	πράσινοι	
επιχειρηματίες
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Αγαπητέ αναγνώστη,

Σε ευχαριστώ που είσαι μέρος αυτού του εξαιρετικού ταξιδιού! Ο κόσμος περιμένει τις 
καινοτόμες λύσεις και το μετασχηματιστικό σας όραμα. Ας προχωρήσουμε μπροστά, 
χέρι-χέρι, ως πράσινοι επιχειρηματίες, διαμορφώνοντας ένα μέλλον που αγαπά, 
στηρίζει και εξυμνεί τον πλανήτη μας.

Με ευγνωμοσύνη, Manuel Zaballa (Συγγραφέας) 

Τελετή απονομής βραβείων

Ως επιστέγασμα της δραστηριότητας Εορτασμός, κλείσιμο και διάχυση, διοργανώσαμε μια τελετή 
απονομής βραβείων για να τιμήσουμε τα αξιοσημείωτα επιτεύγματα των συμμετεχόντων. Τα βραβεία 
χρησίμευσαν ως δείγματα εκτίμησης και αναγνώρισης για τη σκληρή δουλειά και την αφοσίωσή τους 
καθ’ όλη τη διάρκεια του εργαστηρίου. Πιστεύαμε ότι ο εορτασμός των επιτευγμάτων τους θα τους 
ενέπνεε να συνεχίσουν το ταξίδι τους προς τη δημιουργία ενός πιο βιώσιμου μέλλοντος.

Τύποι βραβείων

Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να κερδίσουν μια σειρά από βραβεία, που κυμαίνονταν από 
πιστοποιητικά, μαθησιακές εμπειρίες, μαθήματα και άλλες μορφές αναγνώρισης προσαρμοσμένες 
στις προτιμήσεις τους. Ενθαρρύναμε επίσης ιδιαίτερα τη σύναψη συνεργασιών με τοπικές επιχειρήσεις 
ή οργανισμούς που συμμερίζονταν το ήθος του εργαστηρίου μας. Αυτές οι συνεργασίες θα μπορούσαν 
να αποφέρουν ενίσχυση των βασικών αξιών του εργαστηρίου.

Για παράδειγμα, η Asociación Cultural y Medioambiental Permacultura Cantabria (Ισπανία) προσέφερε 
μια βιώσιμη περμακουλτούρα στην εκπαίδευση σχολικής κινητικότητας στην Τουρκία. Το βραβείο αυτό 
συμπληρώθηκε από εταίρους όπως η Kveloce I+D+i Senior Europa S.L. (Ισπανία), η οποία προσέφερε 
μια διαδρομή με άλογο στη φύση. Επιπλέον, η νικήτρια ιδέα της JO CONSULTING SRL (Ιταλία) έλαβε 
ανεκτίμητη υποστήριξη με τη μορφή επιχειρηματικών συμβουλών από τον Angelo Gelardi, δίνοντάς 
της τη δυνατότητα να υλοποιήσει το όραμά της.

Επιπλέον, η Spolek PELICAN (Τσεχική Δημοκρατία), προσέφερε ένα μάθημα αγγλικών για να 
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Επισημαίνοντας τα επιτεύγματα

Κατά τη διάρκεια της τελετής απονομής των βραβείων, αφιερώσαμε χρόνο για να αναγνωρίσουμε 
ξεχωριστά τα συγκεκριμένα επιτεύγματα και τις επιτυχίες κάθε συμμετέχοντα. Αυτή η εξατομικευμένη 
αναγνώριση γιόρτασε τις μοναδικές συνεισφορές και προσπάθειές τους. Επιπλέον, δώσαμε στους 
συμμετέχοντες την ευκαιρία να μοιραστούν τις σκέψεις και τα συναισθήματά τους σχετικά με την 
εμπειρία τους στο εργαστήριο, καλλιεργώντας το αίσθημα της εκτίμησης και της ευγνωμοσύνης 
μεταξύ της ομάδας.

ενισχύσει περαιτέρω τις δεξιότητες του νικητή συμμετέχοντα. Οι E-Juniors (Παρίσι - Γαλλία) παρείχαν 
εκπαίδευση κινητικότητας για το ζευγάρι σχετικά με τη δημιουργικότητα στη Μάλαγα. Σύμφωνα με την 
τεχνογνωσία του Institute of Entrepreneurship Development (Ελλάδα), το βραβείο ήταν μια συνεδρία 
συμβουλευτικής, καθοδήγησης και εργαλείων για την υλοποίηση των επιχειρηματικών τους ιδεών.

Ενίσχυση της αίσθησης της κοινότητας

Η τελετή απονομής των βραβείων συνέβαλε στην ενίσχυση της αίσθησης της κοινότητας και της 
σύνδεσης που είχε καλλιεργηθεί κατά τη διάρκεια του έργου. Αναγνωρίζοντας τις συλλογικές 
προσπάθειες των συμμετεχόντων, ενισχύσαμε την κοινή δέσμευση για βιώσιμες πρακτικές και 
περιβαλλοντική διαχείριση.

Κατηγορίες βραβείων

Για να αναγνωρίσουμε τα διαφορετικά ταλέντα και τις συνεισφορές των συμμετεχόντων, καθιερώσαμε 
διάφορες κατηγορίες βραβείων:

1. Best Green Business Idea:  Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τις πράσινες επιχειρηματικές τους 
ιδέες σε μια επιτροπή κριτών. Η νικήτρια ιδέα επιλέχθηκε με βάση τη σκοπιμότητα, τη βιωσιμότητα 
και τις πιθανές επιπτώσεις της.

2. Most Creative Solution: Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τις δημιουργικές τους λύσεις σε 
περιβαλλοντικές προκλήσεις. Οι κριτές επέλεξαν την πιο καινοτόμο και αποτελεσματική λύση.

3. Most Sustainable Product: Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τις δημιουργικές τους λύσεις σε 
περιβαλλοντικές προκλήσεις. Οι κριτές επέλεξαν την πιο καινοτόμο και αποτελεσματική λύση.

4. Best Marketing Plan: Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τα σχέδια μάρκετινγκ για την πράσινη 
επιχειρηματική τους ιδέα ή το πιλοτικό τους σχέδιο. Οι κριτές αξιολόγησαν το σχέδιο με βάση τα 
αποτελεσματικά μηνύματα, το branding και τις στρατηγικές προσέγγισης.
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5. Most Impactful Pilot Project: Οι συμμετέχοντες παρουσίασαν τα πιλοτικά τους έργα και οι κριτές 
καθόρισαν το έργο με τις σημαντικότερες δυνατότητες δημιουργίας θετικών περιβαλλοντικών, 
κοινωνικών και οικονομικών επιπτώσεων.

Μέσω της τελετής απονομής των βραβείων, επιδιώξαμε να γιορτάσουμε τις απίστευτες προσπάθειες 
των συμμετεχόντων και να τους εμπνεύσουμε να συνεχίσουν το ταξίδι τους ως πρωταθλητές της 
περιβαλλοντικής βιωσιμότητας και της κοινωνικής αλλαγής. Ας συγκεντρωθούμε για να τιμήσουμε 
τα επιτεύγματά τους και να αγκαλιάσουμε το πνεύμα της συνεργασίας και της καινοτομίας για τη 
διαμόρφωση ενός πιο πράσινου και βιώσιμου κόσμου.

Περισσότερες	πληροφορίες

Επιλεξιμότητα

Όλοι οι νέοι κάτω των 30 ετών που έχουν μια βιώσιμη επιχειρηματική ιδέα ή έργο σε οποιαδήποτε 
φάση καλούνται να συμμετάσχουν στην εκδήλωση/διαγωνισμό. Είτε βρίσκεστε στο αρχικό στάδιο 
της ιδέας είτε έχετε ήδη ξεκινήσει την υλοποίηση της πράσινης επιχειρηματικής σας ιδέας, σας 
καλωσορίζουμε να συμμετάσχετε σε αυτή τη συναρπαστική ευκαιρία.

Διαδικασία εγγραφής

1. Συμπληρώστε την ηλεκτρονική φόρμα εγγραφής: Επισκεφθείτε την ιστοσελίδα της εκδήλωσής μας 
στη διεύθυνση https://greenfactor-project.eu και συμπληρώστε τη φόρμα εγγραφής. Φροντίστε να 
δώσετε όλες τις απαραίτητες λεπτομέρειες για εσάς και τη βιώσιμη επιχειρηματική σας ιδέα ή το έργο 
σας.

2. Απαιτούμενη ηλικία: Σημειώστε ότι οι συμμετέχοντες πρέπει να είναι κάτω των 30 ετών κατά τη 
στιγμή της εκδήλωσης.

3. Παρουσίαση ταυτότητας ταυτοποίησης: Την ημέρα της εκδήλωσης, μην ξεχάσετε να φέρετε μαζί 
σας μια έγκυρη ταυτότητα (π.χ. εθνική ταυτότητα, διαβατήριο) ως απόδειξη της ηλικίας και της 
επιλεξιμότητάς σας.

4. Έντυπο εγγραφής επί τόπου: Κατά την άφιξή σας στο χώρο της εκδήλωσης, θα σας δοθεί ένα έντυπο 
εγγραφής. Παρακαλείστε να συμπληρώσετε αυτό το έντυπο για να επιβεβαιώσετε τη συμμετοχή σας 
και να λάβετε όλο το σχετικό με την εκδήλωση υλικό.

Ακολουθώντας αυτά τα βήματα εγγραφής, εξασφαλίζετε τη θέση σας στην εκδήλωση/τον διαγωνισμό 
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Τι να περιμένετε

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, θα έχετε τη μοναδική ευκαιρία να παρουσιάσετε τη βιώσιμη 
επιχειρηματική σας ιδέα ή το έργο σας σε μια ομάδα κριτών και άλλων συμμετεχόντων. Αυτή η 
πλατφόρμα σας επιτρέπει να αναδείξετε την καινοτομία, τη δημιουργικότητά σας και την αφοσίωσή 
σας στη βιωσιμότητα.

Συμμετέχετε σε δυναμικές συζητήσεις, ανταλλάξτε πολύτιμες γνώσεις και λάβετε εποικοδομητική 
ανατροφοδότηση από ειδικούς του κλάδου και μέντορες. Η εκδήλωση προσφέρει ένα καλλιεργητικό 
περιβάλλον όπου μπορείτε να βελτιώσετε και να ενισχύσετε την πράσινη επιχειρηματική σας ιδέα, 
απογειώνοντάς την σε νέα ύψη.

και γίνεστε μέλος μιας κοινότητας ομοϊδεατών που δεσμεύονται να έχουν θετικό αντίκτυπο στο 
περιβάλλον και την κοινωνία.

Υιοθετήστε το Green Factor

Σύνθεση της κριτικής επιτροπής

Ο “Διαδραστικός οδηγός του Green Factor για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας” 
ενέπνευσε τη δημιουργία αυτής της εκδήλωσης/του διαγωνισμού, με στόχο την ενδυνάμωση των 
νέων επιχειρηματιών να αναλάβουν δράση για ένα πιο πράσινο και βιώσιμο μέλλον. Ελάτε μαζί μας 
σε αυτό το αξιοσημείωτο ταξίδι, όπου το βιώσιμο επιχειρηματικό σας όραμα μπορεί να προκαλέσει 
θετική αλλαγή και να συμβάλει στην οικοδόμηση ενός καλύτερου κόσμου για τις επόμενες γενιές.

Εγγραφείτε σήμερα και γίνετε μέρος του κινήματος που αξιοποιεί τη δύναμη της νεολαίας και της 
αειφορίας για τη διαμόρφωση ενός φωτεινότερου αύριο. Περιμένουμε με ανυπομονησία τη συμμετοχή 
σας και τις καινοτόμες ιδέες σας! Μαζί, ας απελευθερώσουμε το “ The Green Factor “ και ας κάνουμε 
έναν διαρκή αντίκτυπο στον πλανήτη μας και τους ανθρώπους του.

Η κριτική επιτροπή θα αποτελείται από εμπειρογνώμονες σε θέματα βιώσιμης επιχειρηματικότητας 
και επιχειρηματικών μοντέλων, εκπροσώπους των φορέων διοργάνωσης, συνεργασίας και χορηγίας 
της εκδήλωσης.
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Καθαρίστε και 
δημιουργήστε

Άνθρωποι που 
ενδιαφέρονται 
να βοηθήσουν 
το περιβάλλον 
και να 
δημιουργήσουν 
δραστηριότητες

*πολίτες της 18-
30 ετών.

Το Εργαστήριο Καθαρισμού και Δημιουργίας προσφέρει μια ξεχωριστή προσέγγιση για την 
αντιμετώπιση περιβαλλοντικών προβλημάτων, συνδυάζοντας πρακτικές πρωτοβουλίες 
καθαρισμού με καλλιτεχνική έκφραση. Αποτελείται από δύο αναπόσπαστα στοιχεία, καθένα από 
τα οποία αποσκοπεί στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής συνείδησης μέσω της δέσμευσης και 
της δημιουργικότητας

Το εργαστήριο περιλαμβάνει δύο δραστηριότητες. Αρχικά, οι συμμετέχοντες αφιερώνουν μια 
ώρα στη συλλογή απορριμμάτων από την κοντινή παραλία, δίνοντας έμφαση στον αισθητό 
αντίκτυπο των απορριμμάτων στα φυσικά οικοσυστήματα. Στη συνέχεια, η εστίαση μετατοπίζεται 
σε μια πιο ευφάνταστη προσπάθεια, κατά την οποία οι συμμετέχοντες επαναχρησιμοποιούν 
επιλεγμένα αντικείμενα σκουπιδιών σε σκηνικά ή ακόμη και σε φορέσιμα έργα τέχνης. Αυτές οι 
δημιουργίες χρησιμεύουν ως το επίκεντρο μιας επακόλουθης φωτογράφισης ή ενός μουσικού 
βίντεο, ενισχύοντας το μήνυμα της περιβαλλοντικής διαχείρισης και του ακτιβισμού

1. Ενθαρρύνετε την ενεργό συμμετοχή σε προσπάθειες διατήρησης του περιβάλλοντος.
2. Προώθηση της δημιουργικής σκέψης με τη μετατροπή των αποβλήτων σε τέχνη.
3. Προώθηση της ευαισθητοποίησης σε περιβαλλοντικά ζητήματα μέσω των οπτικών μέσων.
4. Να εμπνεύσει τη δέσμευση και τη συνεργασία της κοινότητας για ένα βιώσιμο μέλλον.

Ισπανία

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	PERMACULTURA	CANTABRIA	-	ΙΣΠΑΝΙΑ  
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 1

Πρόσθετες πληροφορίες

Στόχοι

Περιγραφή

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα
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•  Αυξημένη περιβαλλοντική συνείδηση των συμμετεχόντων.
•  Καλλιτεχνική έκφραση ως μέσο υπεράσπισης οικολογικών θεμάτων.
•  Δημιουργία ελκυστικού περιεχομένου πολυμέσων για ευρύτερη διάδοση.
•  Ενισχυμένη αίσθηση κοινότητας μέσω της κοινής περιβαλλοντικής δράσης.

Το εργαστήριο Clean and Create προσφέρει μια δυναμική πλατφόρμα όπου η περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση συναντά την καλλιτεχνική εφευρετικότητα. Συνδυάζοντας πρακτικές 
δραστηριότητες καθαρισμού με τη δημιουργική έκφραση, όχι μόνο αντιμετωπίζουμε το άμεσο 
ζήτημα της ρύπανσης από τα απόβλητα, αλλά και πυροδοτούμε μια ευρύτερη συζήτηση για τη 
βιωσιμότητα και τη συλλογική ευθύνη. Ελάτε μαζί μας για να μετατρέψουμε τα σκουπίδια σε 
τέχνη και να διαδώσουμε το μήνυμα της περιβαλλοντικής ευθύνης σε όλο τον κόσμο.

Πλεονεκτήματα

Συμπερασματική δήλωση
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Πώς να 
μαγειρέψετε 
χωρίς σκουπίδια; 
- ένα εργαστήριο 
μαγειρικής

Άτομα που 
ενδιαφέρονται για 
τη μαγειρική, τη 
βιωσιμότητα και 
τις πρωτοβουλίες 
με γνώμονα την 
κοινότητα 

μάγειρες, λάτρεις του 
φαγητού όλοι όσοι 
ενδιαφέρονται για 
την ελαχιστοποίηση 
των αποβλήτων 
τροφίμων

18-30 ετών

Ευρωπαίοι πολίτες

Πρόκειται για μια συνεργατική εκδήλωση που συνδυάζει τις μαγειρικές δεξιότητες, την ιδέα της 
βιωσιμότητας και την εμπλοκή της κοινότητας. Το εργαστήριο θα επικεντρωθεί στην εκπαίδευση 
των συμμετεχόντων σχετικά με τη μείωση της σπατάλης τροφίμων και στην παρουσίαση 
δημιουργικών τεχνικών μαγειρικής που αξιοποιούν κάθε μέρος των συστατικών. 

Το εργαστήριο θα χωριστεί σε δύο μέρη - το θεωρητικό και το πρακτικό. Οι συμμετέχοντες 
θα συμμετάσχουν σε μια διάλεξη σχετικά με τη φιλοσοφία των μηδενικών αποβλήτων και 
μια συνειδητή κατανάλωση στην κουζίνα. Στη συνέχεια, θα λάβουν μέρος στο εργαστήριο 
μαγειρικής, όπου θα έχουν τη δυνατότητα να εφαρμόσουν τις γνώσεις τους στην πράξη. Τα 
κυριότερα σημεία περιλαμβάνουν την ανταλλαγή συμβουλών σχετικά με τον προγραμματισμό 
γευμάτων, τη σωστή αποθήκευση τροφίμων, τη δημιουργική αξιοποίηση των υπολειμμάτων, 
την κομποστοποίηση των οργανικών αποβλήτων και την εκμάθηση του τρόπου παρασκευής 
γευμάτων που μεγιστοποιούν τα χρησιμοποιούμενα συστατικά.

Ισπανία

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	PERMACULTURA	CANTABRIA	-	ΙΣΠΑΝΙΑ  
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 2

Πρόσθετες πληροφορίες

Περιγραφή: 

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα



49Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

1. Εκπαίδευση των συμμετεχόντων σχετικά με φιλική προς το περιβάλλον συμπεριφορά και 
βιωσιμότητα.

2.  Παροχή πρακτικών δεξιοτήτων μαγειρικής.
3.  Ενθάρρυνση της συμμετοχής της κοινότητας.
4.  Προώθηση μιας νοοτροπίας μηδενικών αποβλήτων στην κουζίνα.

•  απόκτηση γνώσεων σχετικά με βιώσιμες πρακτικές μαγειρικής
•  να αποκτήσουν εικόνα για τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο των διατροφικών τους επιλογών
•  μαθαίνουν καινοτόμους τρόπους μετατροπής των συστατικών, ενισχύοντας τις μαγειρικές 

τους δεξιότητες και το γαστρονομικό τους ρεπερτόριο
•  να καλλιεργήσουν την αίσθηση της κοινότητας και του διαμοιρασμού.

•  άτομα που ενδιαφέρονται για τη μαγειρική, τη βιωσιμότητα και τις πρωτοβουλίες με 
γνώμονα την κοινότητα

•  μάγειρες, λάτρεις του φαγητού

•  όλοι όσοι ενδιαφέρονται για την ελαχιστοποίηση των αποβλήτων τροφίμων

Στόχοι

Οφέλη

Κοινό-στόχος

Συμπερασματική δήλωση

Το εργαστήριο μαγειρικής μηδενικών αποβλήτων θα λειτουργήσει ως καταλύτης για θετική 
αλλαγή, προσφέροντας στους συμμετέχοντες πρακτικά εργαλεία και γνώσεις για τη μείωση 
των αποβλήτων τροφίμων, την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών και τη συμβολή σε έναν 
υγιέστερο πλανήτη και κοινότητα. Θα ενδυναμώσει τους συμμετέχοντες με δεξιότητες για την 
ελαχιστοποίηση της σπατάλης τροφίμων, την εξοικονόμηση χρημάτων και την προώθηση της 
μαγειρικής δημιουργικότητας. Με την υιοθέτηση αποδοτικών μεθόδων μαγειρέματος και την 
προσεκτική κατανάλωση, τα άτομα γίνονται περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένοι καταναλωτές, 
μειώνοντας σημαντικά τα απόβλητα, εξοικονομώντας πόρους και μετριάζοντας τις εκπομπές 
αερίων του θερμοκηπίου. Αυτή η συλλογική προσπάθεια προωθεί βιώσιμες πρακτικές, ενισχύει τη 
δέσμευση της κοινότητας και επηρεάζει θετικά τόσο τους συμμετέχοντες όσο και το περιβάλλον, 
υποστηρίζοντας την υπεύθυνη κατανάλωση και τη μείωση των αποβλήτων.



50Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Επαναπροσ-
διορισμός της 
ντουλάπας με 
αρμονία και βιω-
σιμότητα

Γυναίκες 18-30 ετών.

άτομα που 
ενδιαφέρονται 
για τη μόδα, τη 
βιωσιμότητα και 
τις πρωτοβουλίες 
με γνώμονα την 
κοινότητα

όλοι όσοι επιθυμούν 
να ελαχιστοποιήσουν 

τις επιπτώσεις 
τους στον πλανήτη 
αγγλόφωνοι

Το Επαναπροσδιορισμός της ντουλάπας με αρμονία και βιωσιμότητα είναι ένα μεταμορφωτικό 
εργαστήριο προσαρμοσμένο για γυναίκες διαφορετικών ηλικιακών ομάδων. Χρησιμεύει ως 
διαδραστική πλατφόρμα για τη μετάδοση γνώσεων σχετικά με τη βιώσιμη μόδα, τις πρακτικές 
ανακύκλωσης και τις καινοτόμες προσεγγίσεις της ένδυσης. Μέσω της συνεργατικής μάθησης και 
της δημιουργικής εξερεύνησης, οι συμμετέχουσες εμπλέκονται στην καλλιέργεια μιας συνειδητής 
σχέσης με τη μόδα, ελαχιστοποιώντας παράλληλα το περιβαλλοντικό τους αποτύπωμα.

Αυτό το εργαστήριο είναι δομημένο για την επίτευξη δύο στόχων. Πρώτον, αποσκοπεί στην 
εμπέδωση μιας προσεκτικής προσέγγισης της καταναλωτικής μόδας, δίνοντας έμφαση στη 
σημασία της αποκατάστασης, της μετατροπής και της κοινής χρήσης των ρούχων και των 
κοσμημάτων. Δεύτερον, αξιοποιεί την έννοια των “γυναικείων κύκλων” για να καλλιεργήσει 
την αίσθηση του ανήκειν και της διασύνδεσης μεταξύ των συμμετεχόντων. Οι κύκλοι αυτοί 
παρέχουν ένα περιβάλλον που καλλιεργεί την προσωπική ανάπτυξη, την κοινωνική συνοχή και 
τη συλλογική ευημερία.

Ισπανία / Πολωνία

Πρόσθετες πληροφορίες

Περιγραφή

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	PERMACULTURA	CANTABRIA	-	ΙΣΠΑΝΙΑ  
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 3



51Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

1.  Προώθηση βιώσιμων πρακτικών μόδας με την εκπαίδευση των συμμετεχόντων σε τεχνικές 
DIY ένδυσης και την αξία της ανακύκλωσης.

2.  Ανάδειξη της δημιουργικότητας και της αυτοέκφρασης μέσω δραστηριοτήτων συνεργατικής 
μετατροπής και αναδημιουργίας κοσμημάτων.

3.  Ενισχύστε τις δεξιότητες ραπτικής και χειροτεχνίας των συμμετεχόντων, δίνοντάς τους τη 
δυνατότητα να μετατρέψουν υπάρχοντα ρούχα σε νέα, μοναδικά κομμάτια.

4.  Ενισχύστε την αίσθηση της κοινότητας και της συνδεσιμότητας μέσω της κοινής εμπειρίας 
του κυκλικού χορού, που συμβολίζει την ενότητα και την ισότητα μεταξύ των συμμετεχόντων.

Στόχοι

Συμπερασματική δήλωση

Ο Επαναπροσδιορισμός της ντουλάπας με αρμονία και βιωσιμότητα έχει τεράστιες δυνατότητες 
επιτυχίας. Εξοπλίζοντας τους συμμετέχοντες με γνώσεις και πρακτικές δεξιότητες σε θέματα 
βιώσιμης μόδας, το εργαστήριο στοχεύει να εμπνεύσει συνειδητές καταναλωτικές συνήθειες 
και περιβαλλοντική διαχείριση. Επιπλέον, επιδιώκει να ενδυναμώσει τις γυναίκες όλων των 
γενεών, προωθώντας τη θετική αλλαγή στην προσέγγισή τους στη μόδα και τον τρόπο ζωής. 
Μαζί, μπορούμε να επαναπροσδιορίσουμε τις γκαρνταρόμπες μας ως παράγοντες αρμονίας και 
βιωσιμότητας, συμβάλλοντας σε έναν πιο ανθεκτικό και συμπονετικό κόσμο.



52Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Εργαστήριο 
βιώσιμων 
ταξιδιωτικών 
πρακτικών

Olga G

Αγκαλιάστε το ταξίδι: Δημιουργώντας συνειδητές ταξιδιωτικές αφίσες καλεί τους συμμετέχοντες να 
απελευθερώσουν το καλλιτεχνικό τους ταλέντο και παράλληλα να υπερασπιστούν τις συνειδητές 
ταξιδιωτικές πρακτικές. Μέσα από το μέσο της δημιουργίας αφίσας, το εργαστήριο αυτό στοχεύει 
να εμπνεύσει τους συναδέλφους ταξιδιώτες να ξεκινήσουν ταξίδια που δίνουν προτεραιότητα στην 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την υποστήριξη των τοπικών κοινοτήτων. Μαζί, ας γιορτάσουμε τη 
γοητεία των συνειδητών ταξιδιών και τον βαθύ αντίκτυπό τους τόσο στους ταξιδιώτες όσο και στους 
προορισμούς.

Οι συμμετέχοντες θα αναλάβουν να δημιουργήσουν μια αφίσα που θα ενσαρκώνει την ουσία του συνειδητού 
ταξιδιού. Αυτό συνεπάγεται την προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον ταξιδιωτικών συνηθειών, όπως 
η χρήση τοπικών μέσων μεταφοράς, η υποστήριξη κοινοτικών επιχειρήσεων και η εμβάθυνση στον 
τοπικό πολιτισμό και την τοπική κουζίνα. Με την ανάδειξη αυτών των αρχών, το εργαστήριο επιδιώκει να 
προωθήσει μια βαθύτερη εκτίμηση για τις υπεύθυνες ταξιδιωτικές πρακτικές και τις θετικές επιπτώσεις 
τους τόσο για τους ταξιδιώτες όσο και για τις κοινότητες των προορισμών.

Ισπανία

Πρόσθετες πληροφορίες

Περιγραφή

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

1. Ενθαρρύνετε τους συμμετέχοντες να προβληματιστούν σχετικά με την έννοια του συνειδητού ταξιδιού 
και τη σημασία του στο σημερινό παγκόσμιο τοπίο.

2. Να εμπνεύσουν τη δημιουργικότητα και την καλλιτεχνική έκφραση μέσω της δημιουργίας ταξιδιωτικών 
αφισών που προωθούν φιλικές προς το περιβάλλον και κοινωφελείς ταξιδιωτικές πρακτικές.

3. Εκπαιδεύστε τους συμμετέχοντες σε πρακτικές στρατηγικές για την υιοθέτηση βιώσιμων ταξιδιωτικών 
συνηθειών, όπως η υποστήριξη τοπικών επιχειρήσεων και η μείωση του αποτυπώματος άνθρακα.

4. Να ενισχύσει την αίσθηση ενδυνάμωσης μεταξύ των συμμετεχόντων αναδεικνύοντας τον ρόλο των 
μεμονωμένων ταξιδιωτών στη διαμόρφωση μιας πιο βιώσιμης και κοινωνικά υπεύθυνης τουριστικής 
βιομηχανίας.

Στόχοι

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	PERMACULTURA	CANTABRIA	-	ΙΣΠΑΝΙΑ  
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53Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• Αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με τη σημασία των συνειδητών ταξιδιών και τον αντίκτυπό 
τους στο περιβάλλον και τις τοπικές κοινότητες.

• Ανάπτυξη καλλιτεχνικών δεξιοτήτων και δημιουργικής σκέψης μέσω του σχεδιασμού και της σύλληψης 
αφίσας.

• Προώθηση βιώσιμων ταξιδιωτικών συμπεριφορών μεταξύ των συμμετεχόντων, με αποτέλεσμα τη 
μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων και την ενίσχυση των πολιτιστικών ανταλλαγών.

• Καλλιέργεια μιας κοινότητας συνειδητοποιημένων ταξιδιωτών που δεσμεύονται να συνεισφέρουν 
θετικά στους τόπους που επισκέπτονται.

Πλεονεκτήματα

Συμπερασματική δήλωση

Αγκαλιάστε το ταξίδι: Δημιουργώντας συνειδητές ταξιδιωτικές αφίσες προσφέρει μια πλατφόρμα 
καλλιτεχνικής έκφρασης και υπεράσπισης των βιώσιμων ταξιδιωτικών πρακτικών. Ενισχύοντας 
τους συμμετέχοντες να εκφράσουν οπτικά το όραμά τους για συνειδητά ταξίδια, το εργαστήριο 
στοχεύει να εμπνεύσει ουσιαστική αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο εξερευνούμε τον κόσμο. 
Μαζί, ας γίνουμε υπέρμαχοι μιας νέας εποχής ταξιδιών που γιορτάζει την περιβαλλοντική 
διαχείριση, την πολιτιστική εμβάθυνση και την εμπλοκή στην κοινότητα.



54Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

EcoBelleza: 
Εργαστήρια 
καλλυντικών DIY

Martina N

Το EcoBelleza είναι ένα εργαστήριο που επικεντρώνεται στη δημιουργία φυσικών DIY καλλυντικών, 
συνδυάζοντας τη δημιουργικότητα, την εκπαίδευση και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Τα εργαστήρια στοχεύουν 
στην παροχή βασικών γνώσεων στον τομέα αυτό, ενώ παράλληλα χρησιμεύουν ως έμπνευση για 
περαιτέρω εξερεύνηση και χρήση των αποκτηθέντων δεξιοτήτων. Περιστρέφονται γύρω από τη δημιουργία 
καλλυντικών από εύκολα προσβάσιμα, φιλικά προς το περιβάλλον συστατικά, τα οποία συχνά καταλήγουν 
στα σκουπίδια ή απλά βρίσκονται στην κουζίνα ή τον κήπο μας.

Ισπανία

Περιγραφή

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

1.  Εκπαίδευση και ανάπτυξη δεξιοτήτων: Να εξοπλίσει τα άτομα με τις γνώσεις και τις δεξιότητες 
που απαιτούνται για να κάνουν συνειδητές και οικολογικές επιλογές στη ρουτίνα ομορφιάς 
τους, μειώνοντας την εξάρτηση από τα προϊόντα του εμπορίου και δίνοντας έμφαση στην 
αυτάρκεια.

2.  Προώθηση της βιωσιμότητας: Να ενσταλάξει μια νοοτροπία βιωσιμότητας, ενθαρρύνοντας 
τη χρήση φυσικών συστατικών και μειώνοντας τα πλαστικά απόβλητα, μειώνοντας τα 
απόβλητα και το αποτύπωμα άνθρακα. 

3.  Κοινοτικός αντίκτυπος: Η δημιουργία μιας κοινότητας ατόμων αφιερωμένων στην προσωπική 
ευεξία και την περιβαλλοντική υπευθυνότητα.

Στόχοι

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ	ΑΠΌ	ΤΗΝ	PERMACULTURA	CANTABRIA	-	ΙΣΠΑΝΙΑ  
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55Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• Μειωμένο χημικό αποτύπωμα: τα εργαστήρια προωθούν τη χρήση φυσικών, φιλικών προς 
το περιβάλλον συστατικών, μειώνοντας την εξάρτηση από σκληρές χημικές ουσίες που 
συνήθως συναντώνται στα εμπορικά προϊόντα.

• Ενθάρρυνση οικολογικά συνειδητής συμπεριφοράς: τα εργαστήρια εμπνέουν τα άτομα να 
κάνουν συνειδητές επιλογές σχετικά με τα προϊόντα που χρησιμοποιούν, συμβάλλοντας 
έτσι σε έναν πιο βιώσιμο τρόπο ζωής και μειώνοντας τον οικολογικό τους αντίκτυπο.

• Λιγότερα απόβλητα συσκευασίας: η δημιουργία σπιτικών καλλυντικών μπορεί να μειώσει 
την εξάρτηση από τα προϊόντα που αγοράζονται στο κατάστημα, μειώνοντας τα υπερβολικά 
απόβλητα συσκευασίας που καταλήγουν στις χωματερές.

• Ενδυνάμωση μέσω της εκπαίδευσης: Η διδασκαλία σε εργαστήρια καλλυντικών DIY ενδυναμώνει τα 
άτομα με τη μετάδοση γνώσεων, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να κάνουν ενημερωμένες επιλογές σχετικά 
με την περιποίηση της επιδερμίδας και μειώνοντας την εξάρτηση από τα προϊόντα του εμπορίου.

• Κοινοτική δέσμευση: Η διοργάνωση εργαστηρίων προάγει τη δέσμευση της κοινότητας, δημιουργώντας 
χώρους για να συνδεθούν οι άνθρωποι, να μοιραστούν γνώσεις και να εργαστούν για την επίτευξη κοινών 
περιβαλλοντικών στόχων.

• Ευαισθητοποίηση για την υγεία: Η προώθηση της φυσικής περιποίησης του δέρματος ενθαρρύνει 
την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα συστατικά, οδηγώντας ενδεχομένως σε καλύτερα ενημερωμένες 
επιλογές σχετικά με την προσωπική υγεία και ευημερία.

• Κόστος-αποτελεσματικότητα: Η δημιουργία σπιτικών καλλυντικών μπορεί να είναι οικονομικά 
αποδοτική μακροπρόθεσμα, καθώς μειώνει τις δαπάνες για εμπορικά προϊόντα.

• Τοπική επιχειρηματικότητα: Αυτά τα εργαστήρια θα μπορούσαν να εμπνεύσουν την τοπική 
επιχειρηματικότητα, ενθαρρύνοντας τα άτομα να δημιουργήσουν τις δικές τους σειρές φυσικής 
περιποίησης δέρματος ή επιχειρήσεις με επίκεντρο τις φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές.

Περιβαλλοντικά οφέλη

Κοινωνικές παροχές

Οικονομικά οφέλη
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Δημιουργική 
ανακύκλωση: 
από απόβλητα σε 
πόρους

Antonio Dalla 
Nora 

Φανταστείτε ένα μέρος όπου η έννοια “απόβλητα” μετατρέπεται σε κενό καμβά για δημιουργική έκφραση. 
Το Κέντρο Δημιουργικής Ανακύκλωσης είναι ένα ζωντανό εργαστήριο όπου τα υλικά που θεωρούνται 
άχρηστα βρίσκουν νέα ζωή μέσα από την τέχνη και τον σχεδιασμό. 

Η καρδιά του κέντρου μας είναι ένα ευρύχωρο και άρτια εξοπλισμένο εργαστήριο που είναι εφοδιασμένο 
με ανακυκλωμένα υλικά από τοπικές επιχειρήσεις, κοινότητες και ιδιώτες δωρητές. Οι καλλιτέχνες και οι 
δημιουργικοί άνθρωποι μπορούν να αντλήσουν έμπνευση από ένα ευρύ φάσμα πόρων, από χαρτόκουτα 
μέχρι παλιοσίδερα ξύλου, μετατρέποντάς τα σε έργα τέχνης, μοναδικά έπιπλα ή εντυπωσιακές 
διακοσμήσεις.

Για να εξασφαλίσουμε ποιοτικούς πόρους και θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, συνεργαζόμαστε 
ενεργά με τοπικές εταιρείες και οργανισμούς για την απόκτηση πιστοποιημένων ανακυκλωμένων 
υλικών και τη διασφάλιση μιας βιώσιμης αλυσίδας εφοδιασμού.

Η προσφορά δεν περιορίζεται στην καλλιτεχνική δημιουργία. Διοργανώνουμε επίσης εργαστήρια 
και μαθήματα κατάρτισης για να διδάξουμε στους συμμετέχοντες τεχνικές ανακύκλωσης και 
τις δημιουργικές δυνατότητες που προσφέρουν τα ανακυκλωμένα υλικά. Τα μαθήματα αυτά 
εμπλέκουν την κοινότητα, εκπαιδεύοντας τους ανθρώπους στο πώς μπορούν να μετατρέψουν 
τα καθημερινά τους απορρίμματα σε καλλιτεχνικά έργα.

Ιταλία
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1. Μείωση αποβλήτων: Ο κύριος στόχος είναι να συμβάλει ενεργά στη μείωση των αποβλήτων 
που οδηγούνται σε χώρους υγειονομικής ταφής αποδεικνύοντας ότι πολλά αντικείμενα που 
θεωρούνται “απόβλητα” μπορούν να μετατραπούν σε πολύτιμους πόρους.

2. Προώθηση της βιώσιμης τέχνης: Δημιουργία μιας πλατφόρμας που εξυμνεί τη βιώσιμη τέχνη, 
αποδεικνύοντας ότι η δημιουργικότητα μπορεί να ανθίσει χωρίς να συμβάλλει στη συσσώρευση 
αποβλήτων.

3. Συμμετοχή στην κοινότητα: Συμμετοχή της τοπικής κοινότητας στη δημιουργία συλλογικών έργων 
τέχνης και έργων ανακύκλωσης, ενώνοντας τους ανθρώπους μέσω της δημιουργικής έκφρασης.

• Το Κέντρο Δημιουργικής Ανακύκλωσης είναι ανοιχτό σε ένα ευρύ φάσμα συμμετεχόντων:

• Καλλιτέχνες και χειροτέχνες: Όσοι αναζητούν μοναδικά υλικά για τα έργα τους και επιθυμούν 
να συμβάλουν σε έναν ευρύτερο σκοπό μέσω της δημιουργικότητάς τους.

• Δάσκαλοι και εκπαιδευτικοί: Επαγγελματίες που ενδιαφέρονται να φέρουν την 
περιβαλλοντική και δημιουργική εκπαίδευση στην τάξη, προωθώντας την ευαισθητοποίηση 
και τη συμμετοχή στη διαχείριση των αποβλήτων.

• Τοπική κοινότητα: Κάτοικοι που ενδιαφέρονται να συμμετέχουν σε εργαστήρια, εκδηλώσεις 
και συνεργατικά έργα τέχνης που συμβάλλουν στη βελτίωση του τοπικού περιβάλλοντος

• Μείωση της περιβαλλοντικής επιβάρυνσης: Κάθε έργο τέχνης ή δημιουργικό έργο που υλοποιείται 
αντιπροσωπεύει μια απτή μείωση του περιβαλλοντικού φορτίου μέσω της ανακύκλωσης και της 
ανακύκλωσης.

• Κοινωνική ένταξη: Δημιουργούμε ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς που καλωσορίζει ανθρώπους 
όλων των ηλικιών και των επιπέδων ικανοτήτων, προωθώντας τη διαφορετικότητα και την κοινωνική 
σύνδεση μέσω της δημιουργικότητας.

• Περιβαλλοντική εκπαίδευση: Προσφέρουμε εκπαιδευτικές ευκαιρίες που υπερβαίνουν τη θεωρία, 
επιτρέποντας στους ανθρώπους να βιώσουν άμεσα πώς η δημιουργική ανακύκλωση μπορεί να κάνει τη 
διαφορά.

Στόχοι

Κοινό-στόχος

Οφέλη

Το Κέντρο Δημιουργικής Ανακύκλωσης είναι κάτι περισσότερο από ένας χώρος τέχνης- είναι ένα κίνημα που 
συνδυάζει την τέχνη και τη βιωσιμότητα, αποδεικνύοντας ότι η δημιουργικότητα μπορεί να αποτελέσει 
καταλύτη για θετική αλλαγή. Κάθε έργο που δημιουργείται είναι μια δήλωση που υποστηρίζει τη μετατροπή 
των αποβλήτων σε πόρους και προωθεί μια πιο συνειδητή προσέγγιση στην κατανάλωση και τη διαχείριση 
των υλικών. Πιστεύουμε ότι η δημιουργικότητα έχει τη δύναμη να αλλάξει τον κόσμο, και στο κέντρο μας 
κάνουμε πράξη αυτή την πεποίθηση, ένα έργο που εξυμνεί την τέχνη, τη βιωσιμότητα και την κοινότητα.

Συμπερασματική δήλωση
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Διαχειριστής 
οικολογικών 
εκδρομών

Manuela Vita

Η ιδέα δημιουργήθηκε με στόχο να συνδυάσει τον κόσμο των ταξιδιών και του τουρισμού με τη δέσμευση για 
περιβαλλοντική βιωσιμότητα. Το Eco-Tour Operator είναι στην πραγματικότητα κάτι πολύ περισσότερο από 
ένα ταξιδιωτικό γραφείο.

Ο πυρήνας της επιχείρησής μας έγκειται στην οργάνωση οικολογικών και βιώσιμων ταξιδιών, με έμφαση στη 
μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Μέσω στενής συνεργασίας με καταλύματα και τοπικές κοινότητες 
που έχουν δεσμευτεί για την αειφορία, διασφαλίζουμε ότι τα ταξίδια όχι μόνο σέβονται το περιβάλλον, αλλά 
συμβάλλουν ενεργά στη διατήρησή του.

Τα πακέτα περιλαμβάνουν διαμονή σε φιλικές προς το περιβάλλον εγκαταστάσεις, όπου η εστίαση 
στην εξοικονόμηση ενέργειας, στη χρήση βιώσιμων υλικών και στην εξάλειψη των αποβλήτων αποτελεί 
αναπόσπαστο μέρος της εμπειρίας.

Η ιδέα του Eco-Tour Operator υπερβαίνει επίσης την παραδοσιακή έννοια του βιώσιμου τουρισμού. Κατά τη 
διάρκεια των ταξιδιών, προσφέρουμε στους πελάτες μας την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε περιβαλλοντικές 
εθελοντικές δραστηριότητες, συμβάλλοντας άμεσα στη διατήρηση των περιοχών που επισκέπτονται. Είτε 
πρόκειται για καθαρισμό παραλιών, είτε για αναδάσωση είτε για παρακολούθηση της άγριας ζωής, τα ταξίδια 
μας προσφέρουν έναν απτό τρόπο για να ανταποδώσετε στον πλανήτη μας.

Για να διασφαλίσουμε την αριστεία στη βιωσιμότητα και την πλήρη επίτευξη των στόχων 
μας, συνεργαζόμαστε στενά με εταίρους που μοιράζονται το όραμά μας. Οι συνεργασίες μας 
επεκτείνονται σε τοπικές οργανώσεις, ξεναγούς με εμπειρία στην προστασία του περιβάλλοντος 
και εταιρείες που υιοθετούν φιλικές προς το περιβάλλον πρακτικές.

Επιπλέον, η εφαρμογή βιώσιμων τεχνολογιών αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της καθημερινής 
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μας λειτουργίας. Από τη χρήση φιλικών προς το περιβάλλον οχημάτων για τις επίγειες μεταφορές 
μέχρι την υιοθέτηση λύσεων ψηφιακής διαχείρισης για τη μείωση της χρήσης χαρτιού, 
δεσμευόμαστε να μειώσουμε το αποτύπωμα άνθρακα σε κάθε πτυχή της επιχείρησής μας.

Έχουμε επίγνωση του κρίσιμου ρόλου που διαδραματίζουν οι φυσικοί πόροι στα ταξίδια μας 
και, ως εκ τούτου, προωθούμε μια προσέγγιση “τουρισμού με μηδενικές επιπτώσεις”.

1. Οι οικολογικοί ταξιδιωτικοί πράκτορες θέτουν φιλόδοξους στόχους για να ηγηθούν μιας 
επανάστασης στον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι βιώνουν και βλέπουν τα ταξίδια τους. 
Θέλουμε να:

2. Αυξήσουμε την ευαισθητοποίηση των ανθρώπων: Εκπαιδεύουμε τους ταξιδιώτες σχετικά 
με τη σημασία των συνειδητών επιλογών κατά τη διάρκεια των ταξιδιών τους και τον θετικό 
αντίκτυπο που μπορούν να έχουν στη διατήρηση του περιβάλλοντος.

3.  Στηρίξουμε τις τοπικές κοινότητες: Συμβάλλουμε στη βιώσιμη ανάπτυξη των τοπικών 
κοινοτήτων, διασφαλίζοντας ότι τα οφέλη του τουρισμού φθάνουν άμεσα σε όσους ζουν 
στις περιοχές που επισκέπτονται.

4. Προωθήσουμε τη διατήρηση του περιβάλλοντος: Συνεργαζόμαστε με τοπικές οργανώσεις και 
ιδρύματα για την προστασία και τη διατήρηση των φυσικών οικοσυστημάτων, συμβάλλοντας 
ενεργά στη διατήρηση των φυσικών πόρων.

Στόχοι

Το Eco-Tour Operator απευθύνεται σε μια νέα γενιά συνειδητοποιημένων ταξιδιωτών, ανθρώπων που 
αναζητούν κάτι περισσότερο από απλές διακοπές, αλλά μια εμπειρία που θρέφει το μυαλό, το σώμα και το 
πνεύμα.

Είμαστε σε αρμονία με εκείνους που πιστεύουν ότι το ταξίδι πρέπει να είναι μια πράξη ανακάλυψης, αλλά 
και σεβασμού και θετικής συνεισφοράς στους προορισμούς που επισκέπτονται. Το κοινό-στόχος μας 
αποτελείται από ανθρώπους που αναζητούν μια βαθύτερη σύνδεση με τη φύση και τις τοπικές κοινότητες, 
έτοιμοι να γίνουν μέρος μιας θετικής αλλαγής.

Κοινό-στόχος

• Αξέχαστες εμπειρίες: εμπλουτίζοντας τη ζωή των πελατών μας μέσα από μοναδικές και 
συναρπαστικές εμπειρίες.

•  Ενεργός συμβολή: Εκτός από την ανακάλυψη προορισμών, τα ταξίδια μας προσφέρουν την 
ευκαιρία να συμβάλουν ενεργά στη διατήρηση του περιβάλλοντος και στην ευημερία των 
τοπικών κοινοτήτων.

• Αυθεντική σύνδεση: Μια αυθεντική σύνδεση με τη φύση και τους ανθρώπους, που 
υπερβαίνει τα παραδοσιακά τουριστικά αξιοθέατα και προσφέρει πλήρη εμβάπτιση στον 
τοπικό πολιτισμό και το περιβάλλον.

Οφέλη
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Ο Eco-Tour Operator είναι ο καταλύτης για ένα κίνημα προς πιο βιώσιμα ταξίδια, εμπνέοντας 
τους ανθρώπους να εξερευνήσουν τον κόσμο με τρόπους που σέβονται και διατηρούν τον 
πλανήτη μας. Κάθε ταξίδι είναι ένα βήμα προς την οικοδόμηση ενός μέλλοντος όπου η αγάπη 
για την περιπέτεια συνυπάρχει αρμονικά με την περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Μαζί μας, τα 
ταξίδια γίνονται μια γιορτή για την ομορφιά του κόσμου μας, με στόχο τη διατήρησή του για τις 
μελλοντικές γενιές.

Συμπερασματική δήλωση
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Αγορά μόδας 
Sostenibile

Claudia Cinnirella

Η Αγορά μόδας Sostenibile είναι μια πρωτοποριακή διαδικτυακή πλατφόρμα αφιερωμένη στην πώληση 
βιώσιμων ενδυμάτων, αξεσουάρ και προϊόντων μόδας. Αποστολή της είναι να φέρει επανάσταση στη 
βιομηχανία της μόδας προωθώντας ηθικές πρακτικές και φιλικά προς το περιβάλλον υλικά. Στόχος είναι 
η συνεργασία με σχεδιαστές και μάρκες που δεσμεύονται να δημιουργούν προϊόντα που σέβονται το 
περιβάλλον και εκτιμούν την ηθική εργασία.

Η πλατφόρμα θα παρουσιάσει ένα ευρύ φάσμα ειδών βιώσιμης μόδας, από casual έως κομψά, καλύπτοντας 
τις ανάγκες όσων αναζητούν έναν συνειδητό τρόπο ζωής χωρίς να θυσιάζουν την κομψότητα. Κάθε προϊόν 
που θα διατίθεται στην αγορά θα επιλέγεται προσεκτικά, ώστε να διασφαλίζονται υψηλά πρότυπα όσον 
αφορά τη βιωσιμότητα, την ποιότητα και τον καινοτόμο σχεδιασμό.

Η διαφάνεια είναι το κλειδί: θα παρέχουμε λεπτομερείς πληροφορίες για κάθε προϊόν, συμπεριλαμβανομένων 
των υλικών που χρησιμοποιούνται, των πρακτικών παραγωγής και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ως 
εκ τούτου, οι καταναλωτές θα είναι σε θέση να κάνουν συνειδητές επιλογές, υποστηρίζοντας τις μάρκες 
που ακολουθούν μια ηθική προσέγγιση.

Εκτός από την παροχή μιας αγοράς για την πώληση προϊόντων βιώσιμης μόδας, η Αγορά μόδας Sostenibile 
χρησιμεύει και ως εκπαιδευτικός πόρος. Ένα τμήμα γνώσεων προσφέρει άρθρα, οδηγούς και βίντεο που 
εξηγούν τις βιώσιμες πρακτικές στη μόδα. Το τμήμα αυτό όχι μόνο ενημερώνει τους καταναλωτές, αλλά 
τους ενθαρρύνει να προβληματιστούν σχετικά με τις καταναλωτικές τους συνήθειες και να υιοθετήσουν 
έναν πιο βιώσιμο τρόπο ζωής.

Συνεργαζόμαστε στενά με αναδυόμενους σχεδιαστές και καθιερωμένες μάρκες για να διασφαλίσουμε ότι 
προωθούμε μια μεγάλη ποικιλία στυλ και τάσεων που ταιριάζουν στα γούστα κάθε συνειδητοποιημένου 
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καταναλωτή. Στόχος μας είναι επίσης να διοργανώνουμε διαδικτυακές εκδηλώσεις, όπως εικονικές 
επιδείξεις μόδας, για να παρουσιάσουμε τις τελευταίες συλλογές και να ευαισθητοποιήσουμε για τη 
σημασία της βιώσιμης μόδας.

Για να διασφαλίσουμε την υψηλότερη ποιότητα και αυθεντικότητα των προϊόντων, θα έχουμε αυστηρά 
πρότυπα ηθικής και περιβαλλοντικής πιστοποίησης για τις μάρκες στην πλατφόρμα μας.

1. Πρωταρχικός μας στόχος είναι να γίνουμε ο προορισμός επιλογής για όποιον θέλει να 
ψωνίζει συνειδητά, χωρίς συμβιβασμούς στο στυλ. Θέλουμε να τονώσουμε την ανάπτυξη 
του κλάδου της βιώσιμης μόδας, υποστηρίζοντας καινοτόμους σχεδιαστές και προωθώντας 
την ευαισθητοποίηση των καταναλωτών.

2. Στόχος μας είναι να επεκτείνουμε την παγκόσμια παρουσία μας, συνεργαζόμενοι με νέους 
σχεδιαστές και μάρκες από διάφορα μέρη του κόσμου. 3. Θέλουμε να επηρεάσουμε θετικά 
τις αγοραστικές επιλογές των ανθρώπων αποδεικνύοντας ότι η ηθική μόδα μπορεί να είναι 
μοντέρνα, προσιτή και βιώσιμη.

Στόχοι

Το κοινό-στόχος αποτελείται από άτομα που εκτιμούν τη μόδα και επιθυμούν να συμβάλουν σε ένα βιώσιμο 
μέλλον. Απευθυνόμαστε σε συνειδητοποιημένους καταναλωτές που αναζητούν ποιοτικά προϊόντα με 
θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον και στους ανθρώπους που εμπλέκονται στην παραγωγή.

Εκτός από τους καταναλωτές, συνεργαζόμαστε με influencers, bloggers και άλλους βασικούς παράγοντες 
της βιομηχανίας της μόδας για να επεκτείνουμε την εμβέλειά μας και να εμπνεύσουμε θετικές αλλαγές σε 
ολόκληρο τον κλάδο.

Κοινό-στόχος

• Πρόσβαση σε μια ευρεία επιλογή προϊόντων βιώσιμης μόδας: Οι καταναλωτές θα 
απολαμβάνουν μια ευρεία επιλογή ειδών που ταιριάζουν στα γούστα και τις προτιμήσεις 
τους, χωρίς να χρειάζεται να συμβιβαστούν με τις ηθικές αξίες.

• Άμεση υποστήριξη σε ηθικούς σχεδιαστές και μάρκες: Κάθε αγορά αντιπροσωπεύει 
άμεση στήριξη σε σχεδιαστές και μάρκες που υιοθετούν ηθικές και βιώσιμες πρακτικές, 
συμβάλλοντας στη συνεχή επιτυχία τους.

• Συνεχής εκπαίδευση για την υπεύθυνη μόδα: Η πλατφόρμα θα παρέχει εκπαιδευτικούς 
πόρους για να βοηθήσει τους καταναλωτές να κατανοήσουν καλύτερα τις βιώσιμες πρακτικές 
στη μόδα, ενθαρρύνοντάς τους να κάνουν πιο ενημερωμένες επιλογές.

• Εγγυημένη δυνατότητα ιχνηλασιμότητας και πιστοποιήσεις: Η πλήρης ιχνηλασιμότητα κάθε 
προϊόντος στην πλατφόρμα είναι εγγυημένη. Κάθε προϊόν συνοδεύεται από πιστοποιήσεις 
που πιστοποιούν τη χρήση βιώσιμων υλικών, ηθικές διαδικασίες παραγωγής και θετικό 
αντίκτυπο στην κοινότητα. Αυτό δίνει στους καταναλωτές τη σιγουριά ότι πραγματοποιούν 
αγορές που αντικατοπτρίζουν τις αξίες τους, ενώ παράλληλα υποστηρίζουν εταιρείες που 

Πλεονεκτήματα
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έχουν δεσμευτεί για διαφάνεια και ακεραιότητα.

• Προγράμματα ανακύκλωσης: Προωθούμε ενεργά προγράμματα ανακύκλωσης για την 
περαιτέρω μείωση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της μόδας. Οι πελάτες μπορούν να 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανακύκλωσης επιστρέφοντας παλιά ρούχα, τα οποία στη 
συνέχεια θα επαναχρησιμοποιηθούν ή θα ανακυκλωθούν με βιώσιμο τρόπο. Σε αντάλλαγμα, 
προσφέρουμε ειδικές εκπτώσεις σε μελλοντικές αγορές, δημιουργώντας έναν ενάρετο κύκλο 
περιβαλλοντικής ευθύνης και εκτίμησης της βιωσιμότητας.

Η Αγορά μόδας Sostenibile  αμφισβητεί την παραδοσιακή βιομηχανία μόδας προωθώντας έναν 
συνειδητό τρόπο ζωής.

Συμπερασματική δήλωση
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Programma 
di Educazione 
Ambientale per 
Aziende 

Giovanni 
Carbonaro 

Ιταλία

Το πρόγραμμα Περιβαλλοντική Εκπαίδευση για Επιχειρήσεις έχει ως στόχο να μεταμορφώσει 
τον τρόπο με τον οποίο οι επιχειρήσεις προσεγγίζουν την αειφορία, ενσωματώνοντας φιλικές 
προς το περιβάλλον πρακτικές στις επιχειρησιακές διαδικασίες. 

Το πρόγραμμα προσφέρει εξατομικευμένες εκπαιδευτικές συνεδρίες, στρατηγικές συμβουλές 
και εκπαιδευτικούς πόρους για να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να κατανοήσουν και να εφαρμόσουν 
βιώσιμες πρακτικές. Από τη διαχείριση των αποβλήτων έως την ενεργειακή απόδοση, από τη 
μείωση των εκπομπών έως την υιοθέτηση βιώσιμων υλικών, η ολοκληρωμένη προσέγγισή μας 
προσαρμόζεται στις ιδιαίτερες ανάγκες κάθε εταιρείας.

Περιγραφή

Μέσω της συνεργασίας με εμπειρογνώμονες του κλάδου και περιβαλλοντικούς συμβούλους, 
στοχεύουμε στην ανάπτυξη στοχευμένου εκπαιδευτικού υλικού. Οι πόροι περιλαμβάνουν μελέτες 
περιπτώσεων, πρακτικούς οδηγούς και εξατομικευμένα εργαλεία αξιολόγησης, διασφαλίζοντας 
την πρακτική εφαρμογή των γνώσεων που αποκτώνται κατά τη διάρκεια της κατάρτισης.

Το πρόγραμμα έχει σχεδιαστεί έτσι ώστε να είναι ευέλικτο και προσαρμόσιμο σε διαφορετικούς 
κλάδους και μεγέθη εταιρειών. Από εταιρείες παραγωγής έως εταιρείες παροχής υπηρεσιών, 
αναπτύσσουμε στρατηγικές που ανταποκρίνονται στις συγκεκριμένες περιβαλλοντικές 
προκλήσεις κάθε εταιρείας.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφίες έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	JO	CONSULTING		-	ΙΤΑΛΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 4
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1. Μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώματος: Ο κύριος στόχος είναι να καθοδηγήσει τις 
εταιρείες προς τη σημαντική μείωση των περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων, προωθώντας 
βιώσιμες πρακτικές σε όλες τις πτυχές των δραστηριοτήτων τους.

2. Κανονιστική συμμόρφωση: Ενημέρωση των εταιρειών σχετικά με τους εξελισσόμενους 
περιβαλλοντικούς κανονισμούς, μείωση των νομικών κινδύνων και προώθηση της εταιρικής 
φήμης.

3. Πολιτιστική αλλαγή: Συμβολή στη δημιουργία οργανωτικής κουλτούρας στην οποία η αειφορία 
ενσωματώνεται στις βασικές αξίες, με τη συμμετοχή των εργαζομένων σε όλα τα επίπεδα.

Στόχοι

Το Εταιρικό Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης απευθύνεται σε ένα ευρύ φάσμα εταιρειών:

• Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ): Προσφορά κλιμακούμενων λύσεων που ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες των ΜΜΕ, παρέχοντάς τους τους πόρους που χρειάζονται για να υιοθετήσουν βιώσιμες 
πρακτικές χωρίς να επιβαρύνουν τους πόρους.

• Μεγάλες επιχειρήσεις: Αναπτύξτε εξατομικευμένες στρατηγικές για μεγάλες εταιρείες, βοηθώντας τις 
να διαχειριστούν πολύπλοκες επιχειρησιακές διαδικασίες και να υλοποιήσουν πρωτοβουλίες μεγάλης 
κλίμακας.

• Ειδικοί τομείς: Προσαρμόστε το πρόγραμμα ώστε να ανταποκρίνεται στις ειδικές ανάγκες διαφόρων 
τομέων, όπως η μεταποίηση, η τεχνολογία, τα τρόφιμα και άλλοι.

Κοινό-στόχος

• Μείωση του λειτουργικού κόστους: Η εφαρμογή βιώσιμων πρακτικών οδηγεί συχνά σε μεγαλύτερη 
λειτουργική αποδοτικότητα, μειώνοντας μακροπρόθεσμα το κόστος.

• Βελτίωση της εταιρικής φήμης: Οι εταιρείες που υιοθετούν βιώσιμες πρακτικές μπορούν να 
επωφεληθούν από τη βελτίωση της φήμης τους, αυξάνοντας την εμπιστοσύνη των καταναλωτών και 
προσελκύοντας νέους πελάτες.

• Συμμετοχή των εργαζομένων: Δημιουργία αισθήματος υπερηφάνειας και συμμετοχής μεταξύ των 
εργαζομένων, παρακινώντας τους να συμβάλουν ενεργά στις βιώσιμες πρωτοβουλίες της εταιρείας.

Οφέλη

Το Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης Επιχειρήσεων είναι μια επένδυση στην επιβεβαίωση του 
ρόλου των επιχειρήσεων ως φορέων θετικής αλλαγής για το περιβάλλον. Δεν αφορά μόνο τη συμμόρφωση 
με τις κανονιστικές διατάξεις- είναι ένα μακροπρόθεσμο όραμα για την ευημερία των εταιρειών μέσω της 
αειφορίας. Η πρωτοβουλία αυτή θα καθοδηγήσει τις εταιρείες σε ένα εκπαιδευτικό ταξίδι που όχι μόνο θα 
βελτιώσει την περιβαλλοντική τους υπευθυνότητα, αλλά θα αλλάξει βαθιά την οργανωτική κουλτούρα, 
δημιουργώντας έναν διαρκή αντίκτυπο για το καλό του πλανήτη μας και των μελλοντικών γενεών.

Συμπερασματική δήλωση
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Οικολογική ευ-
αισθητοποίηση 
των νέων

Caro SARR 
Bah BINTA 
Lisa-Marie 
SUCHÈRE 
Kuham RANJITH

ΓΑΛΛΙΑ

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΟΥΣ	E-JUNIORS	-	ΓΑΛΛΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 1

Ενδυνάμωση της νεολαίας για την οικολογία: είναι μια ολοκληρωμένη πρωτοβουλία που 
αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση των νέων για τα οικολογικά ζητήματα μέσα από τρία διακριτά 
στάδια. Το έργο αυτό επιδιώκει να εμπλέξει τη νεολαία μέσω ενός συνδυασμού ψηφιακών μέσων, 
εκπαιδευτικών συνεδρίων και πρακτικής εμπειρίας σε πρακτικές βιώσιμης γεωργίας.

Περιγραφή

Το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει τη δημιουργία χιουμοριστικών βίντεο που έχουν σχεδιαστεί για να γοητεύσουν το 
νεανικό κοινό και να ενσωματωθούν στο σχολικό πρόγραμμα σπουδών καθ’ όλη τη διάρκεια του ακαδημαϊκού έτους. 
Αυτά τα βίντεο χρησιμεύουν ως ελκυστικά εκπαιδευτικά εργαλεία, μεταφέροντας σημαντικά οικολογικά μηνύματα σε 
μια σχετική και διασκεδαστική μορφή.

Το δεύτερο στάδιο επικεντρώνεται στη διοργάνωση συνεδρίων για διάφορα θέματα που σχετίζονται με την οικολογία, 
παρέχοντας στους νέους μια πλατφόρμα για να εμβαθύνουν στην κατανόηση των περιβαλλοντικών ζητημάτων και 
να συμμετέχουν ενεργά σε συζητήσεις και πρωτοβουλίες. Με τη διευκόλυνση των διαπροσωπικών αλληλεπιδράσεων 
και του διαλόγου, τα συνέδρια αυτά αποσκοπούν στην ενίσχυση της αίσθησης της δέσμευσης και της ενδυνάμωσης 
των νέων.

Στο τρίτο στάδιο, οι συμμετέχοντες έχουν την ευκαιρία να συμμετάσχουν για μία ή δύο εβδομάδες σε βιολογικά 
αγροκτήματα. Αυτή η καθηλωτική εμπειρία επιτρέπει στους νέους να βγουν από το αστικό τους περιβάλλον και 
να συμβάλουν άμεσα στη φύση μέσω πρακτικής εργασίας. Δουλεύοντας δίπλα στους αγρότες, οι συμμετέχοντες 
αποκτούν πρακτικές γνώσεις σχετικά με τις βιώσιμες γεωργικές πρακτικές, ενώ παράλληλα δημιουργούν πολύτιμες 
σχέσεις με επαγγελματίες του χώρου.

Αυτή η πολύπλευρη προσέγγιση αξιοποιεί τη δύναμη των κοινωνικών δικτύων, των διαπροσωπικών αλληλεπιδράσεων 
και της άμεσης βιωματικής μάθησης για να προσεγγίσει τους νέους σε πολλαπλά επίπεδα. Με τη συμμετοχή σχολικών 
τάξεων και των δασκάλων τους, το έργο αυτό στοχεύει στην ενσωμάτωση οικολογικών θεμάτων στο σχολικό 
πρόγραμμα σπουδών, εξασφαλίζοντας τη διαρκή εμπλοκή και τις ευκαιρίες μάθησης για τους νέους.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφίες έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα
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1. Αύξηση της ευαισθητοποίησης των νέων για οικολογικά θέματα μέσω ελκυστικού και 
προσιτού εκπαιδευτικού περιεχομένου.

2.  Προώθηση της ενεργού συμμετοχής και εμπλοκής των νέων σε συζητήσεις και πρωτοβουλίες 
που σχετίζονται με την περιβαλλοντική βιωσιμότητα.

3. Παροχή πρακτικών μαθησιακών εμπειριών σε πρακτικές βιώσιμης γεωργίας για να εμπνεύσει 
μια βαθύτερη σύνδεση με τη φύση.

4.  Διευκόλυνση ευκαιριών δικτύωσης και επαγγελματικών συνδέσεων για τους νέους 
συμμετέχοντες στον οικολογικό και γεωργικό τομέα.

Στόχοι

• Αύξηση της οικολογικής παιδείας και ευαισθητοποίησης των νέων.

• Ενδυνάμωση της νεολαίας ώστε να λάβει προληπτικά μέτρα για την περιβαλλοντική διαχείριση.

• Καλλιέργεια πρακτικών δεξιοτήτων και εμπειριών στη βιώσιμη γεωργία.

• Δημιουργία πολύτιμων διασυνδέσεων και ευκαιριών για μελλοντική επαγγελματική ανάπτυξη.

Οφέλη

Ενδυνάμωση της νεολαίας για την οικολογία: είναι μια μετασχηματιστική πρωτοβουλία που 
επιδιώκει να παρέχει στους νέους το αίσθημα ευθύνης και το πάθος για τη διατήρηση του 
περιβάλλοντος. Συνδυάζοντας ψηφιακά μέσα, εκπαιδευτικά συνέδρια και πρακτικές εμπειρίες, 
το έργο αυτό στοχεύει στην καλλιέργεια μιας νέας γενιάς ηγετών με περιβαλλοντική συνείδηση. 
Μαζί, ας ενδυναμώσουμε τα νεαρά μυαλά ώστε να γίνουν υποστηρικτές ενός πιο βιώσιμου και 
ανθεκτικού μέλλοντος.

Συμπερασματική δήλωση
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Βίντεο για την 
οικολογία

Mohamadou 
CISSE 
Abdelrahman 
MEKI 
Almamy SAKHO

ΓΑΛΛΙΑ

Εξερευνώντας την οικολογία: Ένα ταξίδι πολυμέσων είναι ένα δυναμικό πρόγραμμα που 
έχει σχεδιαστεί για να ευαισθητοποιήσει και να προωθήσει την κατανόηση των οικολογικών 
ζητημάτων μέσω διαφόρων μορφών μέσων και εκπαιδευτικών εμπειριών. Η πρωτοβουλία αυτή 
περιλαμβάνει τη δημιουργία μιας σειράς βίντεο, συνεντεύξεις με τοπικούς εμπειρογνώμονες και 
ενδιαφέρουσες εκθέσεις που αποσκοπούν στο να ρίξουν φως στη διασταύρωση της βιομηχανίας, 
των ανθρώπινων επιπτώσεων και της περιβαλλοντικής υγείας.

Περιγραφή

Το έργο ξεκινά με τη δημιουργία ενός συναρπαστικού βίντεο που εστιάζει σε βασικά οικολογικά θέματα, 
από τη διατήρηση της βιοποικιλότητας έως τη βιώσιμη διαχείριση των πόρων. Μέσα από σαγηνευτικές 
εικόνες και κατατοπιστική αφήγηση, το βίντεο αυτό χρησιμεύει ως ένα ισχυρό εργαλείο για την εκπαίδευση 
του κοινού σχετικά με τις πιεστικές περιβαλλοντικές προκλήσεις και την έμπνευση για δράση.

Στη συνέχεια, το έργο περιλαμβάνει μια εις βάθος συνέντευξη με έναν βοτανολόγο που βρίσκεται στο 
ζωντανό 20ό διαμέρισμα του Παρισιού. Η συνέντευξη αυτή προσφέρει πολύτιμες πληροφορίες για τις 
παραδοσιακές οικολογικές γνώσεις και πρακτικές, υπογραμμίζοντας τη σημασία της διατήρησης της 
βιοποικιλότητας και της βιώσιμης διαβίωσης σε αστικά περιβάλλοντα.

Επιπλέον, το έργο περιλαμβάνει μια επεξήγηση μιας επερχόμενης έκθεσης στο μουσείο Carré de Baudouin, 
η οποία επικεντρώνεται γύρω από το θέμα της οικολογίας και τη σημασία της για τη σύγχρονη κοινωνία. Η 
έκθεση αυτή εμβαθύνει στην τοξικότητα των βιομηχανικών διεργασιών στο περιβάλλον και διερευνά τις 
βαθιές επιπτώσεις των ανθρώπινων δραστηριοτήτων στα φυσικά οικοσυστήματα. Μέσα από προκλητικές 
προβολές και διαδραστικές εμπειρίες, οι επισκέπτες καλούνται να προβληματιστούν σχετικά με τη σχέση 
τους με το περιβάλλον και να εξετάσουν στρατηγικές για θετική αλλαγή.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφίες έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΟΥΣ	E-JUNIORS	-	ΓΑΛΛΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 2



69Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

1. Αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά με οικολογικά ζητήματα μέσω της αφήγησης ιστοριών 
με πολυμέσα και της εκπαιδευτικής προβολής.

2. Παροχή πληροφοριών σχετικά με την παραδοσιακή οικολογική γνώση και τις βιώσιμες 
πρακτικές μέσω συνεντεύξεων εμπειρογνωμόνων.

3. Διεγείρουν την κριτική σκέψη και το διάλογο σχετικά με τις επιπτώσεις των ανθρώπινων 
δραστηριοτήτων στο περιβάλλον.

4.  Να εμπνεύσει τα άτομα να κάνουν προληπτικά βήματα προς την κατεύθυνση της 
περιβαλλοντικής διατήρησης και της βιωσιμότητας.

Στόχοι

•  Αύξηση της ευαισθητοποίησης και της κατανόησης των οικολογικών προκλήσεων και λύσεων 
από το κοινό.

•  Προώθηση της τοπικής εμπειρογνωμοσύνης και των παραδοσιακών οικολογικών γνώσεων.

•  Διευκόλυνση του ουσιαστικού διαλόγου και της εμπλοκής της κοινότητας γύρω από 
περιβαλλοντικά θέματα.

•  Ενθάρρυνση της ατομικής και συλλογικής δράσης για ένα πιο βιώσιμο μέλλον.

Οφέλη

Εξερευνώντας την οικολογία: Η εξερεύνηση της οικολογίας: Ένα ταξίδι με πολυμέσα προσφέρει 
μια ολοκληρωμένη και συναρπαστική εξερεύνηση των οικολογικών ζητημάτων και λύσεων. 
Μέσω βίντεο, συνεντεύξεων ειδικών και εκθέσεων, το έργο αυτό έχει ως στόχο να ενημερώσει, 
να εμπνεύσει και να ενδυναμώσει τα άτομα ώστε να γίνουν διαχειριστές του περιβάλλοντος. 
Προωθώντας τη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση και κατανόηση, μπορούμε να συνεργαστούμε για 
να δημιουργήσουμε μια πιο βιώσιμη και αρμονική σχέση με τη φύση.

Συμπερασματική δήλωση



70Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βιώσιμη πορεία Νέοι μεταξύ 18 
και 30 ετών.

Ισπανία

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΗΝ	KVELOCE	-	ΙΣΠΑΝΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 1

Νέα επιχειρηματική ιδέα: Επίσης, προσφέρει την υπηρεσία της αγοράς και πώλησης σημειώσεων 
μεταξύ φοιτητών. Έτσι εξασφαλίζεται τόσο η βιωσιμότητα του χαρτιού, δίνοντάς του μια συνεχή 
νέα ζωή, όσο και η βιώσιμη ανάπτυξη της παραγωγής χαρτιού.

Περιγραφή

Διαδικασία παραγωγής χαρτιού

Χρήση βιοανανεώσιμων βιοδιαλυτών

Τα φυτά, όταν τους τελειώνει το νερό, είναι σε θέση να παράγουν το δικό τους υγρό σε θερμοκρασία 
δωματίου: αυτό το υγρό, που ονομάζεται DES (Deep Eutectic Solvent), φυσικά βιο-ανανεώσιμο, 
έχει την ιδιότητα να διαλύει τη λιγνίνη σε θερμοκρασία δωματίου χωρίς πρόσθετη ενέργεια. 
Χρησιμοποιώντας αυτή την τεχνολογία, είναι δυνατή η διάλυση οποιουδήποτε τύπου βιομάζας 
σε λιγνίνη και κυτταρίνη με ελάχιστη χρήση ενέργειας, εκπομπές και απόβλητα.

Η διαδικασία είναι επίσης ιδανική για τη διάλυση ινών και μελανιών στην ανακύκλωση χαρτιού. 
Αυτή η τεχνολογία μπορεί επίσης να εφαρμοστεί στο χαρτί για ανακύκλωση, χρησιμοποιώντας 
αυτούς τους φυσικούς διαλύτες για τη διάλυση υπολειμμάτων μελανιού από το χρησιμοποιημένο 
χαρτί και το διαχωρισμό τους από τις ίνες κυτταρίνης.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα



71Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• Εξοικονόμηση ενέργειας. Εάν το χαρτί κατασκευάζεται από ανακυκλωμένο χαρτί, θα έχουμε 
εξοικονόμηση ενέργειας περίπου 70% της ενέργειας που θα χρησιμοποιούσαμε εάν η κατασκευή 
προερχόταν απευθείας από την κυτταρίνη των δέντρων.

• Εξοικονόμηση πόρων. Πρακτικά το 70% των υλικών που απαιτούνται στη βιομηχανία χαρτιού και 
χαρτονιού θα μπορούσε να παραχθεί από ανακυκλωμένο χαρτί.

• Εξοικονόμηση από τη μείωση των πρώτων υλών. Μιλάμε για τα δέντρα που κόβονται. Για κάθε τόνο 
χαρτιού που ανακυκλώνεται, εξοικονομείται το ξύλο δώδεκα δέντρων. Σύμφωνα με μελέτες, θα 
μπορούσαν να εξοικονομηθούν ακόμη περισσότερα δέντρα.

• Βελτιστοποίηση της ποιότητας του νερού, του αέρα και του περιβάλλοντος γενικότερα. Η ανακύκλωση 
της κυτταρίνης, του χαρτονιού και του χαρτιού έχει ως αποτέλεσμα τη μείωση των εκπομπών 
ρυπογόνων αερίων κατά 74%. Στην περίπτωση του νερού, η μείωση της ρύπανσης θα έφτανε το 35%.

• Τα απόβλητα αποφεύγεται να οδηγούνται σε χώρους υγειονομικής ταφής ή αποτέφρωσης.

• Εξοικονόμηση αερίων του θερμοκηπίου (GHG). Αυτό είναι ένα σαφές πλεονέκτημα σε μια εποχή 
που παράγοντες όπως η κλιματική αλλαγή είναι κάτι παραπάνω από σημαντικοί για το μέλλον του 
πλανήτη.

Οφέλη

Ο κύριος στόχος της βιομηχανίας χαρτοπολτού και χαρτιού είναι η σημαντική μείωση των 
εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα με παράλληλη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και της 
αποδοτικότητας των πόρων. Σήμερα, ολόκληρη η διαδικασία παραγωγής ξυλοπολτού για τη 
μόνωση των ινών κυτταρίνης για την παραγωγή χαρτιού χρησιμοποιεί ενεργοβόρες τεχνολογίες 
που απαιτούν τη χρήση ορυκτών καυσίμων. Ως εκ τούτου, η πρωτοβουλία αυτή συνεργάζεται 
και προωθεί νέους τρόπους οικολογικής ανάπτυξης με την αύξηση της ενεργειακής απόδοσης 
και της κατανάλωσης πόρων.

Συμπερασματική δήλωση



72Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

“EduAR: 
Environmental 
Awareness 
through 
Augmented 
Reality”.

Τοπικός 
πληθυσμός

Ισπανία

Πρόκειται για ένα έργο που εκμεταλλεύεται την επαυξημένη πραγματικότητα (AR) για να 
αυξήσει την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και να εκπαιδεύσει τον πληθυσμό σχετικά με 
τοπικά περιβαλλοντικά ζητήματα με διαδραστικό και προσιτό τρόπο. Η εφαρμογή επαυξημένης 
πραγματικότητας θα παρέχει πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο για διάφορες περιβαλλοντικές 
πτυχές, χρησιμοποιώντας την τεχνολογία για να καταστήσει την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση 
μια καθηλωτική και συμμετοχική εμπειρία.

Περιγραφή

1. Ενεργή περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και ενθάρρυνση της συμμετοχής των πολιτών σε 
βιώσιμες πρακτικές.

2. Να παρέχει ακριβείς και ενημερωμένες πληροφορίες για την τοπική περιβαλλοντική υγεία.

3. Να εκπαιδεύσει το κοινό σχετικά με τη διασύνδεση μεταξύ των ατομικών δράσεων και της 
συνολικής περιβαλλοντικής ευημερίας.

4. Να δημιουργήσει μια πλατφόρμα που θα χρησιμεύσει ως εργαλείο λήψης ενημερωμένων 
αποφάσεων για την κοινότητα και τις τοπικές αρχές.

Στόχοι

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΗΝ	KVELOCE	-	ΙΣΠΑΝΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 2



73Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• Πληροφορίες σε πραγματικό χρόνο: Η εφαρμογή θα χρησιμοποιεί περιβαλλοντικούς αισθητήρες και πηγές 
δεδομένων σε πραγματικό χρόνο για την παροχή ενημερωμένων πληροφοριών σχετικά με την ποιότητα του 
αέρα, τα επίπεδα ρύπων, τους δείκτες βιοποικιλότητας, μεταξύ άλλων.

• Διαδραστικές εκπαιδευτικές διαδρομές: Θα σχεδιάζει διαδραστικές εκπαιδευτικές διαδρομές σε αστικές 
και φυσικές περιοχές, όπου οι χρήστες θα μπορούν να εξερευνούν και να μαθαίνουν για συγκεκριμένα 
περιβαλλοντικά θέματα. Στρέφοντας τις συσκευές τους σε διάφορα σημεία ενδιαφέροντος, θα λαμβάνουν 
λεπτομερείς πληροφορίες μέσω επαυξημένης πραγματικότητας.

• Περιβαλλοντικές προσομοιώσεις: Θα εφαρμόσει οπτικές προσομοιώσεις που θα δείχνουν μελλοντικά 
σενάρια με βάση τις τρέχουσες αποφάσεις της κοινότητας. Για παράδειγμα, θα μπορούν να προσομοιωθούν 
οι επιπτώσεις της τοπικής κλιματικής αλλαγής ή της επέκτασης των αστικών περιοχών στο φυσικό 
περιβάλλον.

• Παιχνιδοποίηση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης: Εισαγωγή στοιχείων παιχνιδιού για την 
ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής. Οι χρήστες θα μπορούν να κερδίζουν πόντους αναλαμβάνοντας 
βιώσιμες δράσεις, όπως η αποκομιδή απορριμμάτων, η χρήση φιλικών προς το περιβάλλον μέσων 
μεταφοράς ή η συμμετοχή σε δραστηριότητες διατήρησης.

• Συνεργασία των πολιτών: Θα διευκολύνει τη συμμετοχή των πολιτών, επιτρέποντας στους χρήστες να 
συνεισφέρουν τοπικά περιβαλλοντικά δεδομένα, όπως παρατηρήσεις άγριας ζωής ή αναφορές παράνομων 
απορρίψεων. Τα δεδομένα αυτά θα μοιράζονται σε πραγματικό χρόνο με τις περιβαλλοντικές αρχές.

• Εκπαιδευτικά προγράμματα και πρόσθετοι πόροι: Θα ενσωματώσει εκπαιδευτικά προγράμματα που θα 
παρέχουν λεπτομερείς πληροφορίες σχετικά με βιώσιμες πρακτικές, περιβαλλοντικές επιπτώσεις των 
ανθρώπινων δραστηριοτήτων και λύσεις για την αντιμετώπιση τοπικών προβλημάτων. Θα προσφέρει 
επίσης πρόσθετους πόρους, όπως συνδέσμους για συνιστώμενη βιβλιογραφία και διαδραστικά σεμινάρια.

Πρόσθετες πληροφορίες

EduAR: επιδιώκει να χρησιμοποιήσει την τεχνολογία επαυξημένης πραγματικότητας ως 
ισχυρό μέσο για την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με τις περιβαλλοντικές προκλήσεις, 
μετατρέποντας την ευαισθητοποίηση σε βιώσιμη δράση.

Συμπερασματική δήλωση



74Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

EcoRail: 
Transforming Rail 
Transport.

Συστάσεις 
πολιτικής για 
τη μελλοντική 
χρήση από τον 
τοπικό πληθυσμό 
των επιλεγμένων 
περιοχών.

Ισπανία

Ανάπτυξη ενός ηλεκτρικού σιδηροδρομικού συστήματος που θα είναι ιδιαίτερα αποδοτικό, 
βιώσιμο και φιλικό προς το περιβάλλον.

Περιγραφή

Στοιχεία του έργου:

• ● Ηλεκτρικά τρένα τελευταίας γενιάς:

• ● Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας

• ● Βιώσιμοι σταθμοί

• ● Ανακύκλωση σιδηροδρομικών εξαρτημάτων

• ● Εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση

• ● Περιβαλλοντική παρακολούθηση

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΗΝ	KVELOCE	-	ΙΣΠΑΝΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 3



75Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• ● Σημαντική μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου.

• ● Αύξηση της αποδοτικότητας στις μεταφορές επιβατών και εμπορευμάτων.

• ● Δημιουργία θέσεων εργασίας στην εγκατάσταση και συντήρηση πράσινων υποδομών.

• ● Προώθηση ενός βιώσιμου μοντέλου δημόσιων μεταφορών.

Το έργο αυτό δεν θα συμβάλει μόνο στη μείωση του ανθρακικού αποτυπώματος, αλλά θα προωθήσει 
επίσης την περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών στον τομέα των 
σιδηροδρομικών μεταφορών.

Το έργο αυτό είναι καινοτόμο για διάφορους λόγους: 

• Ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στη σιδηροδρομική υποδομή

• Σχεδιασμός

• Περιβαλλοντική ανακύκλωση των σιδηροδρομικών εξαρτημάτων: Βιώσιμοι σιδηροδρομικοί σταθμοί

• Συνεχής περιβαλλοντική παρακολούθηση

Οφέλη

Συνολικά, ο συνδυασμός αυτών των στοιχείων καθιστά το έργο “EcoRail” καινοτόμο, καθώς 
αντιμετωπίζει συνολικά τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές πτυχές των βιώσιμων 
σιδηροδρομικών μεταφορών. Η καινοτομία έγκειται στην εφαρμογή προηγμένων πρακτικών και 
στην υιοθέτηση μιας ολιστικής προσέγγισης της βιωσιμότητας στον τομέα.

Συμπερασματική δήλωση



76Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Βιολογική 
καλλιέργεια 
γεύσεων

Τοπικοί 
καταναλωτές

Ισπανία

Να δημιουργήσουμε ένα εγγυημένο εμπορικό σήμα όπου θα μπορούμε να αναγνωρίζουμε 
στην αγορά μόνο οικολογικά και βιώσιμα παραγόμενα αγροδιατροφικά προϊόντα, καθώς και να 
έχουμε μια σφραγίδα ποιότητας, εγγύησης και αριστείας των προϊόντων.

Περιγραφή

• Επιδιώκει να δημιουργήσει: Μια ιστορία, με βιώσιμη προέλευση και χαρακτηριστικά. Η μάρκα 
θα ξεχωρίζει για τις βιώσιμες ιδιότητες, την παραγωγή και τους εδαφικούς δεσμούς της.

• Επιδιώκει να διασφαλίσει ότι οι βιομηχανίες θα επωφεληθούν από τη στρατηγική προώθησης 
με την υπογραφή συμφωνιών σε εθνικό επίπεδο με τις κύριες αλυσίδες διανομής, εθνικές 
και περιφερειακές εκστρατείες επικοινωνίας, χορηγία διαφόρων δράσεων και ανάπτυξη 
προωθητικών ενεργειών για ορισμένα προϊόντα, γεγονός που αυξάνει τις πωλήσεις και 
διευρύνει τα κανάλια μάρκετινγκ.

• Στρατηγική “+Γεύση”, με ετικέτες όπως “Sabor Artesano”, “Sabor Ecológico”, “Sabor Social”, 
“Sabor Saludable” (Υγιεινή Γεύση).

• Επένδυση στην επικοινωνία, με διαφημιστικές εκστρατείες σε εθνικό επίπεδο που 
περιλαμβάνουν τηλεόραση, ραδιόφωνο, τύπο, διαδίκτυο και υπαίθρια διαφήμιση και όπου 
έχουν επιτευχθεί συμφωνίες προώθησης με τους κύριους ομίλους διανομής τροφίμων.

• ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΗ ΓΡΑΜΜΗ: Η ανησυχία μεγάλου μέρους της κοινωνίας για τη φροντίδα του 
περιβάλλοντος έχει οδηγήσει σε αύξηση της ζήτησης οικολογικών προϊόντων. Η κατηγορία 
αυτή προωθεί την κατανάλωση και την αναγνώριση των βιολογικών τροφίμων που σέβονται 
όσο το δυνατόν περισσότερο το περιβάλλον.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα
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77Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

• Το εμπορικό σήμα έχει εθνική διάσταση και επιτρέπει σε προϊόντα με παράδοση, ιστορία και 
όνομα να κατέχουν προνομιακή θέση.

• Επιτρέπει στους καταναλωτές να γνωρίζουν τη βιώσιμη προέλευση και την αυθεντικότητα 
των αγροδιατροφικών προϊόντων. 

• Έχει θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον, καθώς μειώνει σημαντικά το κόστος μεταφοράς των 
προϊόντων αυτών, καθώς και το χρόνο μεταξύ κατανάλωσης και συγκομιδής ή μεταποίησης. 

• Συμβάλλει στη βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και στην εγκατάσταση του αγροτικού 
πληθυσμού. Οι εταιρείες που προσχωρούν στο εμπορικό σήμα θα επωφεληθούν από τη 
συμμετοχή σε κοινές εκστρατείες προώθησης, εκθέσεις, δημοσιεύσεις κ.λπ.

Οφέλη

Πρόκειται για μια στρατηγική που συνδυάζει την προώθηση βιώσιμων και υψηλής ποιότητας 
προϊόντων με ισχυρή παρουσία στην εθνική αγορά, εκμεταλλευόμενη την αυξανόμενη ζήτηση 
για οικολογικά προϊόντα και την ανησυχία για το περιβάλλον.

Συμπερασματική δήλωση



78Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Κομποστοποίηση 
στην Carricola.

Οι κάτοικοι της 
Carrícola

Ισπανία, 
Βαλένθια

Το έργο αυτό περιγράφει τον τρόπο με τον οποίο μια κοινότητα διαχειρίζεται τα οργανικά της 
απόβλητα με έναν πιο βιώσιμο και κοινοτικό τρόπο. Σκοπεύει να επεκταθεί και σε άλλα χωριά ή 
κοινότητες.

Περιγραφή

• Συλλογή οργανικών αποβλήτων από σπίτι σε σπίτι: Μέλη της κοινότητας συλλέγουν τα οργανικά 
απόβλητα από κάθε νοικοκυριό. Τα απόβλητα αυτά περιλαμβάνουν υπολείμματα τροφίμων, χαρτί και 
άλλα βιοδιασπώμενα υλικά.

• Μεταφορά στο χώρο κομποστοποίησης: Μετά τη συλλογή, τα οργανικά απόβλητα μεταφέρονται σε 
καθορισμένο χώρο κομποστοποίησης. Αυτός μπορεί να είναι ένας κοινοτικός χώρος ή μια ειδική 
εγκατάσταση κομποστοποίησης.

• Ζύγιση και διαχωρισμός των αποβλήτων: Στο χώρο κομποστοποίησης, τα απόβλητα ζυγίζονται για 
να προσδιοριστεί η ποσότητα των οργανικών έναντι των μη οργανικών υλικών. Αυτό βοηθά στην 
παρακολούθηση της διαδικασίας και στον υπολογισμό του όγκου του παραγόμενου κομπόστ.

• Μέτρηση της θερμοκρασίας του κομπόστ: Παρακολουθείται η θερμοκρασία του σωρού κομπόστ. Όταν 
η εσωτερική θερμοκρασία του κομπόστ αυξάνεται πάνω από τη θερμοκρασία περιβάλλοντος, αυτό 
υποδεικνύει ότι το κομπόστ αποσυντίθεται και ωριμάζει ενεργά.

• Απομάκρυνση και κοσκίνισμα του ώριμου κομπόστ: Μόλις το κομπόστ φτάσει στην κατάλληλη 
θερμοκρασία και αποσυντεθεί πλήρως, απομακρύνεται και κοσκινίζεται για να απομακρυνθεί τυχόν 
μη αποσυντεθειμένο ή χονδρόκοκκο υλικό. Έτσι παράγεται ένα λεπτό, έτοιμο προς χρήση κομπόστ.

• Συσκευασία και διανομή του κομπόστ: Το κοσκινισμένο κομπόστ συσκευάζεται σε σάκους και 
διανέμεται στα μέλη της κοινότητας. Κάθε νοικοκυριό λαμβάνει ίση ποσότητα κομπόστ για χρήση 
στους κήπους, τα περιβόλια ή άλλους χώρους πρασίνου.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΗΝ	KVELOCE	-	ΙΣΠΑΝΙΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 5



79Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Η πρωτοβουλία αυτή είχε πολλά οφέλη για την κοινότητα. Μείωσε σημαντικά το κόστος που 
συνδέεται με την επεξεργασία και τη διάθεση των αποβλήτων, γεγονός που αντικατοπτρίζεται 
στη μείωση του λογαριασμού ανακύκλωσης. Επιπλέον, έχει προωθήσει τη μεγαλύτερη 
περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση και πιο βιώσιμες πρακτικές όσον αφορά την κατανάλωση και 
την ανακύκλωση μεταξύ των κατοίκων του χωριού.

Οφέλη

Αυτή η κοινοτική προσέγγιση κομποστοποίησης όχι μόνο μειώνει τα απόβλητα που οδηγούνται 
σε χώρους υγειονομικής ταφής, αλλά προάγει επίσης τη μεγαλύτερη συνοχή της κοινότητας και 
την κουλτούρα της βιωσιμότητας.

Συμπερασματική δήλωση



80Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Σειρά Podcast 
Eco-Smart

Ξανθή Βάρδου Ελλάδα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΟ	IED	–	ΕΛΛΑΔΑ
ΚΑΛΗ ΠΡΑΚΤΙΚΗ 1

Η σειρά Podcast Eco-Smart είναι μια καινοτόμος πρωτοβουλία πράσινων επιχειρήσεων που έχει σχεδιαστεί 
για να αξιοποιήσει τη δύναμη της ηχητικής αφήγησης για να εκπαιδεύσει και να εμπνεύσει τους νέους 
ενήλικες σχετικά με την περιβαλλοντική βιωσιμότητα και την πράσινη επιχειρηματικότητα. Το έργο 
αυτό θα παρέχει μια ψηφιακή πλατφόρμα που θα περιλαμβάνει μια σειρά ελκυστικών και ενημερωτικών 
podcasts που θα εστιάζουν στη βιώσιμη διαβίωση, τη διατήρηση του περιβάλλοντος και τις φιλικές προς 
το περιβάλλον επιχειρηματικές πρακτικές.

Κάθε επεισόδιο θα εξετάζει διαφορετικές πτυχές της συνειδητής διαβίωσης και των βιώσιμων 
επιχειρηματικών μοντέλων, εξοπλισμένο με συνεντεύξεις από επιτυχημένους πράσινους επιχειρηματίες, 
περιβαλλοντικούς ακτιβιστές και ειδικούς σε θέματα βιωσιμότητας. Η σειρά διακρίνεται από τη δέσμευσή 
της να παρουσιάσει πραγματικές ιστορές επιτυχίας και πρακτικών συμβουλών, καθιστώντας την ένα 
μοναδικό εργαλείο για την προώθηση της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και δράσης.

Περιγραφή

Ο πρωταρχικός στόχος της σειράς Eco-Smart Podcast είναι να ενισχύσει μια κοινότητα ακροατών 
με περιβαλλοντική συνείδηση, οι οποίοι παρακινούνται να ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα 
στην προσωπική και επαγγελματική τους ζωή.

Απευθυνόμενη σε νέους ενήλικες, η σειρά στοχεύει να καλύψει ένα κρίσιμο κενό σε ψηφιακό 
περιεχόμενο που συνδυάζει την ψυχαγωγία με την εκπαιδευτική αξία σε θέματα αειφορίας. 
Τα ορόσημα του έργου περιλαμβάνουν την προσέγγιση μιας ευρείας βάσης ακροατών μέσω 
στρατηγικού μάρκετινγκ, τη συνεργασία με αξιόλογες προσωπικότητες στον τομέα της αειφορίας 
και τη δημιουργία ενός βρόχου ανατροφοδότησης που επιτρέπει την εξέλιξη του περιεχομένου 
με βάση τα ενδιαφέροντα των ακροατών και  τρέχοντα περιβαλλοντικά ζητήματα.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα



81Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Η σειρά Podcast Eco-Smart έχει ως στόχο να προωθήσει τη δύναμη της ηχητικής αφήγησης για την ενίσχυση 
της περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και της πράσινης επιχειρηματικότητας μεταξύ των νέων ενηλίκων. 
Ξεκινώντας μια σειρά ελκυστικών, ενημερωτικών podcasts, το έργο αυτό σκοπεύει να δημιουργήσει έναν 
ψηφιακό κόμβο όπου οι ακροατές μπορούν να εξερευνήσουν ένα ευρύ φάσμα θεμάτων που σχετίζονται 
με τη βιώσιμη διαβίωση, τη διατήρηση του περιβάλλοντος και τις πράσινες επιχειρηματικές πρακτικές. 
Κάθε επεισόδιο θα εξετάζει διαφορετικές πτυχές της συνειδητής ζωής και των βιώσιμων επιχειρηματικών 
μοντέλων, παρέχοντας στους ακροατές τη γνώση και την έμπνευση για να κάνουν πιο πράσινες επιλογές 
στην καθημερινή τους ζωή και στα επιχειρηματικά τους εγχειρήματα.

Αναδεικνύοντας συνεντεύξεις με επιτυχημένους πράσινους επιχειρηματίες, περιβαλλοντικούς ακτιβιστές 
και εμπειρογνώμονες σε θέματα βιωσιμότητας, η σειρά έχει ως στόχο να παρουσιάσει παραδείγματα από 
την πραγματική ζωή για το πώς άτομα και εταιρείες έχουν θετικό αντίκτυπο στον πλανήτη.

Στόχοι

Είμαστε ενθουσιασμένοι με τις δυνατότητες της σειράς Eco-Smart Podcast να έχει σημαντικό 
αντίκτυπο στην προώθηση της αειφορίας και στην έμπνευση της επόμενης γενιάς πράσινων 
ηγετών. Πιστεύουμε ότι αυτό το έργο όχι μόνο θα ενημερώσει αλλά και θα ενδυναμώσει το 
ακροατήριό μας ώστε να προβεί σε θετικές περιβαλλοντικές αλλαγές.

Συμπερασματική δήλωση



82Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

GreenPath 
Adventures στην 
Ελλάδα

Γεωργία Τούλκα Ελλάδα

Η GreenPath Adventures στην Ελλάδα προσφέρει μια καινοτόμο προσέγγιση στα ταξίδια μέσα από φιλικές 
προς το περιβάλλον περιπέτειες που συνδυάζουν τις εμπειρίες με την εκπαίδευση για την αειφορία. 
Με επίκεντρο τις λιγότερο γνωστές φυσικές τοποθεσίες στην Ελλάδα, οι εκδρομές μας προσπαθούν να 
ελαχιστοποιήσουν τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις, μεγιστοποιώντας παράλληλα την εμπλοκή με το 
περιβάλλον. Κάθε περιπέτεια, είτε πρόκειται για πεζοπορία, καγιάκ ή ποδηλασία, διεξάγεται με αυστηρή 
τήρηση των αρχών Leave No Waste, διασφαλίζοντας ότι κάθε δραστηριότητα σέβεται και διατηρεί τα 
τοπικά οικοσυστήματα. Το έργο αυτό δεν επιδιώκει μόνο να προσφέρει αξέχαστες εμπειρίες, αλλά και να 
εκπαιδεύσει τους συμμετέχοντες στη σημασία της διατήρησης και της βιώσιμης ζωής, εμπνέοντας έτσι 
την επόμενη γενιά ταξιδιωτών και επιχειρηματιών με οικολογική συνείδηση.

Περιγραφή

Η GreenPath Adventures απευθύνεται σε άτομα και ομάδες που ενδιαφέρονται να εξερευνήσουν 
υπεύθυνα τις φυσικές ομορφιές της Ελλάδας. Η δέσμευσή μας επεκτείνεται πέρα από τις 
περιηγήσεις και στηρίζει τις τοπικές προσπάθειες διατήρησης, δημιουργώντας θετικές 
οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις στις κοινότητες που επισκεπτόμαστε. Οι βασικοί 
στόχοι του προγράμματος περιλαμβάνουν τη δημιουργία συνεργασιών με τοπικές, φιλικές προς 
το περιβάλλον επιχειρήσεις, την επίτευξη μιας λειτουργίας χωρίς καθόλου απόβλητα και την 
επέκταση της εκπαιδευτικής μας προβολής, ώστε να συμπεριλάβουμε διαδικτυακούς πόρους 
και εργαστήρια σχετικά με βιώσιμες ταξιδιωτικές πρακτικές. Στα αξιοσημείωτα ορόσημα θα 
περιλαμβάνονται η έναρξη της πρώτης σειράς εκδρομών μας και η ανάπτυξη μιας κοινοτικής 
πλατφόρμας για συνεχή μάθηση και συμμετοχή.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα
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83Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

Η GreenPath Adventures έχει ως στόχο να επαναπροσδιορίσει τα ταξίδια προσφέροντας φιλικές προς το 
περιβάλλον περιπέτειες που όχι μόνο προσφέρουν αξέχαστες εμπειρίες στη φύση, αλλά και εκπαιδεύουν 
τους συμμετέχοντες στη σημασία της διατήρησης και της βιώσιμης ζωής. Αποστολή μας είναι να εμπνεύσουμε 
μια βαθύτερη σύνδεση με τον φυσικό κόσμο και να ενδυναμώσουμε την επόμενη γενιά ταξιδιωτών και 
επιχειρηματιών με οικολογική συνείδηση. Θα προσφέρουμε περιπέτειες σε λιγότερο γνωστές, φυσικές 
τοποθεσίες στην Ελλάδα, ελαχιστοποιώντας τον αντίκτυπο στο περιβάλλον και στηρίζοντας τις τοπικές 
προσπάθειες. Οι δραστηριότητες θα περιλαμβάνουν πεζοπορία, καγιάκ, ποδηλασία κ.λπ. και όλες θα 
διεξάγονται με σεβασμό στα τοπικά οικοσυστήματα. Εξαιρετικής σημασίας είναι η εκπαίδευση των 
ταξιδιωτών σχετικά με τη σημασία της ελαχιστοποίησης των περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων και της 
τήρησης των αρχών Leave No Waste κατά τη διάρκεια όλων των περιηγήσεων και δραστηριοτήτων.

Οφέλη

Είμαστε ενθουσιασμένοι με τις μετασχηματιστικές δυνατότητες της GreenPath Adventures 
στην Ελλάδα να επαναπροσδιορίσει τον οικολογικό τουρισμό και να προωθήσει μια κουλτούρα 
αειφορίας μεταξύ των ταξιδιωτών. Συμμετέχοντας σε μία από τις εκδρομές μας, συμμετέχετε σε 
ένα κίνημα προς πιο υπεύθυνα και με αντίκτυπο ταξίδια. Μαζί, μπορούμε να κάνουμε τα ταξίδια 
ένα ισχυρό εργαλείο για θετική αλλαγή.

Συμπερασματική δήλωση
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Λύσεις 
διαβίωσης

Δέσποινα 
Πολυτέκνου

Ελλάδα

Η Living Solutions είναι αφιερωμένη στη μετατροπή των σπιτιών σε φιλικά προς το περιβάλλον, 
προσφέροντας μια σειρά από βιώσιμα προϊόντα για το σπίτι. Η σειρά προϊόντων μας, κατασκευασμένη 
από ανακυκλωμένα, και βιοδιασπώμενα υλικά, έχει σχεδιαστεί για να μειώνει το οικολογικό αποτύπωμα 
των οικιακών χώρων, ενώ παράλληλα προωθεί περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένες επιλογές μεταξύ 
των καταναλωτών, ιδίως των νέων και των οικολογικά ευαισθητοποιημένων δημογραφικών ομάδων. 
Επικεντρωνόμαστε σε αντικείμενα που όχι μόνο ενισχύουν την αισθητική του σπιτιού αλλά και 
υποστηρίζουν βιώσιμες πρακτικές διαβίωσης.

Οι προσφορές μας περιλαμβάνουν αντικείμενα διακόσμησης κατασκευασμένα από ανακυκλωμένα 
πλαστικά, κουρτίνες από βιολογικό βαμβάκι και μοναδικά διακοσμητικά αντικείμενα που παράγονται από 
τοπικούς τεχνίτες που χρησιμοποιούν παραδοσιακές, φιλικές προς το περιβάλλον μεθόδους.

Η Living Solutions έχει ως στόχο να επαναπροσδιορίσει την οικιακή κατανάλωση, καθιστώντας τη 
βιωσιμότητα πρότυπο στη διακόσμηση του σπιτιού.

Περιγραφή

Η Living Solutions απευθύνεται σε άτομα με οικολογική συνείδηση που επιθυμούν να 
ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα σε κάθε πτυχή του τρόπου ζωής τους, συμπεριλαμβανομένης της 
διακόσμησης του σπιτιού. Η αποστολή της δεν περιορίζεται μόνο στην πώληση προϊόντων, αλλά 
στοχεύει στην εκπαίδευση των καταναλωτών σχετικά με τα οφέλη του βιώσιμου τρόπου ζωής 
και τον αντίκτυπο των επιλογών τους. Οι βασικοί στόχοι της επιχείρησης περιλαμβάνουν την 
επέκταση της γκάμας των προϊόντων μας, τη δημιουργία ενός προγράμματος ανακύκλωσης για τα 
χρησιμοποιημένα αντικείμενα και τη δημιουργία συνεργασιών με οργανισμούς που υποστηρίζουν 
τη διατήρηση του περιβάλλοντος. Τα ορόσημα για τη Living Solutions θα περιλαμβάνουν την 
έναρξη λειτουργίας ενός καταστήματος-ναυαρχίδας, την ανάπτυξη μιας διαδικτυακής αγοράς 
και την επίτευξη αναγνώρισης ως κορυφαία μάρκα στα οικολογικά είδη σπιτιού.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα

ΚΑΛΕΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΟ	IED	–	ΕΛΛΑΔΑ
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Η Living Solutions έχει δεσμευτεί να μετατρέψει τα σπίτια σε παραδείσους βιωσιμότητας. Μέσω μιας 
σειράς προϊόντων που κατασκευάζονται από ανακυκλωμένα και βιοδιασπώμενα υλικά, η Living Solutions 
στοχεύει στη μείωση του οικολογικού αποτυπώματος της διαβίωσης στο σπίτι και στην ενθάρρυνση 
των καταναλωτών, ιδιαίτερα των νέων, οικολογικά ευαισθητοποιημένων ατόμων, να κάνουν πιο φιλικές 
προς το περιβάλλον επιλογές στην καθημερινή τους ζωή. Η έμφαση θα δοθεί σε προϊόντα που όχι μόνο 
ομορφαίνουν το σπίτι αλλά και προωθούν έναν βιώσιμο τρόπο ζωής. Είδη διακόσμησης από ανακυκλωμένα 
πλαστικά, κουρτίνες από βιολογικό βαμβάκι και διακοσμητικά αντικείμενα κατασκευασμένα από τοπικούς 
τεχνίτες με παραδοσιακές, βιώσιμες μεθόδους. Προσφέροντας προϊόντα που δεν είναι μόνο φιλικά προς 
το περιβάλλον αλλά και αισθητικά ευχάριστα, η Living Solutions επιδιώκει να εμπνεύσει μια αλλαγή στον 
τρόπο με τον οποίο οι καταναλωτές βλέπουν και αγοράζουν τα βασικά είδη σπιτιού, καθιστώντας τη 
βιωσιμότητα πρότυπο για τη ζωή στο σπίτι.

Οφέλη

Είμαστε παθιασμένοι με τις δυνατότητες των Living Solutions να φέρουν επανάσταση στη ζωή 
στο σπίτι, ενσωματώνοντας τη βιωσιμότητα στην καθημερινή αισθητική και λειτουργικότητα. 
Επιλέγοντας τα προϊόντα μας, οι καταναλωτές συμβάλλουν όχι μόνο στην ομορφιά του σπιτιού 
τους αλλά και στην υγεία του πλανήτη μας. Ας συνεργαστούμε για να κάνουμε τη βιωσιμότητα 
κανόνα στην οικιακή διαβίωση και να εμπνεύσουμε μια ευρύτερη αλλαγή στις καταναλωτικές 
συνήθειες.

Συμπερασματική δήλωση
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Ανθίστε μαζί μας Aneta Vodičková Τσεχική 
Δημοκρατία

ΚΑΛEΣ	ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ	ΑΠΟ	ΤΟΥΣ	PELICAN	–	ΤΣΕΧIΑ
ΚΑΛH ΠΡΑΚΤΙΚΗ 1

Αυτή η πράσινη επιχειρηματική ιδέα θα περιλαμβάνει κηπουρική και ανθοπωλεία που θα είναι αυτόνομα. 
Η τοποθεσία αυτής της επιχείρησης θα είναι στα περίχωρα της πόλης, όπου θα δημιουργηθεί ένας αρκετά 
μεγάλος χώρος για την κατασκευή ενός θερμοκηπίου, το οποίο θα μειώσει το κόστος θέρμανσης σε 
περίπτωση ψυχρών μηνών. Καθώς θα βρίσκεται στην άκρη της πόλης, θα είναι δυνατή η χρήση βρόχινου 
νερού σε πολλά βαρέλια των 1000 λίτρων και επομένως δεν θα χρειάζεται άντληση υπόγειων υδάτων. Τα 
καλλωπιστικά λουλούδια που δεν θα πωλούνται θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο ανθοπωλείο και αν 
δεν πουληθούν ούτε εκεί θα πηγαίνουν στον κομποστοποιητή ώστε όλα να μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
ως χώμα και λίπασμα στο μέλλον. Δεν θα χρησιμοποιούνται εντομοκτόνα για την καταπολέμηση των 
παρασίτων στην κηπουρική και την ανθοκομία, αλλά θα χρησιμοποιούνται βιολογικές μέθοδοι ελέγχου, 
όπως η εισαγωγή ωφέλιμων εντόμων ή η διατήρηση της ποικιλίας των φυτών.

Περιγραφή

Συμμετοχή στην κοινότητα και προσπάθειες οικοδόμησης σχέσεων με τις τοπικές κοινότητες, 
τους πελάτες και τις περιβαλλοντικές οργανώσεις. Υπάρχει επίσης δυνατότητα συμμετοχής 
ατόμων με αναπηρία ως μερικώς απασχολούμενων.

Πρόσθετες πληροφορίες

Εν κατακλείδι, η φιλική προς το περιβάλλον επιχείρηση κηπουρικής και ανθοκομίας αποτελεί 
μια πολλά υποσχόμενη ευκαιρία όχι μόνο για την καλλιέργεια όμορφων λουλουδιών αλλά και 
για την καλλιέργεια ενός πιο υγιούς περιβάλλοντος. Με την υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών, 
όπως η αυτόνομη κηπουρική, η συλλογή βρόχινου νερού και οι φυσικές μέθοδοι καταπολέμησης 
παρασίτων, στοχεύουμε στην ελαχιστοποίηση του οικολογικού μας αποτυπώματος, 
μεγιστοποιώντας παράλληλα την ομορφιά και την ποιότητα των προϊόντων μας.

Συμπερασματική δήλωση

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα



87Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

ReScraps Valerie Vejnárová Τσεχική 
Δημοκρατία

Το ReScraps έχει θέσει ως στόχο να επαναπροσδιορίσει την έννοια των SCRAPS στα εστιατόρια και να τους 
δώσει ένα νέο νόημα. Η ReScraps είναι μια νεοφυής επιχείρηση που ασχολείται με τη χρήση υπολειμμάτων 
τροφίμων από εστιατόρια και άλλες επιχειρήσεις που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν με άλλο τρόπο. 
Χάρη στη δική μου εμπειρία στον κλάδο της γαστρονομίας, γνωρίζω πόσα απόβλητα παράγονται εκεί 
καθημερινά. Στην Τσεχική Δημοκρατία, πολλές επιχειρήσεις δεν διαχωρίζουν τα απόβλητά τους όπως θα 
έπρεπε, επειδή πρέπει να πληρώνουν τέλη για τους περιέκτες βιοαποβλήτων και την εξαγωγή τους. Εμείς θα 
φροντίσουμε για τα υπολείμματα, τα οποία κανονικά θα πετάγονταν στα σύμμεικτα απορρίμματα! Μετά την 
καθημερινή συλλογή, δημιουργούμε κομπόστ, το οποίο θα χρησιμοποιηθεί για τη λίπανση των λαχανικών 
και των φρούτων στο αγρόκτημά μας. Οι επιχειρήσεις που θα μας προμηθεύουν τα υπολείμματα θα μπορούν 
να προμηθεύονται καλλιεργούμενες καλλιέργειες από εμάς φθηνότερα. Επιπλέον, γνωρίζουν από πού 
προέρχονται τα τρόφιμα, ότι είναι βιολογικής καλλιέργειας και δεν χρειάζεται να εισάγονται από μακριά.

Περιγραφή

Ο κύριος στόχος του ReScraps είναι η αποτελεσματική χρήση των οργανικών αποβλήτων για 
τη στήριξη της κυκλικής οικονομίας και της φθίνουσας γεωργικής βιομηχανίας της Τσεχίας. 
Το κομπόστ, το βιοαέριο και άλλα προϊόντα για τη στήριξη της γεωργίας θα παράγονται από 
όλα τα υπολείμματα που θα συλλέγει τακτικά η ομάδα. Επιπλέον, οι επιχειρήσεις μπορούν 
να χρησιμοποιήσουν την ετικέτα των βιώσιμων τροφίμων ως πλεονέκτημα, όταν όλο και 
περισσότεροι πελάτες την αναζητούν.

Πρόσθετες πληροφορίες

Φωτογραφία έργου Όνομα έργου Συμμετέχοντες Χώρα
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Η ReScraps είναι μια νεοσύστατη επιχείρηση που ασχολείται με τη χρήση υπολειμμάτων 
τροφίμων από εστιατόρια και άλλες επιχειρήσεις που δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν με 
άλλο τρόπο. Θα αναλάβουμε τη φροντίδα των υπολειμμάτων, τα οποία κανονικά θα πετάγονταν 
στα σύμμεικτα απορρίμματα. Μετά την καθημερινή συλλογή, δημιουργούμε κομπόστ και άλλα 
προϊόντα, τα οποία θα χρησιμοποιούνται για τη λίπανση λαχανικών και φρούτων στη φάρμα μας. 
Οι επιχειρήσεις που θα μας παρέχουν τα υπολείμματα θα μπορούν να προμηθεύονται από εμάς 
φθηνότερα τις καλλιέργειες. Επιπλέον, γνωρίζουν από πού προέρχονται τα τρόφιμα, ότι είναι 
βιολογικής καλλιέργειας και δεν χρειάζεται να εισάγονται από μακριά.

Οφέλη

Συμπερασματικά, το ReScraps μπορεί να αποτελέσει μια στροφή προς μια βιώσιμη πορεία για 
τις εγκαταστάσεις εστιατορίων. Σε αντάλλαγμα, προσφέροντας στις επιχειρήσεις ένα όφελος 
για τη βιώσιμη συμπεριφορά τους, μπορούμε να ενθαρρύνουμε το ενδιαφέρον για πράσινη 
συμπεριφορά. Όχι μόνο θα μπορούμε να απολαμβάνουμε ακόμα πιο νόστιμο φαγητό, αλλά θα 
ενισχύσουμε και το όραμα για ένα πράσινο μέλλον, για εμάς και την επόμενη γενιά.

Συμπερασματική δήλωση



89Το έργο αυτό χρηματοδοτήθηκε με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η 
παρούσα δημοσίευση αντικατοπτρίζει τις απόψεις μόνο του συγγραφέα και η Επιτροπή 
δεν μπορεί να θεωρηθεί υπεύθυνη για οποιαδήποτε χρήση των πληροφοριών που 
περιέχονται σε αυτήν.

GreenRevive Remonda 
Masallha & Mazin 
Ali

Τσεχική 
Δημοκρατία

Η GreenRevive προτείνει μια καινοτόμο λύση για την αντιμετώπιση των προκλήσεων διαχείρισης 
οργανικών αποβλήτων στην Τσεχική Δημοκρατία. Η πρωτοβουλία αυτή αποσκοπεί στη 
δημιουργία μιας ειδικής μονάδας ανακύκλωσης οργανικών αποβλήτων που θα χρησιμοποιεί 
διαδικασίες κομποστοποίησης και αναερόβιας χώνευσης για τη μετατροπή των οργανικών 
αποβλήτων σε πολύτιμους πόρους, όπως το κομπόστ και το βιοαέριο.

Περιγραφή 

Το έργο τονίζει τη σημασία της μετάβασης σε βιώσιμες πρακτικές διαχείρισης αποβλήτων, της 
προώθησης της κυκλικής οικονομίας και της δημιουργίας περιβαλλοντικών, οικονομικών και 
κοινωνικών οφελών για την κοινότητα.

Πρόσθετες πληροφορίες

1. Επίλυση περιβαλλοντικών προβλημάτων: Η GreenRevive μετριάζει την κλιματική αλλαγή 
και προστατεύει τα οικοσυστήματα εκτρέποντας τα οργανικά απόβλητα από τους χώρους 
υγειονομικής ταφής, μειώνοντας τις εκπομπές μεθανίου και βελτιώνοντας την υγεία και τη 
γονιμότητα του εδάφους.

2. Προώθηση της κυκλικής οικονομίας: Μετατρέποντας τα οργανικά απόβλητα σε κομπόστ και 
βιοαέριο, το GreenRevive συμβάλλει στην αποδοτικότητα των πόρων, μειώνει την εξάρτηση 
από πρωτογενείς πρώτες ύλες και υποστηρίζει τη γεωργία και την παραγωγή ενέργειας.

3. Οφέλη για την κοινότητα: Η GreenRevive δημιουργεί ευκαιρίες απασχόλησης στον τομέα 
της προστασίας του περιβάλλοντος και της διαχείρισης αποβλήτων, προωθεί την ανάπτυξη 
δεξιοτήτων και παρέχει ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον με επίκεντρο τη βιωσιμότητα.

Οφέλη
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Η GreenRevive προσφέρει μια ολιστική προσέγγιση στην ανακύκλωση οργανικών αποβλήτων 
στην Τσεχική Δημοκρατία, παρέχοντας περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά οφέλη. Για να 
εξασφαλιστεί η επιτυχία της, είναι απαραίτητη η περαιτέρω ανάλυση της αγοράς και η συμμετοχή 
των ενδιαφερόμενων μερών. Σας ευχαριστούμε για την εξέταση αυτής της πρωτοβουλίας.

Συμπερασματική δήλωση




